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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . 6 ft.
Fel c vre ... 3 ft. 
Negyedévre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

' E.X

BACSKA.
MF.GYHI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

Egyes szám ára 10 kr. Megjelen minden kedden és pénteken.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor to kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann
Nándor könyv- és kónvoindá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Bacsmegye politikai és társa­
dalmi élete és közigazgatása.

— Dr. Vojnits István installációja. —
A most lefolyt szép ünnepségeken, — 

melyeknek fényes és mindenkit kielégítő 
sikere első sorban Karácson Gyula főjegy­
zőnek s az elnöklete alatt működő rendező 
bizottságnak (Városv László, Thnrszkv .lenő, 
dr. Molnár Károly, Koczkár Zsigmond, dr. 
(iertinger Pál) köszönhető — a jövőre nézve 
megnyugtató fonálként húzódik végig az 
egyetértés és békülékenység szelleme.

I h\ \ ojnits István főispánnak pompás 
székfoglaló beszéde valóságos lázba ejtette 
még az ellenzéket is.

A meghívott ellenzékiek megjelenése a 
főispán által adott thea-estélyen, dr. Draku- 
lits IMI és ()lay Lajos felszólalásai a ban­
ketten, különösen 1) rak ni its beszéde Zombor 
város közgyűlésén, oly momentumok, me­
lyek politikai szempontból külön is hang- 
sulyozand<)k.

Következményei ezek a megnyugvás 
érzésének és örömének, melyet Báesmegve 
lakossága — párt, vallás és nemzetiségi 
különbség nélkül — minden kínálkozó al­
kalommal sietett hangsúlyozni.

Következményei ezek annak a feltétle­
nül korrekt és okos magatartásnak, melyet 
főispánunk a hozzá minden oldalról intézett 
üdvözlő szónoklatok alkalmával tanúsított. 
A székfoglaló beszéd, valamint főispánunk 
összes nyilatkozatai a politikai korrektség 
tisztesség, lovagiasság és éleslátás fényes 
tanúbizonyságai. A politikailag széthúzó elemeket 
— az alkotmángos küzdelmek napjait kivéve — 
a megye közjava iránti működésben egyesíteni, a 
külön politikai' pártállásunkat ott, ahol a megye 
és városainál; érdekében közösen és vállvetett egyet­
értéssel munkálkodhatnak, összetartani; ez lesz 
dr. Y ojnits István főispánságának egyik 
vezéreszmén ve.

Következményei ezek ama nyilatkoza­
toknak, melyeket főispánunk megyénk tár­
sadalmi életére vonatkozólag mondott.

Mindannyian követni fogjuk őt abban 
a munkában, melynek célja megyénk és rá- 
rosnuk társadalmi békéjének megszilárdítása, az 
egymásra utalt polgárság közösségének mi­
nél erősebb kifejtése.

Következményei ezek azon fenkölt esz­
méknek, melyeket dr. Vojnits István a ke­
zébe letett hatalom kezelésére vonatkozólag 
kifejtett. A magyar állameszme megerősítése, 
pártatlan igazságos, gyors közigazgatás, minden 
jogos kívánság tehető kielégítése, a szabálytalansá­
gok kíméletlen ostorozása s a zajtahin munkásság 
meyjutalmazása.

Ürömmel ragadunk tollat annak kinyi­
latkoztatására, hogy nincs megyénkben em­
ber sem, a ki dr. Vojnits István főispá­
nunkat ezen az utón a legszívesebben ne 
követné.

Dr. Vojnits István főispáusága megyénk 
közéletére nézve a legkedvezőbb auspiciu- 
mok között nyílik meg s ha főispánunk a 
most hangoztatott elvek mellett kitart — 
miben semmi okunk sincs kételkedni — 
úgy tevékenysége maradandó emlékeket és 
nyomokat fog hátra hagyni.

Az ünnepélyek sorozata.
Zombor város ünnepi díszben.
Napok óta szinte lázban volt Zombor város 

közönsége, hogy minél impozánsabban, minél 
fényesebben fogadhassa Vojnits Istvánt, Bács- 
vármegye és Zombor város uj főispánját.

Az installációnális napok valóságos ünnepi 
napokká váltak. Annyi idegent városunk egyszerre 
még nem fogadott be, mint ez alkalommal. Joggal 
elmondhatjuk, hogy az egész vármegye Zombor- 
ban összpontosult. Még a legkisebb községből 
is többen jelentek meg, hogy legőszintébb érzel­
meiket tolmácsolják. Ezer és ezerre tehető a 
vidékről összesereglett ünneplőknek a száma. De 
nemcsak a vármegyéből, hanem az ország más, 
távoli vidékeiről is nagyszámban jelentek meg 
Vojnits István tisztelői és jóbarátai.

Zombor városa és a beiktatási ünnepély 
rendező bizottsága mindent megtett arra nézve, 
hogy Bácsmegye és Zombor város közönségének 
őszinte, igaz érzelmei külsőleg is kellő és méltó 
kifejezést nyerjenek. Zombor városa valóságos 
ünnepi díszt öltött. Soha szebb díszítést és kivi­
lágítást Zomborban még nem rendeztek, valamint 
mást soha még nagyobb lelkesedéssel nem fo­
gadtak.

A díszítési munkálatokat már a vasúti indó- 
liáznál kezdették meg. Az indóházon, amely 
különben jelenleg renoválás és kibővítés alatt áll, 
hatalmas nemzeti szinti zászlók lengtek. Az egész 
épület ezen kívül cserfakoszoruval volt díszítve. 
Az I-ső osztályú váróterem csupa délszaki nö­
vényekkel volt telve. A bajai ut végén hatal­
mas diadalkapu emelkedett, ezen felirattal: 
Isten hozott. A diadalkapun jobbról Bácsmegye, 
balról Zombor város, fennt a csúcsán pedig az 
ország címere volt elhelyezve. Hatalmas cser- 
koszoruk, nemzeti, megyei és városi szinti zászlók 
díszítették és vörösszövet a diadalkaput. Ugyanilyen, 
hatalmas diadalkapu emelkedett a Kossuth utca 
sarkán, a Falcione ház előtt.

Az egész bajai-ut fel volt lobogózva s mint­
egy 100 lépésre egymástól jobbról balról is ha­
talmas, cserkoszoruval bevont fenyőkön kék-fehér, 
illetve kék piros szinti lobogók lógtak. A megyeház- 
téren jobbról balról szintén volt két ilyen fenyő 
felállítva. Az egyiken a város, a másikon a megye 
címere volt elhelyezve a bajai utón felállitot- 
taknál is.

A bajai utón még a legapróbb házról is 
nemzeti szinti zászló lengett alá. Ezen kívül 
minden háznak lakossága tőle telhetŐleg feldíszí­
tette lakását. Az ablakok telve voltak virágokkal 
s némely helyen a falak szőnyeggel bevonva.

A városháza feldíszítése igazán gyönyörű 
volt. Előtte hatalmas fenyők emelkedtek, koszo­
rúkkal díszítve s hatalmas lobogókkal a tetejükön. 
Kicsiny és hatalmas nagy nemzeti szinti zászlók 
szinte egymást érték. Rossz hatással volt itt ismét 
az a látvány, hogy épen a városházával szemben, 
(a bank mellett) egy különben igen sikerültén 
díszített házon nem láttunk nemzeti szinti zászlót.

Gyönyörű szép látványt nyújtott a Kossutb- 
(fő-) utca. A házak egytől egyig mind fel voltak 
lobogózva; e mellett a legtöbb szőnyegekkel, 
délszaki növényekkel s koszorúkkal is fel volt 
díszítve. Impozáns látvány ti rult fel a menet előtt, 
a midőn a Falcione ház előtti diadalkapun ke­
resztül ért. A feldíszített és fellobogózott vár­
megyepalota vált láthatóvá. Az egész balkon kék­
fehér szövettel, nemzeti szinti zászlókkal, virágokkal 
és koszorúkkal volt díszítve. A második emelet 
fölött, a tető kezdeténél hatalmas vörös betűkkel 
e szavak voltak olvashatók: „Isten hozott.“ A 
megyepalota tornyain is hatalmas zászlók hirdet­
ték az örömteljes napokat. Az uj templomról is 
két óriási zászló lengett alá, az egyiken a kalocsai 
érsekség címere volt látható, melyet a templom- 
építő bizottság az érsek iránti hálája jeléül ké­
szíttetett.

De nemcsak a most említett utcák, házak 
voltak feldíszítve. Az egész város fel volt lobo­
gózva s este kivilágítva. A kivilágítás szintén

igen impozáns látványt nyújtott. Különösen ki 
kell emelnünk a megyepalota, a városháza, az 
olvasókör, a pénzügyigazgatósági épület kivilá­
gítását. E mellett úgy a Kossuth-utcában, mint 
más utcákban egyes házak igazán ritka ízléssel 
és pazar fénynyel voltak kivilágítva.

Szóval Zombor városa csakugyan ünnepi 
díszben volt. Örömmel eszközölte úgy a végre- 
bizottság, mint pedig a város lakossága a díszítést, 
mert hisz mindig jól esik az embernek, ha tom­
boló örömérzelmeit külsőleg is kifejezheti.

A főispán elé.
Hétfőn, folyó hó 5-én indultak Szabadkára 

a bácsmegyei törvényhatóságok küldöttei, hogy 
dr. Vojnits Istvánt onnan székhelyére kisérjék. 
Délután 3 órakor volt a gyülekezés a „Bárány" 
szállóban, honnan Bácsvármegye és Zombor sz. 
kir. város küldöttei a főispán lakására mentek. 
Karácson Gyula főjegyző Udvözlé az uj fő­
ispánt. Visszapillant dr. Vojnits István megyei 
működésére, hangoztatja az örömet, melyet ki- 
neveztetésének már hire, annál is inkább annak 
ténnyé válta okozott, meg van győződve, hogy 
az uj főispán őre lesz a magyar állameszmének, 
pártatlan végrehajtója a törvénynek és kiszolgál­
tatója az igazságnak. Kéri, hogy a vármegye 
küldöttségét kíséretül fogadja el.

Dr. Vojnits István főispán köszönettel veszi 
a törvényhatósági küldöttek megjelenését. Von­
zalmánál fogva a megyei pályára lépett, ott 
köszönettel vette aljegyzővé történt megválaszta­
tását és teljes erejével azon volt, hogy a reábizott 
hatáskört teljesen betöltse. Nézete az, hogy min­
denki töltse be becsületesen azon állást, a hová 
a körülmények és tehetségei szólítják. A megyé­
ben való működésekor minden alkalommal von­
zalmat és ragaszkodást talált. Kéri, hogy ez 
érzelmeket részére főispán! működése alatt is 
tartsák fenn.

Majd Vukicsevits Péter h. polgármester 
üdvözli az uj főispánt Zombor városa nevében és 
kéri, hogy a város küldötteit is szíveskedjék 
kíséretül elfogadni. Dr. Vojnits István kijelenti, 
hogy örömmel megy székhelyére Zomborba, ltol 
már éveket töltött és reményű, hogy a város 
javának előmozdítására irányuló törekvéseiben a 
városi törvényhatósággal mindenkor találkozni fog.

Erre küldöttségek a pályaudvarra vonultak 
ki, hol már készen állott a külön vonat, mely 
pontban fél öt órakor megindult Zombor felé.

Pezsgő hangulatban volt az egész társaság, 
melyet a főispán által a vonatra adott valódi 
„pezsgő“ csak fokozott.

A főispán kíséretében voltak a külön vonaton: 
Siskovits Tamás, Vermes Bélé, Városy Károly, Boromisza 
János, Szalay Mátyás, Pertieb Mihály, líohőnyi Gyula, 
Radich Elek, Karácson Gyula, Koczkár Zsiga, Lelbach 
László, Hegedűs Aladár, Vojnits Dávid, Eigl József, 
Zákó Milán, Vojnits István, Maximovits Szilárd, Dannin- 
ger Ádám, Vukicsevits Péter, Fejér Gyula, Szenczy 
Győző, Bittermann Nándor, Giiiff Nikáz, Drescher Ede, 
Dungyerszky György, Kupnszárovits Lyubomir, Grüner 
Samu, Ivánovits Iván, Dungyerszky Lázár, Roheiui 
Károly, Krónits István, Farkas Zsiga, Birkás Gyula, 
Trischler Ferenc, Juhász István, Lajdi József, Szutrély 
Lipót, Tory Mátyás, Jenei Mihály, Láuczkor Antal, 
Waisz Nándor, Pavloviig Jenő, Bikár Simon, Ainbrozovits 
Gyula, Petrovits Dusán, Illés Antal, Vujkovits C. Pál, 
Jakobcsits Gyula, Grigorievits Péter, Franki István, 
Ovricze György, Varga Pál, Szigelhy József, Ivanits 
István, id. Vojnits Sándor, Gábry László, Regényi Lajos, 
Rohonczy Lőrinc, Vojnits Lajos, Bezerédv István, Ko­
vács Gyula, Paukovits Andor, Demidor Imre, Czvetkovits 
Péter, Latinovits Pál, Molnár Károly, Zsupanszky Lyu­
bomir, Vujevich Zoltán, Hoffmann Károly, id. Érti János, 
Vojnits Dániel, Polgár József, Kovachicb Máté, Baloghy 
Ernő.

Bajmokon az almási járás nevében Deák 
Zsigmond főszolgabíró üdvözölte a főispánt. A 
járás tisztikarán kívül nagyszámú közönség vonult 
ki a szépen feldíszített indóházba és lelkes éljen­
zéssel adott kifejezést örömének.

Pacséron Császár Péter főszolgabíró a já­
rási tisztikar élén üdvözölte a főispánt, mint azon 
járás szülöttét is.

Nemes Militicsen a zombori járás élén Tár- 
czay Dezső főszolgabíró üdvözölte az uj főispánt.

Mai számunkhoz melléklet van csatolva.



Mire a főispán itt is meghatottál! válaszolt. Zugo 
éljenek és mozsárdurrogás között indult a külön 
vonat Militicsről Zombor felé. A zuhogó eső, a 
mely már-n,ár lerontani készült az ünnepélyek 
külső fényét, egyszerre abbahagyott és Zombor- 
ban már verőfényes nap ragyogott.

Megérkezés, bevonulás.
Már a kora délutáni órákban, dacára a foly­

ton permetező esőnek, a város apraja-nagyja 
talpon volt. Az utcákat, főleg a Kossuth és bajai 
utcát, továbbá a bajai utat valóságos emberáradat 
lepte el.

A bandérium és a fogatok a megyeház téren 
gyülekeztek. Négy órakor pedig kivonultak a 
vasút állomáshoz. A bandérium mintegy 270 tagból 
állott; fogat összesen 72 volt. Rég nem láttunk 
annyi gyönyörű, szebbnél-szebb fogatot együtt. 
Vojnits István főispán négyese, Fernbach Péter 
ötöse, Siskovits Tamás, Széchényi Tamás, Kró- 
nits István, Ungár Lajos és Bezerédj István 
négyesei és igen sok kettes magányfogat festői 
látványt nyújtott.

Az állomáson a főispán fogadására a hiva­
talos küldöttségén kívül városunk és a környék 
intelligenciájából és tekintélyes polgárságából 
nagy számban jelentek meg. Ott voltak: Schla- 
getter Lyula polgármester, Valter Nándor főka­
pitány, Kardos Kálmán, Jusits Lajos, Gyurisits 
György, Pocskay Kálmán, dr. Donoszlovits Vil­
mos, dr. Alfüldy Árpád, líadány Péter, Vojnits 
István, Vojnits Máté, Veszelovszky Péter, Szemző 
István, Szakáll Adorján, dr. Dekker Pál, dr. 
Gerlinger Pál, dr. Matzitz Pál, Gergurov Milán, 
Lallosevits Jakab, Vuits János dr., Kaczvinszky 
Emil, Vuits Árszó, Fernbach Péter, dr. Orakulits 
Pál, Poppovits István dr., Szemző Károly, líadi- 
csevits Sándor, Szabó László, Széchényi Tamás 
dr., Ilenneberg Sándor, dr. Fratricsevits Ászt 
Vince, Sziics Károly, Hagelmann Lajos, Révtfy 
László, Heincz Kálmán, Thurszky Jenő, Ungár 
Lajos, Lang Flórián, Paul Kálmán, dr. Vadas 
Kálmán, Kende mérnök stb.

Pont I) órakor érkezett meg Szabadkáról a 
főispánnal és kíséretével a különvonat, melynek 
mozdonya fel volt koszorúzva.

Mikor a vonat megállóit s Vojnits István 
alakja láthatóvá vált, a jelenlevők örömteljes 
éljenriadalomban törtek ki.

Az éljenzés lecsillapultával Schlagetter Gyula 
polgármester a következő beszéddel üdvözölte a 
főispánt:

Méltóságos Főispán ur I
I > Felsége, császári és apostoli királyunk kegyel­

mének és a királyi kormány bizalmának nyilvánulása, 
melylyel Bács-Bodrogh vármegye és Zombor szab. kir. 
varos főispánjául Méltóságod neveztetett ki, — sok 
százezer ember keblében a meguyugiató öröm érzetét 
keltette.

Zombor szab. kir. város közönsége Méltóságodat 
mint regi ismerősét üdvözli; e város közönsége tanú­
ságot tehet arról, — mit a következés is oly fényesen 
igazol — hogy midőn Méltóságod kora ifjúságában a 
közigazgatás szolgálatába lépett, pályáját kedve és lelke 
sugallata szerint választotta.

F. város közönsége folyton meleg érdeklődéssel 
szemlelte Méltóságod fejlődését, emelkedését, és most, 
midőn az ifjú átküzdve magát a szenvedélyeken, a férfiúi 
erő és nyugalom biztosságával áll előttünk, midőn tudjuk, 
hogy egyéniségének kiváló tulajdonaival nem annyira 
masok emeltek, mint inkább önerejéből növekedett 
nagygyá: a jól eső bizalom érzetével fogadjuk a tényt, 

melyet különben mindenki természetesnek talal — 
hogy Bacs Bodrogh vármegye es Zombor szab. kir. 
varos föispáui széké megüresedvén, abba Méltóságod hiva­
tott meg.

Állíthatom, hogy ez a közóhajuak valóban meg­
felelően történt.

I gyanazert teljes tudatában vagyok annak, hogy 
midőn Méltóságodat Zombor szab. kir. város közönsége 
nevében varosunk területen mint szeretett és tisztelt 
főispánunkat üdvözlöm, a szív örömteljes feldobogása 
közös e város minden lakújának bármely nemzetiséghez, 
bármely felekezethez tartozzék is az, és hogy nincs ezen 
törvényhatóság területének olyan lakója, kit az isteni 
gondviselés e város területere vezetett, ki ezen közérzü- 
lettől távol aliana.

De most es itt csak üdvözletemet akarom kifejezni, 
csak városunk közönsége es annyi rokonérzetüek 
igaz érzelmeit nyilvánítani, midőn örömmel mondom, 
hogy Isten hozta, Isten tartsa Méltóságodat !

X ojnits István igen szép és meleg szavak­
ban válaszolt a polgármester üdvözlésére. Ref­
lektált arra, hogy ő már volt e városnak lakója, 
most ismét lakójává lesz és pedig nagy örömmel. 
Együttesen arra fognak törekedni, hogy Zombor 
város elóhaladására és fejlődésére nézve minden 
lehetőt megtegyenek.

A főispán daliás alakja, megnyerő beszéde 
s az igaz érzelmektől áthatott szavai lelkes ha­
tással voltak a jelenlevőkre. Zúgó éljenzéssel 
kisértek beszédét s kísérete és a fogadására 
megjelentek az első osztályú várótermen keresztül 
folytonos éljenzések között kalauzolták fogatához.

A menet páratlanul impozáns volt. Zombor 
városa ilyen óriási, fényes menetet még nem 
látott.

Elől lovagolt Orehoja rendőrhadnagy vezetése 
mellett a 2<0 tagból álló bandérium. Az első 
fogaton, a város fogatán X alter Nándor és X u-

kicsevits Péter ült; a második fogaton (Tárczay 
Dezső kocsija) Tárczay főszolgabíró és Vűjévich 
Lajos szolgabiró mentek; a harmadik fogaton 
(a főispán négyese) ült Vojnits István főispán 
Schlagetter Gyula polgármesterrel, a harmadik 
fogaton ültek: SiskovitsTamás és Karácson Gyula. 
Következett azután a többi négyes és kettős 
fogat, a főispánnal érkezett kíséret és a foga­
dásra megjelentekkel.

A vasúti állomástól kezdve végig egész a 
vármegye palotáig óriási néptömeg hullámzott 
mindenfelé. A zombori városi s Halm Ottó zom- 
bori járási rendőrfelügyelő vezetése alatt a zombori 
járásból berendelt mintegy 60 községi (lovas és 
gyalogos) rendőr igazán példás rendet tartottak 
fenn. A hullámzó néptöraeg, a balkonokon és 
ablakokban jelenvolt legnagyobb részt hölgykö­
zönség folytonosan éljenezte Vojnits István fő­
ispánt, a ki előzékenyen köszöngetett jobbra balra 
a szívélyes ovációért.

A menet csak lassan, lépésben haladt. Egy 
jó félóra múlott el, midőn Vojnits fogata a vár- 
megye palota elé megérkezett. A menetben már 
résztvett bandérium, a zombori önkéntes tűzoltó- 
egylet és a zombori ipartestület itt állást foglal­
tak. Mellettük jobbról-balról sorfalat képeztek kis 
fehér ruhás leánykák, a kik egész virágözönnel 
árasztották el Vojnits főispán fogatát. A fehér 
ruhás leánykák névsora a következő:

Apelszhofer Iloua, Babos Éva, Beretits Zsófia, 
Bruder Mariska, Darazsy Aranka, Krizsán Anna, Kiszuer 
Róza, Kovalovszky Berta, Lengyel Anna, Marschál Etel, 
Náray Erzsébet, Netzkó Mariska, Ougert Mariska, Paul 
Irén, Pekáuovits Katica, Rádils Mariska, Bell Emma, 
tíchiift'er Anna, Schaffer Hermina, Simegi Anna, Schmidt 
Vilma, Sztoisits Mariska, Takáts Katica, Valient Mariska, 
Vainer Ilona.

A vármegyepalota kapuja alatt Vojnits István 
főispánt a vármegyei tisztikar és a vármegyei 
törvényhatósági bizottság élén Schmausz Endre 
alispán fogadta. Lelkes és szép szavakban üdvö­
zölte Schmausz Endre a főispánt, aki megköszönve 
a szívélyes üdvözlést, lakosztályába vonult.

A bandérium haza vonult, a fogatok egy­
másután szerte a városba szétszáliitották a ven­
dégeket. Az ezer és ezer embernyi közönség 
ott maradt még egy jó ideig a megyeháztéren 
és az utcákon: nem is oszlott a közönség vég­
kép szét és a ki el is ment, rövid egy óra 
múlva már újra visszajött, hogy a fáklyásmenet 
alkalmával ö is hozzájáruljon egy éljennel a 
közöröm és köztisztelet hangos kitejezéséhez.

Fáklyásmenet.
Az eső elált s a város óriási közönsége ott 

tolongott a vármegyeháza előtti téren, melynek 
nagy része el volt zárva a menetben résztvevők 
szabad fölvonulhatása végett.

Csillagtalan, sötét volt az éjszaka. A fáklyák 
fénye messziről mint egy tűztenger világított. A 
menet élén vakító fényű, bengáli tüzű fáklyákat 
vittek s utána a tűzoltó-egylet gyertyái, petróleum- 
fáklyái s ezek után a többi megszámlálhatlan 
fáklya világított. Különösen szép látványt nyúj­
tott az épülőfélben levő uj templom, melynek 
homlokzatáról a kereszt tündöklött és égő csóvák 
repültek az ég felé.

A Kossuth Lajos utcán vonult föl a menet 
— zene hangjai mellett — a vármegyeháza elé, 
a honnan fölséges látvány volt az impozáns föl- 
vonulás.

Fönn a vármegyeháza nagyterme fényesen 
ki volt világítva, jötrek-mentek benn az emberek 
s az erkély megtelt, a mikor a fáklyásmenet 
odaért.

Az éljenek csillapulta után a katonazene az 
„Aidá“-ból játszott egy szép részletet és utána 
a dalárda elénekelte a ,,Nemzeti imá'-t.

Egy kis pódiumot rögtönöztek oda ezalatt 
és onnan szólalt föl a szépszavu Szendy Lajos 
pacséri református lelkész vármegyei és dr. Ba- 
logliy Ernő városi biz. tag.

Szendy a következő beszédet mondotta :
Szendy Lajos beszéde.

Méllóságos főispán ur 1
Ez ünnepélyes alkalommal, előestéjén ama napnak, 

amelyen Méltóságod, a magyar királysággal egy idős 
főispáni széket elfoglalja: nekem jutott a szerencse, 
hogy Bács Bodrogh vármegye nevében, Méltóságodat, 
mint vármegyénk főispánját üdvözöljem, egyszersmind 
tolmácsoljam azon érzelmeket, amelyek minket a tisztelet 
eme nem közönséges nyilvánítására lelkesítettek.

Nem az önérzetes férfiakhoz illetlen hizelgés, nem 
a szabad honpolgárokat megszegyenitö hajlongás a ha­
talmi állás előtt, hanem az öröm és remény érzelmei 
azok, amelyeknek ez ünnepélyes percben, a vármegye 
közönsége részéről szószólója lenni kívánok.

Ha természetesnek és jogosultnak tartjuk az édes 
anya örömét, midőn gyermekeit, egyiket a másik után, 
nagyra nőni és célhoz jutni látja, úgy bizonyára ter­
mészetes és jogosult e nemes vármegye közönségének 
öröme és lelkesedése akkor, amikor az anyamegyéje és 
hazája szolgálatában, többszörös királyi kitüntetéssel 3 
évtizeden át működött főispánnak a magánélet nyugal­
mába történt visszavonulása után, a királyi kegy és az 
országtauácsosok bizalma, Méltóságod személyében, ismét 
e vármegyének egy másik nagyra nőtt fiát ültette 
Bács-Bodrogh vármegye főispáni székébe, hogy kép­

viselője, megszemélyesítője legyen abban a magyar 
állameszmének, a magyar államhatalomnak.

Méltán érzett örömünkhöz egy szép reményünk is 
csatlakozik társul. Méltóságodnak — egyik őse, szintén 
Vojnits István által, hadi érdemekért nyert — családi 
címerét, egy páncélos kar által villogtatott arany mar- 
kolatu kard ékesíti. Az erőnek, a hatalomnak eme sym- 
boluma, az arany markolatu kard, a magyar államha­
talmat képviselő főispáni méltósággal, most Méltóságod 
kezébe adatott, és mi hisszük, reméljük, hogy Méltó­
ságod a kezébe adott hatalmat szeretett hazánk és vár­
megyénk javára fogja értékesíteni, — szeretjük hinni, 
akarjuk hinni, mert Méltóságod általánosan ismert lo- 
vagias jelleme garanciát nyújt nekünk a felől, hogy e 
több nyelvű és hitvallású vármegyében, nemzetiségi és 
valláskülönbségen, pártküzdelmeken felülemelkedő részre- 
hajlatlansággal fogja gyakorolni főispáni hatalmát, 
hisszük és reméljük, hogy a magyar állameszme, a 
magyar államhatalom képviselete, ez az arany markolatu 
kard, Méltóságod kezében, sem rozsdát tűrni, sem csorbát 
szenvedni nem fog.

Eme jogosult öröm, emez indokolt szép remény 
külső megnyilatkozását . fogadja szívesen Méltóságod, 
mint vármegyénk közönségének üdvözletét.

E fáklyák lángja kialszik, de szeretetünk és tiszte­
letünk lángja nem hamvadó fénynyel fogja kisérni köz­
pályája nemes törekvését, — a lelkesedés tüntetésszerű 
megnyilatkozásának riadó hangja elnémul, de nem néniül 
el azon óhajtásunk, hogy Méltóságodat, hazánk javára, 
vármegyénk díszére az isteni gondviselés sokáig éltesse.

Nyomban ezen beszéd után dr. Baloghy a 
következőket mondotta:

Dr. Baloghy Ernő beszéde.
Méltóságos uram I

Zombor sz. kir. város közönsége nevében Őszinte 
tisztelettel van szerencsém Méltóságodat üdvözölni, mint 
e város főispánját, mint városunk első polgárát.

Méltóságodnak Zombor főispánjává történt legke­
gyelmesebb kiueveztetését a legnagyobb örömmel és 
megnyugvással vette tudomásul városunk polgársága -- 
párt és nemzetiségi különbség nélkül, — ezen örömnek 
kifejezést adandó jelentünk most is meg Méltóságod 
előtt, hogy im itt az Isten szabad ege alatt is tanúságot 
tegyünk arról, miszerint e város közönsége lelkesedéssel 
fogja követni a zászlót, melyet 0 Felsége a koronás 
király s a magyar kormány bizalma Méltóságod kipróbált 
kezébe adott.

E zászlóra — tudjuk — Zombor város haladása, 
fejlődése is rá van Írva. E zászlót az igazságszeretet 
fuvalma fogja lengetni s e zászló alá fog csoportosulni 
mindaz, aki Zombor fejlődéséért, a lakosság jólétéért 
küzdeni, tenni hivatva van.

Méltóságod, aki városunkban éveket töltött el, 
könnyen meg fogja érteni Zombor önálló és független 
polgárságának szive dobbanását; teljes birtokában a 
polgárság tiszteletének és bizalmának meg fogja találni 
az utat, melyen Zombor város Méltóságod hathatós 
támogatásával és közreműködésével előre haladni hi­
vatva van.

Azon hatalmi kör, melyet törvényeink Méltóságod­
nak, Zombor város úgyszólván összes ügyeinek intézé­
sénél biztosítanak, oly eminens, hogy e város polgársága 
Méltóságod személyét a város jövendő fejlődésére, társa­
dalmunk és a polgárság békés egyetértésére, a bennün­
ket legközvetlenebbül érintő ügyek el.ntézésére nézve 
természetszerűleg döntő fontosságúnak tartja.

S ezen város polgársága ama meggyőződésben él, 
hogy e hatalom kezelése oly férfiúra van bízva, akinek 
eddigi működése, igazságszeretete, lovagias és nemes 
gondolkozása, feukölt világnézete és kipróbált szak- 
képzettsége garancia arra, hogy városunk és polgársága 
munkával teljes, de az előhaladás és békés egyetértés 
biztos eredményeivel teljes napoknak néz eléje.

Méltóságodnak erre irányuló tevékenységét osztat­
lan lelkesedéssel fogjuk zsinórmértékül tartani s a leg­
nagyobb odaadással fogjuk Méltóságodat ez utón követni.

De mi nem csak ezért jöttünk most Méltóságod 
elé, hogy kiueveztetése feletti örömünknek ez utón is 
kifejezést adjunk, hogy biztosítsuk Méltóságodat arról, 
hogy e város lakossága lelkesedéssel fogja Méltóságod­
nak a közjó előmozditásáia irányuló tevékenységét kö­
vetni, hanem azért is, hogy megkérjük Méltóságodat, 
más térre is kiható nehéz munkája mellett, Zombor 
város érdekeit is zárja szivébe.

E város életképes s fejlődésre hivatott: de az 
alkotások egész sorozata kell hozzá, hogy lépést tartson 
Magyarország többi városaival. Bizonyos az, hogy ez 
alkotások mielőbbi megvalósítása első sorban Méltósá­
god jóakaratától függ.

E támogatást kéri ezennel ki Méltóságodtól Zombor 
város közönsége.

Tiszta szívvel kívánjuk mindannyian, hogy Méltó­
ságod kormányzata alatt a közjó iránti egyetértő és békés 
buzgólkodásban, egymásnak kölcsönös tisztelésében és be- 
csiilésében megerősödjünk, a pártharcok hullámai csak 
az u. n. alkotmányos küzdelmekben leljenek s minél 
rövidebb időre talajt, hogy ekként — párt, vallás és 
nemzeti különbség nélkül — minden egyes polgárnak a 
közjó és a saját ügyei megvédésére irányuló tevékeny­
sége teljes összhangban lehessen.

Zombor város hazafias és független polgársága 
őszinte lelkesedéssel üdvözli Méltóságodat mint e város 
közéletének leghatbatósabb irányítóját, őrét, mint e vá­
ros első és leghatalmasabb polgárát s a férfias becsülés 
legtisztább érzelmeitől áthatva kiáltja, hogy az Isten 
Méltóságod főispáni működésére fényt, dicsőséget árasszon 
s hogy Méltóságod nemes törekvéseit teljes siker 
koronázza.

Éljen 1

Természetes, hogy a közönség mindkét be­
széd közben és különösen a beszédek után sűrűn 
éljenzett.

A főispán a vármegyeháza erkélyén hallgatta 
végig a szónoklatokat és onnan köszönte meg 
lendületes beszédben a közönség üdvözlését.

Ezután a dalárda a „Szózatu-ot énekelte, a 
katonazeuekar meg rákezdett a ,,Rákóczy“-ra és 
megindult a nagy emberáradat.
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Melléklet a Bácska“ 62-ik számához.

Theaestély.
A vármegyei és városi törvényhatóság tagjai, tiszt­

viselői, valamint a vidéki küldöttek este a főispán ven­
dégei voltak. A főispán! lakosztály termeiben fel és alá 
hullámzott a meghívottak serege. A háziasszonyi tisztet 
lekötelező szívességgel a főispán édes anyja özv. bajsai 
Vojnits Lukácsné sz. Szemző Jozefa viselte.

Az estélyen, melyen körülbelül 500-an vohak jelen, 
természetesen, amit mondanunk sem kell, pezsgő han­
gulat uralkodott, és mindenki kivette a maga részét a 
gazdagon feltálalt hideg étkek, a különféle borok és 
pezsgőkből.

A jelenvoltak, a vendégeit fogadó főispánt lelkes 
ovációkban részesítek.

Második nap.
Az istentiszteletek.

Kedden, a délelőtt folyamán a r. k., a g. kel. szerb 
templomban, úgyszintén a zsidó templomban is isten 
tiszteletet tartottak.

A lóm. kath. templomban jelentek meg az ünneplők 
első sorban. A vármegyeházában gyülekeztek a tiszt­
viselők és bizottsági tagok ; a honnan a főispán vezetése 
alatt vonultak a városházához. Itt hozzájuk csatlakoztak 
a város tisztviselői és bizottsági tagjai is s úgy vonultak 
a róni. kath. templomba. Pompás látványt nyújtott már 
ez a fölvonulás is, a sok diszmagyarba és feketébe öl­
tözött férfiú fölvonulása. Lehettek vagy 200—250-en. 
Diszmagyarban voltak az ünnepélyen a főispánon kívül 
még Scbmausz Endre, Platt Viktor, Ambrózoxits Béla, 
Schlagetter Gyula, Siskovits Tamás, Rohonyi Gyula, 
Hegedűs Aladár, dr. Kék Lajos, Iváuovits Iván, Zákó 
Milán, Koznia László, Szalay Mátyás, Vermes Béla, 
Pertich Mihály, Regényi Lajos, líohonczy Lőrinc, Piu- 
kovits József, Mikosevits József, dr. Széchényi Tamás, 
Gombos Béla, dr. Radios Elek, Tury Mátyás, Szutrély 
Lipót, Császár Péter, Csupor Gyula, dr. Gerlinger Pál. 
Szép számban veitek részt az ünneplésben a helybeli 
katonatisztek is.

A róm. kath. templomban Fejér Gyula apát ce­
lebrált fényes segédlettel. A kóruson a kaszinó-egyleti 
dalárda „veni sancte ‘-ja illán Kelő Mór csengő sopránja 
tölté be a falakat „Ave Mária“ éneklésével. Triót éne­
keltek Staudacher József, dr. Kesseiu Lajos és Gőzei1 
Vitusz.

Simoncsits Mariska k. a. szólót s a női kar a 
„Sanctust“-t énekelte, Spáth Károly gordonka és dr. 
Horváth Ákos zongorakisérete mellett, Trischler Gynláné 
szül. Fratiiesevits Adiieuue úrnő szólót énekelt. Végül 
a vegyeskar adta elő az ,,Agnus dei'-t.

A kath. templomból a gör. Ív 1. szerb templomba 
vonult át a közönség, ahol Kupuszárevits Lyubomir es­
peres celebrált káplánjaival. Az itteni áldás után ismét 
a vármegyeházába vonultak közgyűlésre.

Vármegyei közgyűlés.
Hivatalos beiktatás.

A vármegyei közgyűlés, amelynek az uj 
főispán beiktatása és Scbmausz Endre alispánnak 
állásától való felmentése képezték tárgyait, d. e. 
10 órakor vette kezdetét.

Lehettek mintegy 600—700-an a vendégek 
és bizottsági tagok, akik a szó szoros értelmében 
véve a zsúfolásig megtöltötték a vármegye köz­
gyűlési termét. A karzat is zsúfolva volt díszes 
hölgyközönséggel.

A közgyűlést szűnni nem akaró és lelkes 
éljenzés között Scbmausz Endre nyitotta meg; 
örömét fejezte ki, hogy ezen ünnepélyes köz­
gyűlést, amelynek az uj főispán beiktatása folytán 
a vármegye jövőjére nézve oly rendkívüli nagy 
fontossága van, ő nyithatja meg.

Felolvastatott a belügyminiszter leirata, a 
melyben arról értesíti a vármegye közönségét, 
hogy U cs. és apostoli királyi Felsége főispánná 
dr. Vojnits Istvánt nevezte ki. A leiratot lelkes 
éljenzéssel fogadták a jelenvoltak.

Ezután Scbmausz Endre elnök egy bizottság 
megválasztatását kérte, amely az uj főispánt a 
közgyűlésre meghívja. Karácson Gyula indítvá­
nyára a következő bizottságot választották meg: 
Siskovits Tamás vezetése alatt Piukovits József, 
Dungverszky Lázár, Rohonyi Gyula, Eigl József, 
Fernbach Antal, dr. Lelbach László, liobeim 
Károly, Mikosevits József, dr. Nagy János, Maiig 
István, Stökl Jakab és Grigorievits Péter.

Ezen bizottság a főispán lakosztályába vonult, 
hol felkérte dr. Vojnits Istvánt a közgyűlési te­
rembe leendő megjelenésre.

Mikor Vojnits István a küldöttség élén a 
közgyűlési terembe belépett, igazán falrengető, 
zúgó éljenzés fogadta. Percekig tartott, amig az 
éljenzés lecsillapult. Ekkor Vojnits István, aki 
pompás diszmagyarban volt, letette az esküt. Az 
eskü szövegét Karácson Gyula főjegyző olvasta. 
Az eskü szövege a következő volt:

Én bajsai dr. Vojnits Istváu esküszöm az egy élő 
Istenre (boldogságos szűz Máriára és Istennek minden 
szenteire\ s örökös földi Fejedelemnek, legkegyelmesebb 
Uramnak Első Ferenez József ausztriai Császár, Cseh­
ország királya stb. és Magyaroszág apostoli királyának 
bitemre fogadom és Ígérem, bogy Ö Császári és Apostoli 
Királyi Felségéhez örökké hű, engedelmes és hódoló 
leszek, O Felségeinek, örököseinek és utódjainak dicső­
ségét, méltóságát, hatalmát mindenkor fentartani s elő­
mozdítani igyekszem, kárát pedig erőm szerint elhárítom. 
Esküszöm, hogy Magyarország törvényeit megtartom, 
hogy mindennemű hivatalos körömhöz tartozó ügyekben, 
legkisebb személy — tehát gazdag és szegény — válo­
gatása nélkül, kérelmet, jutalmat, kedvezést, félelmet,

gyűlölséget, szeretetet és kedveskedést félretéve, mint 
Isten és az ő szent igazsága szerint meggyőződve leszek, 
minden dolog iránt tehetségem és a törvényhez képest 
jogot, igazságot és végrehajtást szolgáltatok.

Isten engem úgy segéljen, (a boldogságos Szliz és 
Istennek minden szentéi).

Az eskü letétele után az újra kitörő éljen­
zések lecsillapultával dr. Vojnits István elfoglalta 
az elnöki széket s elmondotta a következő nagy­
hatású progvammbeszédet:

Dr. Vojnits István székfoglaló beszéde.
Tekintetes törvényhatósági bizottság!

u császári és apostoli királyi Felsége legkegyelmesebb 
elhatározásával és a magas kormány megtisztelő bizalma 
folytán eme vármegye főispánjává neveztetvén ki, méltóz- 
tassamik nekem megengedni azt. hogy ma, midőn először 
van szerencsém ily minőségben az Önök körében megjelenve, 
az elnöki széket elfoglalni, szives figyelmüket és türelmüket 
egy rövid időre kikérjem és pedig nemcsak azért, hogy 
több százados gyakorlat által szentesített szokásnak eleget 
tegyek, hanem legkivált azért, mivel kötelességszerű szük­
ségét érzem annak, hogy most,; midőn együttműködésünk 
előbb letett hivatali esküm állal megerősittetett és meg­
pecsételtetek, röviden jelezzem azon irányt, melyet követni 
szándékozom és melynek követése által szerény nézetem 
szerint szeretett anyamegyénk fellendüléséhez és felvirá­
goztatásához tehetségünk szerint közreműködhetünk.

Mint e vármegye gyermeke, mint e vármegye ne­
veltje, nemcsak a hivatalbeli kötelesség, de egyúttal az 
igaz tisztelet, szeretet és hála kötelékei fűznek annak 
lakóihoz, annak intézményeihez és az hatványozottan arra 
fog engem ösztönözni, hogy állásommal járó minden jogom 
és kötelességem gyakorlása közben mindig e megye anyagi 
és szellemi felvirágoztatásának célja lebegjen szemem előtt 
és minden jóakarat» törekvést, — bárhonnét is jöjjön az 
— mely által a közjóiét előmozdítása eéloztatik, tőlem 
tellietöleg támogassak.

Igaz ugyan, hogy méltó aggodalommal tölt el az, 
váljon gyenge erőm elégséges lesz-e eme fontos és nagy 
kötelmek teljesítésére; legkivált akkor, midőn a vármegye 
hivatali elődeim irányában nemcsak igaz szeretettel és 
ragaszkodással viseltetett, hanem azok a jóakarat- és ügy- 
buzgalmon kívül nagyfokú szakképzettséggel és tapaszta­
lattal megáldottat) szentelhették idejüket hivatásuknak, — 
és hogy a közjó és közérdek szempontjából mennyire 
a helyes irányt választották, igazolja az, miszerint állás­
pontjukat a vármegye nemcsak elfogadta és keresztül 
vitte, hanem lelépésük alkalmával őket a bizalom és sze­
retet oly nyilvánulásával környékezte, mint a melyeket 
oly férfiak, kik egész idejüket csakis a közjó előmozdítá­
sára szentelték — joggal igényelhettek is.

Nemcsak a kiváló közigazgatási képességgel megáldott 
férfiú iránti elismerés, hanem az őszinte tisztelet szavaival 
emlékezem meg ama férfiúról, ki a legutóbbi időkben 
eme vármegye főispáni székét elfoglalta, Sándor Béla ez 
a férfiú, ki ifjú korától kezdve teljes odaadás- és szorga­
lommal iparkodott eme vármegye érdekeit előmozdítani 
és ki sokoldalú tehetségével megáldottal) lépésről-lépésre 
hódította meg a teret a vármegye közönsége szivéhez és 
a magas kormány elismeréséhez, kinek nevét az őszinte 
ragaszkodás és szeretet nyilvánulásával környékezi eme 
vármegye közönsége és kinek itteni áldásdus működését 
nem egy maradandó emlék biztosítja.

Kecsegtet azonban ama remény, hogy mig egyrészt 
eme példák teám serkentőleg és lel kosi főleg fognak hatni, 
úgy másrészt, a vármegye előnyére megjelölt utón haladva, 
a vármegye közönsége engem hathatós támogatása és 
jóindulatában részesítem! ; mert tekintetes törvényhatósági 
bizottság szerény nézetem szerint csakis kölcsönös bizalom 
és jóindulat és őszinte együttműködés mellett érhetjük el 
a kívánt sikert.

Hisz maga az 1886. évi XXI. t. c. a törvényható­
ságot és a főispánt a legszorosabb együttműködésre utalja; 
az önkormányzat gyakorlását, az állami közigazgatás köz­
vetítését és az országos ügyek megvitatását a törvényha­
tóságra, — mig az önkormányzat ellenőrzését és az állami 
közigazgatás érdekei feletti őrködést a főispánra bizza.

11a már a törvény erre kötelez bennünket, hogyne 
ten nők meg mi azt hőn szeretet anyamegyénk érdekében. 
Es bizton hiszem, hogy közös jóakarattal és a hatáskörök 
kölcsönös tiszteletben tartásával ezen jótékony együttműkö­
dés soha megzavartatni nem fog.

Abban úgy hiszem tekintetes törvényhatósági bizott­
ság, mindannyian egyetértünk, hogy az önkormányzat és 
közigazgatás gyors és pontos menetét nem egy mellék- 
körülmény, hanem egy főpontosságu öncél, melynek ér­
vényre juttatását minden egyéb tekintettől elkülönítve 
keresztül kell vinni és mindazt, mely ennek szabályszerű 
menetét gátolhatná, gyorsan el kell hárítani, — felügyelni 
kell tehát arra, hogy a kiadott törvények és rendeletek 
mindenki és pedig úgy szegény, mint gazdag által pon­
tosan betartassanak, az ügyek elintézésével felruházott 
közegek pedig kötelmeiknek lelkiismeretesen eleget te­
gyenek, annál is inkább, mivel a közigazgatás a mai 
fejlettsége mellett az államgépezet keretébe olykép van 
beillesztve, hogy alig van életünknek oly mozzanata, 
melybe annak szálai bele nem nyúlnának

Ep azért, amit szigorú kötelességemnek ismerek, 
a tekintetes törvényhatóságnak fentjelzett jogát kellő tisz­
teletben tartani és a törvényhatóság eme legsajátabb jo­
gánál fogva oda hatni, hogy minden egyes kérdés, mely 
az önkormányzat hatáskörébe tartozik a törvényhatóság

tudta, hozzájárulásával az általa jónak vélt irányba esz­
közöltessék, — és a magam részéről csak akkor avatkoz­
nám az ügyek menetébe, ha az a fenáiló törvényekkel 
a közérdekkel oly ellentétbe jutna, hogy azt megtűrni 
nem lehetne; ép úgy jól tudom azt. hogy a reám ruhá­
zott felügyeleti és ellenőrzési jognál fogva egyik főköte­
lességemet képezi az. hogy az önkormányzat, illetve köz- 
igazgatás a legnagyobb pontossággal és személyre való 
tekintet nélkül igazságosan eszközöltessék; iparkodni fogok 
minden tudomásomra jutott vagy általam tapasztalt és 
beigazolt, a közigazgatás szabályszerű menetét akadályozó 
körülményt tőlem telhető gyorsasággal elhárítani, a vétkes 
közegek ellen pedig a törvényben előirt megtorló intéz­
kedéseket — bármily nehezemre essék is annak fogana­
tosítása — alkalmazásba venni.

Ismerve azonban eme tisztikar ügybuzgalmát és 
kötelességszeretetét is, tudva azt, hogy hivatása magasla­
tán áll, nem kételkedem abban, hogy annak minden egyes 
tagja ép úgy mint összesége teljes odaadással, buzgósággal 
és lelkiismeretességgel fog hivatalbeli kötelmeinek eleget 
tenni és igy törvényadta fegyelmi jogomnak gyakorlására 
a legritkább esetben lesz szükség.

Mindenkor a szabadelvű irányzatnak, a szabadelvű 
eszméknek, a jelenleg is ez alapon álló kormányzatnak 
voltam és vagyok hive és ezen irányeszméknek a törvény 
korlátain belüli érvényesítésére a magam részéről is közre 
fogok hatni; de soha ezt a közigazgatás hátrányára tenni 
nem fogom; valamint kívánom, hogy az én politikai 
meggyőződésemet mindenki tiszteletben tartsa, ép igy 
fogom én is másnak politikai meggyőződését tiszteletben 
tartani, mivel a választások tisztessége nemcsak az egyes 
pártoknak, de legkivált az ország bizalma folytán jelenleg 
uralkodó pártnak sarkalatos érdekét képezi, melynek meg­
őrzésére nem egyszer történt a kormány részéről ünne­
pélyes nyilatkozat; kinyilvánítom azt, hogy tőlem tellie- 
tőleg oda fogok hatni, hogy a választások tisztasága biz­
tosíttassák, de biztosíttassák mindkét irányban, -- és pedig, 
hogy egyesek véleményük nyilvánításában a hivatalos 
hatalom befolyása által ne akadályoztassanak, másrészt 
azonban minden megengedhető eszközt fel fogok használni 
az irányba, miszerint megakadályozom azt, hogy meg­
félemlítés vagy izgatás által oly állapotok teremtessenek, 
melyek mellett a vélemény szabad nyilvánulása kizártnak 
volna tekintendő.

Tudva azt, hogy egy ily nagy, vagyonos és független 
vármegyénél számos kérdés vár megoldásra, hogy a jogos 
igények kielégítést nyerjenek, ismerve gyenge erőimet, 
ismételten azon kérelemmel járulok (önökhöz, méltcztassa- 
nak engem minden egyes kérdésben, mely által bármely 
irányban a közjó, a közérdek előmozdítása eéloztatik, 
hathatós támogatásuk és jóindulatukban részesíteni.

Fogadják őszinte köszönetemet, hogy a mai napon 
ily nagy számmal megjelenni kegyesek voltak, egyben 
kérem, hogy szives támogatásukat és jóindulatukat irá­
nyomban a jövőben is megőrizni méltóztassanak !

Közbe-küzbe lelkes éljenzések szakították 
meg a beszédet.

Ezután Karácson Gyula főjegyző üdvözölte 
a főispánt a következő szép beszéddel:

Karácson Gyula beszéde.
Méltóságos főispán ur 1

Ü császári és királyi Felségének legmagasabb el­
határozása, melylyel méltóságodat vármegyénk főispán­
jává legkegyelmesebben kinevezni méltóztatott, Bács- 
Bodrogh vármegye közönségénél és annak tisztikaránál 
a legnagyobb és a legősziutébb örömet idézte elő.

A legnagyobb es a legőszintébb örömet 1 mert 
hiszen O Felségének ezen legmagasabb elhatározásában 
mindannyian a komoly, hazafias törekvések elismerését, 
megjutalmazását látjuk.

Ebbéli meggyőződésünknek súlyt ad az, hogy 
méltóságod már itju korában szorgalmas munkása volt 
vármegyénknek.

Mint vármegyénk al- s tb. főjegyzője, sok szakérte­
lemmel és dicséretes ügy buzgalommal, a varmegye leg­
nagyobb megelégedésére látta el teendőit.

A hódságln választókerület bizalma folytán kebe­
lünkből elszóllittatván, tett vágya és tehetsége a parla­
mentben is csakhamar magára vonta az intéző körök 
figyelmét, ugyaunyira, hogy a magas kormány ajánlatára 
koronás királyunk legmagasabb kegye két város kor­
mányzását bízta méltóságodra.

” Hogyan, mint oldotta meg feladatát, arra legbe­
szédesebb válasz, bogy most vármegyénk főispánjául 
üdvözölhetjük méltóságodat.

Hazafias örömmel üdvözöljük ezen eseményt, mert 
meg vagyunk arról győződve, hogy méltóságod kiváló 
tehetségeivel, erős akaratával s a becsület mindenek 
fölé helyező felfogásával méltó utóda nagynevű elődei­
nek, kik vármegyénk kormányán bírt, dicsőséget és 
babérokat szereztek.

De a hazafias örömön kívül megnyugvással is fo­
gadtuk méltóságodnak díszes állására történt kiuevezte- 
tését, mert azon bitben vagyunk, hogy méltóságod

erős őre lesz vármegyénkben a magyar állam 
eszmének,

pártatlan kiszolgáltatója az igazságnak, készséges 
kielégítője a jogos és méltányos kivánalmaknak és

elismerője a zajtalan munkásságnak.
Ezen hitben és reményben lévén, készséggel ajánlja 

fel e vármegye közönsége és tisztikara önzetlen és oda­
adó támogatását méltóságodnak, hogy díszes állásával 
járó terhes feladatát megköunyitse.

Fogadja méltóságod Bács-Bodrogi) vármegye tiszti­
karának általam most tolmácsolt örömérzületét kegyesen, 
melynek viszonzásául csak azt kérem, hogy méltóságod 
vármegyénk tisztikarát hajlamába fogadni s abban meg­
tartani kegyeskedjék.



Karácson < lyiila beszédét lelkes éljenzéssel 
fogadták.

Latinovits Pál szólalt ezután fel s a törvény­
hatóság nevében a következő, általános helyes­
léssel kisért, üdvözlő beszédet intézte a főispánhoz:

Latinovits Pál beszéde.
Méltúságos főispán url 

Tekintetes törvényhatósági bizottság!
Mindenekelőtt bocsánatot kérek, hogy felszólalá­

sommá! becses figyelmüket igénybe veszem, de azt azért 
teszem, hogy Méltóságodat, mint vármegyénk uj főispánját, 
a törvényhatósági bizottság nevében üdvözöljem.

örömnapot ül ma vármegyénk törvényhatósági 
bizottsága, mert a magas kormány előterjesztésére, di­
csőségesen uralkodó koronás királyunk U Felsége leg­
magasabb elhatározásából, Méltóságod személyében, oly 
férfiú neveztetett ki vármegyénk főispánjává, kinek jö 
vendöbeli föispáni működése elé várakozásteli öröm- s 
bizalommal tekint vármegyénk törvényhatósági bizottsága 
s közönsége. Bizalommal tekint pedig azért, mert Méltó­
ságod tanulmányai bevégeztével mint megyei tisztviselő 
kezdvén meg pályáját, később pedig a hódsághi választó- 
kerületet két ízben képviselvén, ezen idő alatt nemcsak 
szóval, de tettel is sokszor megmutatta, hogy a vármegye 
s annak közönségének ügyeit szivén viseli s alapos 
ismerője vármegyénk viszonyainak. Felszólalásai az 
országházban közigazgatási s földmiveléstigyi kérdések­
ben alaposságuk által feltűnést keltettek s tetszéssel 
találkoztak. Az pedig köztudomású dolog, hogy Méltó­
ságodnak, mint országgyűlési képviselőnek, ajtaja párt- 
különbség nélkül mindenki előtt nyitva állott s ha 
igazságos vagy méltányos volt valakinek kérelme s 
avval dr. Vojnits István képviselőhöz fordult biztos 
lehetett felőle, hogy ő azt a legmelegebben pártolni s 
lehetőleg keresztül is fogja vinni. Meg vagyok győződve, 
hogy itt e teremben is többen vannak, kik Méltóságod­
nak képviselői szereplése- s működésére hálatelt szívvel 
emlékeznek vissza. Később Méltóságod Baja s Szabadka 
városok főispánjává neveztetvén ki, rövid idő alatt 
sikerült e két város közönségének osztatlan szeretet- s 
tiszteletét megnyernie. Méltóságodnak a multbani ezen 
önzetlen és kiváló szereplése a közügyek terén, méltán 
feljogosítja a vármegye törvényhatósági bizottságát s 
közönségét arra, hogy jövendőbeli föispáni ténykedé­
séhez a legszebb reményeket fűzze.

Engedje meg Méltóságod, hogy ezúttal oly négy 
ügyet ajánljak becses figyelmébe, amelyek a megye
közönségét kiválóan érdeklik; ezek az árva-, viz-, ut- s hatósági bizottságnak továbbra is tagja lehetvén, 
rendőrségi ügyek. Ezen regekben igen elhanyagolt ügyek- - J ’
nek vármegyénk érdemdús volt főispánja, Sándor Béla 
s kiváló buzgalom volt alispánja, Schmausz Endre és a 
megye derék tisztikara ujjáalkotója s megteremtőjének 
nevezhető.

Az ő céltudatos tevékenységük, hosszas együtt­
működésük s fáradozásuknak köszönhető, hogy ezen 
valóban chaoticus állapotban lévő négy ügy rendezve 
lett és pedig úgy rendezve, hogy mindegyiknél örven­
detes s határozott haladás konstatálható. Uda irányú 
kérelmünk, hogy ezen a megye közönségére rendkivü 
fontos négy ügyet, Méltóságod ismert Ugybuzgóságáva 
felkarolni s tovább fejleszteni kegyeskedjék.

Ily nagy megyében, mint mondani szokás, Bács 
országban, hol annyi vallási, politikai s nemzetiség 
kérdést kell a főispánnak megoldani, kormányozni igen 
nehéz, de megvagyunk győződve, hogy méltóságod ismert 
igazságszeretete, ereiylyel párosult tapintata s a köz- 
Iigyekbeni já tassága, a legnehezebb kérdésekben is 
helyes megoldást találaud. Ezen reményben teljes biza­
lom- s örömmel nézünk Méltóságod jövendőbeli föispáni 
működése elé s egy szív, egy lélekkel azt kiáltjuk:
Isten hozta körünkbe, Isten éltesse Méltóságodat, éljen !

Mikosevits József szólalt még fel s kiemelve 
a beiktatási ünnepély fontosságát, azt indítvá­
nyozta, hogy az elhangzott ünnepi beszédek szó- 
szerint vétessenek fel a jegyzőkönyvbe. Egy­
hangúlag fogadtatott el ezen indítvány.

Ezzel a hivatalos beiktatás véget ért. Újólag 
kitört a lelkes éljenzés: „Éljen Vojnits István“ 
kiáltotta minden torok, a közölöm és közlelkese­
dés kifejezéséül.

Ezután áttértek a közgyűlés másik tárgyára.

szerencséhez, hogy a tek. törvényhatósági bizott­
ság minden egyes tagjának és szeretett tiszttár­
saimnak azon buzgó odaadását,azon szeretetét es 
ragaszkodását, melyet irányomban éveken át 
nyomról-nyomra tanúsítottak, legigazabb szeretettel 
és őszinte hálával megköszönjem.

Az 1881. jan. 10-ike, az 1883. dec. 20 ika, az 
1889. dec. 20-ika, midőn ezen tek. törvényhatósági 
bizottság első alkalommal ezen helyre állított illetve 
midőn bizalmával és szeretetével két Ízben újból 
kötelességemmé tette azt, hogy kormányzásomat 
folytassam, örökké emlékezetesek maradnak nékem, 
mert akkor tek. törvényhatósági bizottság, az önök 
mindig egyhangúlag nyilvánult bizalma nekem 
nemcsak elismerés, de igazi buzditás volt arra, 
hogy szilárdan maradjak azon az utón, melyen 
mindenkor haladtam; éjjelt nappallá téve, folyto­
nosan csak Bács-Bodrogh vármegye ideális bol­
dogsága után törekedve, fáradva. Megmaradtam!

Megmaradtam és nincs okom azt sajnálni, 
nincs okom azt megbánni; ellenkezőleg, megnyer­
tem azt, a mi egy kötelességtudó tisztviselőnek 
első törekvése, megnyertem az önök bizalmát, de 
megnyertem a mi a legnehezebb volt, az én saját 
megnyugvásomat is. — Lelkiismeretem nyugodt, 
mert megvagyok győződve, hogy azt, a mi egy 
gyenge embertől kitelik, gondterhes, fáradságos, 
de díszes szép állásomban mindenkor megtettem. 
S ha most nehéz a búcsú, nehéz azért, mert 
ennyi odaadó, támogató jó barátot elhagyni vég­
telenül nehéz; annyi alkotástól, annyi a foganato­
sítás különböző stádiumaiba érlelt ideától meg­
válni, a legerősebb férfiúnak is nagy önmegtaga­
dásába kerül.

Mélyen tisztelt uraim!
Kötelességtudó ember voltam mindég és az 

is maradok. Önöknek bizalmát, szeretetét elviszem
azt én megszereztem

szolgálatot tehet a hazának és azon törvényhatóságnak, 
melynek élére a magas kormány ajánlatára a korona 
bizalma állitá. A búcsú pillanatában vigaszunk még a 
hit, hogy a válás folytán sem vesztjük el őt teljesen, 
mert hiszen továbbra is megmarad törvényhatósági bi­
zottságunk tagjának és mint ilyen, biztat a remény, hogy 
sok tudását vármegyénk javára ezentúl is értékesíteni 
fogja.

Nagyságos alispán ur! A búcsú pillanatában fo­
gadja Nagyságod Bács-Bodrogh vármegye közönségének 
és tisztikarának azon biztosítását, hogy rokonszenves 
egyéniségének emléke keblünkben tisztelettől és szere­
tettől könyezett leend. Kérjük Nagyságodat, hogy ben 
niinket mindenha tapasztalt jó indulatában megtartani 
kegyeskedjék.

E meleghangú, szép beszédet nagy lelkesedéssel 
fogadták. Most Eigl szólalt fel s a következő beszédet 
mondotta el :

magammal, az az enyém, 
magamnak, nem erővel, hanem cselekedeteimmel 
az önök szivében. Ez a legdrágább, ez a legbecse­
sebb szerzeményem! Erre mindenkor büszke leszek! 

Engedjék reménylenem, hogy ezen törvény-

Schmausz Endre búcsúja.
A hivatalos beiktatás után Vojnits István felhívta 

a törvényhatóság figyelmét, hogy a tárgysorozatnak még 
egy pontja van; Schmausz Endrének kérelme, hogy 
Szabadka szab. kir. város főispánjává történt kiuevez- 
tetese folytán alispán! állásától felmentessék. Szép sza­
vakban emelte ki a főispán Schmausz Endrének kiváló 
érdemeit, amelyeket 14 és tél évi alispáusága alatt a 
vármegye iránt szerzett.

A főispán szavait viharos éljenzés kisérte. Az 
egész közgyűlés lefolyása alatt Schmausz Endre a leg­
lelkesebb ovációk tárgya volt. Meglátszott a törvény- 
hatóságon, hogy mily szeretettel, a tiszteletnek mily 
nagy tokával ragaszkodott Schmausz Endréhez.

Schmausz I.udre a következő beszédet intézte a 
törvényhatósághoz:

Schmausz Endre búcsúja.
Méltóságos főispán ur!

Tekintetes törvényhatósági bizottság!
Amint (> Méltósága már jelezte és amint 

az már köztudomású dolog, Ö esász. és apostoli 
királyi telsege legkegyelmesebb elhatározásával 
nekem egy más szép munkatér jelöltetett ki. 
Bármennyire díszes, bármennyire szép és magasz­
tos azon újabb hivatás, mely nekem feladatul 
ju ott, 4 és tél évi együttműködés után nehezemre 
esik önöktől megválnom. Bevallom, hogy a mai 
a a om, amidőn utólszor van szerencsém önökkel 
itt a ispáni minőségben közgyűlésen találkozni, az 
nekem egy fájdalmas, de végtelenül kedves al- 

mert hiszen csak igy juthatok ahhoz aka lom.

ha szerencsém lesz önök közé ide egyszer-másszor
örvendhetni fogok 

azon haladásnak, fejlődésnek, felvirágozásnak, — 
mely Öméltósága a főispán ur és leendő utódom 
bölcs vezetése alatt eddigi nagyon szeretett tiszt- 
társaim közreműködésével és ezen minden jóért 
lelkesülő és a tisztviselői buzgalmat és törekvést 
megerősítő tek. törvényhatósági bizottság lelkes 
támogatásúval — elérve lesz. Fogadják mégegyszer 
mindnyájan együtt s egyenként lelkem mélyéből 
az én benső őszinte és legigazabb hálámat.

Arról, hogy mit tettem, nekem nincs jogom 
szólaui; nekem nincs jogom azt megítélni; de a 
mint azt előbb mondotttam, én nyugodt lélekkel 
távozom és az önök Ítéletét is nyugodtan várom, 
s mert az óra közeledik, mikor távoznom kell, 
legforróbb óhajom: hogy anyamegyém felvirágoz­
zék s hogy szeretetüket, ragaszkodásukat irántam 
megtartván, az a nagy bizalom, mely itt körül­
vett, ott is kisérjen a hova megyek és ekkor fá­
radhatatlanul fogom tettvágyó lelkemet azon szép 
város felvirágzására érvényesíteni. Akkor még a 
mai bucsuzásra is szívesen emlékezendek vissza! 
Szívesen, mert egy olyan cél jelöltetett ki nekem, 
amelyért egy ambiciózus férfiúnak küzdeni, fáradni 
éideines és dicsőségteljes. (Éljenzés.) Tekintetes 
tőiVényhatósági bizottság! És most még egy 
kei elemmel kell önökhöz fordulnom és ez az, hogy 
miután föispáni székemet Szabadka sz. kir. váro­
sában e hó 12-én szándékozom elfoglalni, kegyes­
kedjenek e hó 11. napjától bezárólag ezen fényes, 
szép és büszkén betöltött, nekem örökké emlé­
kezetes állásom kötelességei alul fölmenteni és 
az ennek megfelelő intézkedéseket megtenni. (Szűnni 
nem akaró, meg-megujuló éljenzés.)

Ezután Karácsou Gyula főjegyző a következő 
beszédet intézte Schmausz Endréhez:

Karácson Gyula a volt alispánhoz.
Méltóságos főispán ur!

Tekintetes törvényhatósági bizottság!
Nagyságos alispán ur !

Ha szivem elszorul s ajkam megremeg, midőn fel­
szólalok, tulajdonítsa azt a tekintetes törvényhatósági 
bizottság azon megindulásnak, mely erőt vesz rajtam 
akkor, midőn vármegyénk érdemdús és köztiszteletben 
álló alispánjától búcsúznom kell.

14 és fél éven keresztül állt ő vármegyénk élén 
14 és fél év alatt oly önfeláldozó munkásságot 

fejtett ki nemcsak a hivatali, de az egyesületi és tár­
sadalmi téren is, hogy még a tőle távolabb állók is mély 
tisztelettel kénytelenek meghajolni érdemdús alakja előtt

Mi társai a munkában, kik vele együtt működésre 
voltunk hivatva, mi csak bámulni tudtuk önfeláldozó 
munkásságát, elérni soha .'

Ha most, midőn őt a királyi kegy elszólitja kö­
rünkből s azon állásról, melyet oly becsülettel töltött 
be: kony rezeg szemünkben, az azon fajdalomérzetnek 
tulajdonítandó, mely a buesu pillanatában szivünket
Kt,:?a

Meleg rokonszenvünk kiséri őt uj otthonába is a 
mely rokonszenvvel kapcsolatos fájdalomérzetét csak 
azon tudat enyhíti, hogy uj állásában még több és jobb

Eigl József beszéde.
Méltóságos főispán ur! Tekintetes közgyűlés !
Midőn Ó Méltósága, Schmausz Endre, szeretett al­

ispánunk és immár 0 Felsége apostoli királyunk leg­
kegyelmesebb kinevezése folytán Szabadka szab. kir. 
város uj főispánja, megyénk bölcs és tapintatos veze­
tésétől megválik, midőn a viszonyok és körülmények 
alakulása folytán megválik vármegyénktől, melynek ló 
éven át erős oszlopa és bölcs vezetője volt, akkor mi 
sem természetesebb, minthogy a tekintetes törvényható­
sági bizottság sok és elévülhetien érdemeit elismerve, 
hálás érzelmeinek és határtalan szeretetének adjon ki­
fejezést.

Megyénk évkönyveinek lapjai bizonynyal hirdetni 
fogják az utókornak azon számtalan nagyfontosságu 
és fényes sikerrel koronázott intézményeket, amelyeket 
0 Méltósága anyamegyénk jólétére és fölvirágozására 
fényes tehetségével és lankadni nem tudó buzgalmával 
részint sikeresen létesített, részint pedig — alapját meg­
vetve — egészen a betetőzésig fölépített.

Nem szándékom és nem is lehet feladatom, most, 
midőn e törvényhatósági gyűlésnek a további magas 
feladat miatt csak rövid idő áll rendelkezésére, e tör­
vényhatósági bizottság előtt Ö Méltóságának sok oldalú, 
15 évi előre látó és nagyfontosságu működésének siker- 
dus részleteit fölsorolni. Fölment engem e kedves köte­
lesség alul azon tudat, hogy Ü Méltóságának működése 
mindenkor nyitott könyv volt, a melyben mindenki 
olvashatott és meríthette belőle azon meggyőződést, 
hogy U Méltóságának feddhetlen működése nemcsak bölcs, 
tapintatos, de egyben lelkiismeretes és anyamegyénkre 
nézve kétségtelenül áldást hozó és korszakalkotó volt.

Nem tekinthetem feladatomnak Ű Méltóságának 
anyamegyénk körül szerzett fényes és számtalan érde­
meit tüntetőleg méltatni, mert méltatta azokat a fejedelmi 
legmagasabb kitüntetés, amelynek jele érdemes mellét 
díszíti a vaskorona-reudbeu ; méltatja azokat Ú Felsége 
apostoli királyunk legújabb és legkegyelmesebb kineve­
zése, melylyel Ő Méltóságát Szabadka szab. kir. város 
föispáni székére emelte.

Bár Ö Méltóságának szerénysége tiltja, de elhallgatni 
a hálátlanság bűne volna, nyiltau el nem ismeri azon 
számtalan érdemét, mely a megye szakavatott körei 
által a legméltóbb elismerésben részesült. Nem hagyha­
tom megemlítés nélkül azon példás és szigorú rendet, 
melyet megyénk közigazgatásában fokról-fokra haladva 
és U Méltósága a volt nagyérdemű főispán ur által 
támogatva meghonosított. Nyíltan hirdeti Ü Méltósága 
szeretve tisztelt alispán urunk sikerdus működését anya­
megyénk azon 70,U00 h-ddnyi területe, melyet (3 Méltó­
sága törhetlen buzgalommal létesített vizlecsapolás által 
vizmentesitett és azt a kultúrának olykép adta át, hogy 
az most évenkint közel egy millió forintot jövedelmez. 
Majdnem hasonló eredményt biztosított Ő Méltósága sze­
retett alispánunk a megye lakói egy részének az ármen- 
tesitési művelet sikeres keresztülvitele által. Kedves 
kötelmemnek tartom fennen hangoztatni Ü Méltósága 
a jól kombinált és tényleg kiépített 172 kilométernyi 
műut által a megye közönségének nyújtott anélkül 
azonban, hogy az alapot kimerítette volna, sőt ellenke­
zőleg 500,000 frt tekintélyes összeget hagyott készpénz­
ben utódjának az úthálózat további fejlesztésére.

Munkáskezének és teremtő szellemének nyomait 
nagyban mutatja azon 265 kilométer hosszú vaspálya­
vonal, amelyet hosszas és fáradtságos buzgálkodással 
hozott létre oly célból, hogy a Tiszát a Dunával s 
megyénk alsó részét a központtal és felső részével 
összeköttetésbe hozza. A későbbi utókor fogja ezen 
üdvös intézménynek — remélem — hálás érzelemmel 
valódi gyümölcsét élvezni. Elhallgassam-e azon nemes 
fáradozását, amelylyel báró Iíudics hagyományát a megye 
számára üdvös, kulturális célokra biztosította? hogy a 
megyei nyugdíjalapot 230,000 frt tőkével a megyei 
tisztikar részére egyszer s mindenkorra létesítette? a 
jegyzői nyugdíjalapot pedig 57,000 frtra szaporította? 
továbbá, hogy a dotáció körül eszközölt megtakarítá­
sokból 29,000 frtot hagy hátra a megye számára és 
végtére a szeretet alapot 5000 írtról 38,000 frtra emelte ? 
Mindezek bizonyuyal hangzatos bizonyítékai azon lelki- 
ismeretes eljárásnak, melyet szeretett alispánunk egész 
működése alatt minden irányban egész az önfeláldozásig 
kifejtett.

Magas szellemének és teremtő lelkének műve fel­
tűnik a közigazgatás minden ágában ; nemcsak a vagyon 
és életbiztonság terén, mely utóbbinak biztosítására a 
rendőri intézményt szervezte és életbeléptette, hanem 
ép úgy a tan- és egészségügy s a humánizmus terén. 
Nincsen a közigazgatásnak oly ága, melyről Ő Méltósága 
körültekintő bölcsessége üdvös ténykedése közben meg­
feledkezett volna. v °

Nem bátorkodom a Méltóságos főispán ur és a 
tekintetes törvényhatósági bizottság kegyes figyelmét 
továbbra igénybe venni, már azért is, mert szeretve 
tisztelt és felejthetlen alispán urunk nyílt, lelki- 
ismeretes és sikeres működését e bizottság minden 
eíDes *a&ja ismeri és igy bizonynyal méltó hálaérzettel 
eltelve hajlik meg O Méltósága magas és fényes 
tehetsége, és díszes erényei előtt és méltó kifejezést 
akar adni hálás elismerésének és tisztelettel párosult 
ragaszkodó szeretetének; de engedje meg a tekintetes 
törvényhatósági bizottság, hogy elvégre is a közvélemény 
tolmácsaként kifejezhessem abbéli tántorithatlan meg­
győződésemet, miként, ha szeretve tisztelt volt alispánunk 
a nagyjában felsorolt jelentősebb és századokra kiható
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üdvös intézmények s nagyszabású munkák és ténykedé­
seken kivtil mást a megye üdve és javára nem cseleke­
dett volna is, még az esetben is teljesen méltónak ta­
lálnám arra, bogy a megye közönsége osztatlan szerete- 
tének azon hervadbatlan koszorújával jutalmazzam, 
melynek minden egyes levelére tündöklő betűvel van 
felírva egy-egy feledhetlen üdvös tette 1

Es most tiszteletteljes bálánk soha el nem évülhető 
elismerésének kifejezése után legyen meggyőződve 
Méltóságod arról is, bogy az elválás, a búcsú fájdalma­
san esik ragaszkodó szivünknek! Bár elszakad is tőlünk, 
az igaz érzés kapcsai, melyek kiváló személyéhez fűztek 
bennünket, nem fognak meglazulni és megsemmisülni 
soha s kegyeletteljes érzésünk követni fogja a távolba is.

Adjon az örök isteni gondviselés Méltóságodnak 
fényes uj pályáján szerencsét és boldogságot! Éltesse az 
Ur sokáig a haza, az emberiség, a társadalom s a kor­
mányzatára bízott törvényhatóság üdve és javára!

0 Méltósága szeretett alispán ur fényes érdemei 
szerény bár, de külső kifejezésül indítványozni bátor­
kodom :

1. Hogy a törvényhatósági bizottság Méltóságos 
Scbmausz Endre ur iránt elismerésének, tiszteletének és 
hálájának jegyzőkönyvileg ad kifejezést.

2. 0 Méltósága mellképét a vármegyei alispánok 
arcképcsarnoka számára lefesteti és annak a rendelkezé­
sére álló alap terhére leendő fogauatositásával a vár­
megye főjegyzőjét megbízza.

Egyhangú lelkesedéssel fogadták el ezen indítványt.
Rácz György szólalt ezután fel s azt indítványozta, 

hogy az elhangzott beszédek szószerint vétessenek fel 
a jegyzőkönyvbe.

Végül Karácson Gyula főjegyző indítványára elha­
tározta a közgyűlés, hogy Scbmausz Endre installációján 
küldöttségileg képviselteti magát, a küldöttségbe be­
választattak :

Dr. Molnár Károly vármegyéi főügyész ur vezetése 
alatt: Siskovits Tamás, Ivánovits Iván, Latinovits Pál, 
Piukovits József, id. Érti János, Zákó Milán, Trischler 
X. Ferenc, Szemző Gyula, gr. Széchenyi Emil, Eigl Jó­
zsef, Gligorievits Péter, Rohonyi Gyula, Dombovits Már­
ton, Vény Márton, Krieg (Márton) Béla, Bertolinó Sán­
dor, dr. Pávlovits Simon, Városy Károly, Roheim Károly, 
Popovits Sebő, Tárczay Dezső, Veiszmáhr Mihály, Széchényi 
Tamás, üungyerszky Lázár, Mikosevits József, Szabó 
László, Boromisza János, Popovits Vazul, Zsótér Andor 
és Zsupanszky Lyubomir.

Ezzel ki lévén merítve a közgyűlés tárgysorozata, 
Vojnits István főispán a közgyűlést bezárta. Viharos 
éljenzés tört ki újólag. Szinte magasztosnak lehet ne­
vezni azt a látványt, a melyet az őszinte lelkesedésnek 
tomboló kitörése nyújtott. Örült mindenki, hogy Vojnits 
István a főispán s nem kevésbbé örültek, hogy szeretett 
alispánunk is díszes főispáni állásra emeltetett.

A vármegyei közgyűlés után Vojnits István kisére 
tével a városi közgyűlésre ment, Scbmausz Endre pedig 
a tisztelgő küldöttségeket fogadta.

A város közgyűlése.
11 órára volt összehiva Zombor szab. kir. 

város törvényhatósági bizottsága.
Schlagetter Gyula polgármester nyitotta meg 

a közgyűlést. Indítványozta, hogy egy bizottság 
küldessék ki, mely Öméltóságának a vármegye­
házába eléje megy. Kiküldettek: dr. Drakulits 
Pál vezetése mellett: Ámbrozovits Béla, báró Bibra 
Frigyes, Bittermann Nándor, Falcione Gusztáv, 
dr. Grüner Samu, id. Husvéth István, Konyovits 
Jusztin és dr. Zákó István bizottsági tagok, a 
kik a város fogatain a vármegyeházába hajtattak.

Az ülést a polgármester felfüggesztette.
Körülbelül egy negyedóra múlva érkeztek 

vissza a fogatok.
A főispán kíséretében a vármegye törvény- 

hatósági bizottságának tagjai közül is sokan jöttek. 
Valóban ünnepi képe volt a közgyűlésnek. A 
polgármester és többen a bizottsági tagok közül, 
a főispán és a kíséretében jött vármegyei bizott­
sági tagok nagy része is díszmagyarban, kardosán 
jelentek meg. A városháza nagyterme egészen 
megtelt. A karzaton szép hölgyközönség foglalt 
helyet.

A polgármester újból megnyitotta az ülést, 
mire a főispán az esküt letette.

Erre a főispán elfoglalta az elnöki széket és 
onnan a következő tartalmú beszédet mondotta:

Székfoglaló a városnál.
Tekintetes közgyűlés! .

0 császári és apostoli királyi Felsége legkegyelme- 
sebb elhatározásával Zombor szab. kir. város törvényható­
ságához, az általa gyakorolt önkormányzat feletti ellenőrzés 
és az általa közvetített állami közigazgatás érdekei feletti 
őrködésre rendeltetvén ki; megjelentem a tekintetes tör­
vényhatósági bizottság előtt, hogy a legfelsőbb parancs­
nak hódolva, hivatali eskümet letegyem és a főispáni 
széket elfoglaljam.

Midőn a jelen alkalommal a tekintetes törvényható­
sági bizottság szives türelmét és figyelmét egy rövid időre 
kikérném, nem célom egy kimeritó nyilatkozatot tenni, 

mivel bízom benne, hogy az idők folyamán lesz sze­
rencsém az egyes felmerült fontosabb kérdéseknél elfog­
lalni szándékolt nézetemet megjelölhetni és azt a tekintetes 
törvényhatóság becses tudomására juttatni, — hanem 
igen is tartozó kötelességemnek ismerem röviden jelezni 
azon irányt, melyet a jövőben hivatalos állásomból eredő 
jogaim és kötelességeim gyakorlásánál követni szándéko­
zom, hogy Így tehetségemhez képest lehetőleg az első 
pillanattól kezdve előmozdítsam azt, miszerint munkássá­
guk és együtt működésünk alapja a kölcsönös bizalom és 
jóindulat legyen, és igv vállvetve törekedjünk eme szép 
város felvirágoztatásához közreműködni.

Ismerve gyenge erőimet, tudva azt, hogy milyen 
fontos és nagykihatásu kérdés vár megoldásra, méltóz- 
tassanak nékem megengedni, hogy mindjárt azon kére­
lemmel járuljak Önökhöz, miszerint engem minden egyes 
kérdéssel, melylyel eme város anyagi és szellemi fellendü­
lése céloztatik, hathatós támogatásuk és jóindulatukba 
részesitni kegyeskedjenek: meglehetnek győződve arról, 
hogy engem az egyes ügyek elbírálásánál egyéb mint a 
közérdek vezérelni nem fog; amily igaz, őszinte örömmel 
és büszkeséggel tölti el keblemet ama tudat, hogy tevé­
kenységi és munkaköröm eme város érdekeivel ezentúl 
szorosan egybe van forrva; ép oly odaadás, szeretettel 
fogok iparkodni megismerni a méltányos és igazságos 
jogokat és követelményeket, és tehetségem szerint közre­
működni azon, hogy ezek, figyelemmel a helyi viszo­
nyokra a város vagyoni és gazdasági helyzetén, — a 
íenálló törvények keretén belől, lehetőleg kielégítést nyer­
jenek, — mely törekvésekben bizton tudom, hogy eme 
város kiváló tisztikara, élén e város közszeretetben álló 
polgármesterével, — mindenkor teljes odaadással közrefog 
működni.

A főispán a nemzet többségének kifolyását képező 
kormánynak képviselője lévén, az én politikám nem lehet 
más, mint a kormány politikája, melynek érvényre jutta­
tására a törvény korlátái között magam is közrefogok 
hatni; de mindenkor készséggel fogok közreműködni azon, 
hogy a választások tisztasága minden hány ben megóvassék 
és a választás eredménye a nemzet valódi akaratának 
megfelelő legyen.

Városokban az önkormányzatnak helyes és céltudatos 
gyakorlása és vezetése főfontossággal bir, mivel itt az 
illető tényezők mint egyúttal közvetlenül érdekeltek is, 
vannak első sorban hivatva elbírálni azt, vájjon a szándé­
kolt intézkedés a város érdekeinek megfelelő-e, és hogy 
a hozott vagy hozandó áldozatokkal arányban áll e az 
abból remélhető eredmény? — azért inig egyrészt min­
denkor szívesen, örömmel fogom látni azt, ha a tekinte­
tes törvényhatósági bizottság, az egyes felvetett fontosabb 
kérdéseket minden irányben megvitatja és elbírálja, és ez 
által is előmozdítja azt, miszerint az a közkívánatomnak 
megfelelő módon oldassák meg, — és ismerve a tekinte­
tes törvényhatóság tagjait, jól tudom azt. hogy az minden 
pártpolitikai, személyi, felekezeti és nemzetiségi kérdés 
távoltartásával tisztán tárgyilagos lesz; másrészt a tekintetes 
törvényhatósági bizottságnak fentjelzett legsajátabb jogai­
nál fogva itt az én működésem főleg oda fog szorítkozni, 
hogy a város által kezdeményezett, annak anyagi vagy 
szellemi fejlődését előmozdító törekvéseknek a törvény 
korlátain belüli keresztül vitelén, — tehetsége szerint 
közreműködjön; de tekintetes közgyűlés, hogy a minden­
napi szükségen felül mutatkozó követelményeknek és kivá­
nalmaknak is eleget tehessünk, erre lényeges befolyással 
bir azon viszony, mely a város lakosságának annak kü­
lönböző rétegeinek egymás közötti érintkezésébe nyilvánul, 
ha e viszony szívélyes és bizalmas, ha e fontos kérdések 
a társadalom minden rétege által saját szempontjából 
mérlegeltetvén, a mutatkozó nézeteltérések társadalmi utón, 
békésen kiegyenlittetnek, úgy igen sok és fontos kérdést 
bírunk a közóhajnak megfelelőleg közmegelégedésre tehető 
rövid idő alatt megoldani; pedig úgy hiszem tekintetes 
közgyűlés, hogy egy város fejlődésére, a kor kívánalmainak 
megfelelő színvonalra emelésére nagy kihatással van az, 
hogy a humanitárius, kulturális, közgazdasági követelmé­
nyeket tehetségünkhöz képest fejleszszük és kielégítsük; 
és amint bízom benne, hogy a tekintetes törvényhatósági 
bizottság minden egyes arra hivatott tagja tőle telhetőleg 
közre fog működni azon, miszerint a társadalmi érintkezés 
mentői szívélyesebb és bensőbb legyen, ép úgy ígérem a 
magam részéről azt, hogy teljes törekvésem oda fog irá­
nyulni, miszerint az egyes társadalmi osztályok a külön­
böző felekezetek és nemzetiségek egymáshozi eddigi jó 
viszonya a jövőben is nemcsak fentartassék, hanem fejlesz- 
tessék és megerősittessék, és ezen érdekkörök méltányos 
és jogos igényeinek a törvény korlátain és a rendelkezésre 
álló erők közötti kielégítése által a közjóiét előmozdittassék.

Midőn még őszinte köszenetemet nyilvánítanám a 
tekintetes törvényhatósági bizottságnak, hogy a mai napon 
ily szép számmal megjelenni kegyeskedtek, ismételten és 
hangsúlyozottan kérem hathatós támogatásukat és jóaka­
ratukat minden egyes, a város szellemi és anyagi felvi­
rágoztatásara célzó törekvéseknél a jövőben is megőrizni, 
és megvagyok győződve arról, hogy, ha egyes ügyek 
elintézési módját illetőleg lesz is közöttünk nézeteltérés a 
célt illetőleg az közöttünk lenni nem fog, mivel mind- 
annyiunk óhaja, vágya, célja egy, — hogy eme várost 
nagynak, lakóit megelégedett és boldogoknak láthassuk!

Több Ízben zajos éljenzés szakította meg 
Öméltósága szavait.

A polgármester Scblagetter Gyula, lelkese- 
sedéstől áthatott hangon üdvözölte Öméltóságát. 
Beszéde a következő volt:

Schlagetter Gyula beszéde.
Méltóságos főispán ur!

Tekintetes törvényhatósági bizottság!
Mindenikünk érzi a jelen pillanat fontosságát és 

ünnepélyességét és Zombor sz. kir. város közönségénél 
mindig fontos pillanat az, midőn közös érzelemtől áthatva 
vezéreltetik elhatározásában, nyilatkozatában.

Ezen törvényhatósági bizottságot most midőn Méltó­
ságodat városunk főispáni székében a tisztelet és nagyra­
becsülés kifejezése mellett üdvözli, egy érzelem hatja át; 
valamennyiünk szive élénkebben dobog és sokkal mé­
lyebb és bensőbb lelkesedésünk, semhogy haboznék e

díszes testület nevében kijelenteni, hogy Zombor szab. 
kir. város törvényhatósági bizottsága politikai pártállásra 
való tekintet nélkül, nemzetiségi és felekezeti különbség 
nélkül őszinte örömmel látja Méltóságodat a főispáni 
székben.

Ezen testület, ismerve Méltóságod kiváló egyéni­
ségét, legszebb reményekkel és jogosult várakozással 
tekint Méltóságod főispáni működése elé;

tudjuk, hogy a főispán a kormány bizalmi közege, 
hogy tehát a főispáni állás politikai jellegű, hogy a főispán 
a vezetésére bízott törvényhatóság területén oda tülek­
szik, hogy úgy a közigazgatás, mint az általános politikai 
vezetés a nemzet többségét képviselő kormány elveinek, 
iutentióiuak megfelelő legyen, s hogy alkotmányos kor­
mány csak addig állhat fenn, mig a parlament többsé­
gének nézetét képviseli és ez által támogattatik ;

de tudjuk azt is, hogy Méltóságodban független 
férfiút tisztelünk, kit — eltekintve feladatát mélyen érző 
megnyerő egyéniségétől és kiváló szellemi képességétől, 
előnyös vagyoni helyzete is biztosit a hatalom iránti 
érdekkötelezettség és függés ellenében, és feladatának 
tiszta ismeretében, a sokaság dicsérete vagy gáncsai 
iránt is közönyös maradhat; tudjuk, hogy szabadon 
követheti nézeteit, hogy nehézségek előtt nem hátra) 
meg, hogy az irányt, melyet követ, önmaga választotta 
magának, és hogy ebben saját meggyőződésén kívül 
támaszra nem szorul; s ha most, mint a m. kir. kor­
mány bizalmasát üdvözölhetjük fényes előkelő állásában: 
bizonyára Bács Bodrogh vármegye és Zombor szab. kir. 
város viszonyai, körülményeinek beható ismerete és ezen 
törvényhatóságok jól ismert lakói iránti jóindulat és 
szeretet lehetett indító oka elhatározásának, valamint a 
tudat, hogy hazafias kötelességet teljesít és hogy a veze­
tésére bízott törvényhatóságoknak hasznára leeud, vezé­
relték elhatározásában, midőn a megbízást elfogadta.

Lehet, hogy ezen testület egyik másik tagja e város 
és a haza iránti kötelességei teljesítésében egymástól 
eltérő módot követ, de azért a cél, mely tevékenységét 
indítja, vezeti, mégis csak e város és közvetve a haza 
java, és feladatának végcélját mindig abban ismeri, e 
városnak és vele a közös hazának hasznára lenni.

Lehet, hogy a vitatkozások, melyek e testületben 
és e teremben megindulnak, városunk társadalmában a 
politika területére is átvitetvén, a nézetek egymással 
élénk ellentétbe jutnak: de hisz az alkotmányos élet 
természetéből folyik, hogy erős meggyőződések legyenek 
és közkérdésekben minden más tekintet mellékessé 
váljék, a szenvedélyesség tehát, melylyel némely kér­
dések tárgyaltainak ugyan, meglepő senkire sem lehet.

De távol áll ezen testülettől, hogy a hazafiságból 
keresetet űzzön; ezen testület minden tagja, amidőn 
egyrészt általában európai műveltség mértékével bírá­
landó, másrészt tagadhatlauul jó magyar, és bármily 
rítus szerint imádja istenét, a nagy közös magyar haza 
mindig híven ragaszkodó gyermekének érzi magát és annak 
ismerendő: ugyanazért a köteles tisztelet szives érzetével ki­
jelentem, hogy ezen testület Méltóságodat minden hazafias 
és mindazon törekvéseiben, melyek városunk ügyeit és a 
lakosság érdekeit szivén hordva, annak fejlődését, emel­
kedését és boldogulását célozzák mindenkor egy szívvel, 
leiekkel es készséges örömmel fogja támogatni.

E város tisztikara pedig, midőn egyrészt megbízói 
várakozásának becsülettel megfelelni törekszik, másrészt 
tudomásával bir hivatali esküjének, melyszerint feljebb­
valói iránt engedelmességgel tartozik és szerencsésnek 
fogja érezni magát, ha úgy Méltóságod, mint e testület 
megelégedését kiérdemelheti.

Ismételten üdvözölvén Méltóságodat, az ég áldását 
kívánjuk Méltóságodra. Adja az Ég, hogy azon élet, 
mely egy nagy vármegye és Zombor szab. kir. városunk 
javára és szolgálatára van szentelve, hosszú és mind­
végig derűs és szép legyen, az Eg tartsa meg nekünk 
sokáig Méltóságodat!

Zajos éljenzés követte ezen lendületteljes 
szavakat.

Koczkár Zsigtnontl bizottsági tag szólalt föl 
ezután és a következő beszédben üdvözölte a 
főispánt:

Koczkár Zsigmond beszéde.
Méltóságos főispán ur!

Tekintetes törvényhatósági bizottság!
Engedje meg nekem Méltóságod és a tekintetes 

törvényhatósági bizottság, hogy Méltóságodat Zombor 
sz. kir. város törvényhatósága nevében üdvözöljem azon 
alkalomból, hogy a kormány bizalma és koronás urunk 
királyunk kegyelméből e város főispáni székét elfoglalja.

Örömmel teljesítem e feladatot, meit huzamosb időn 
keresztül volt alkalmam jellemének szilárdságáról, szel­
lemének fenköltségéről és pártatlan igazságérzetétől köz­
vetlen közelében meggyőződést szerezni.

Minden állam szervezetében kiváló helyet foglalnak 
el a városok, de különös fontossággal bírnak azok ha­
zánkban, hol a bennük összpontosított intelectuális erő­
nél és közigazgatási szervezetüknél fogva nagy befo­
lyással vannak az állami életre és gócpontját képezik 
azon közszellemnek, melynek szakavatott és tapintatos 
kihasználása által előnyösen befolyásolják az állam 
minden irányú működését.

Most, midőn küszöbén vagyunk egy a magyar 
állameszme erős eszközét képezendő, — alkotmányos 
hatalmunk növelését és a polgárok közigazgatási szük­
ségleteit kielégíteni célzó közigazgatási reformnak, min­
denki természetesnek találhatja, hogy e város törvény- 
hatósága is élénk érdeklődéssel tekint Méltóságod jövő 
működése és magatartása elé, melyet e város autonó­
miájának megóvása, sőt hazánk közérdekével összhangba 
hozható fokozására kifejtend. Az a múlt, mely Méltó­
ságod közpályáját megvilágítja, bennünket ez irányban 
is teljes bizalommal tölt el és a legjobb reményekkel 
kecsegtet.

Különböző nemzetiségű és vallásu polgárok által 
lakott város vagyunk; a differenciák és ellentétek tehát 
csaknem elkerülhetlenek. Méltóságod bölcsesége minden­
kor és annál könnyebben találand oly expedienst a 
különböző érdekeknek, a magyar állameszme prüstigé- 
jének kellő megóvása mellett leendő méltányos kielégíté­
sére, minthogy ezen érdekek és kívánalmak a törvényes 
határokat eddig sem lépték át és remélhetőleg a jövőben 
sem fogják áthágni.

A politikai küzdelmek sem korbácsolták fel az 
ellentétek tengerét oly hullámokká, melyeken keresztül



e város közigazgatásának hajóját nyugodt, körültekintő 
és önérzetes kormányzással át ne lehetne vezetni, mert 
pártküzdelmeinkben nem a személyes tekintet, de a 
közérdek választotta utainkat kétfelé, melyek azonban 
kétségkívül szeretett hazánk jólétének központjába 
vezetnek.

Méltóságod, mint e városnak hosszabb időn ke­
resztül volt lakosa, de úgy is mint ki városunk külö­
nösen belviszonyait eddig is szives volt élénk érdeklődé­
sére méltatni, ismerni fogja azon figyelmes, előzékeny 
modort, melylyel e város közönsége, Bács-Bodrogb megye 
törvényhatósága és főleg annak tisztviselőkara iránt 
mindenkor tanúsított, s azt hiszem, nem ismeretlenek 
Méltóságod előtt azon szellemi és anyagi előnyök sem, 
melyek e várost, úgy is mint Bács-Bodrogh megye 
geográfiái központját, úgy is mint e nemes megye szék­
helyét e viszonynak nemcsak fentartására, de annak 
fejlesztése és fokozására serkentik.

Alapos a reményünk, hogy Méltóságod e törek­
vésünkben nemcsak támaszunk, de vezérünk leend s 
minden ezen nagyfontosságu érdekünket netán fenyegető 
veszélyeket önzetlenül, csak e város jólétét szem előtt 
tartva, elhárítani iparkodik.

Tudomása van Méltóságodnak e város egyéb 
kívánalmai és céljairól is, és mi úgy vagyunk meggyő­
ződve, hogy azok megvalósítására Méltóságodban nem­
csak az akarat van meg, hanem biztos keze meg fogja 
nekünk jelölni azt az utat, a melyen haladva kívánal­
mainkat elérhetjük és mindenütt ott lesz, hol e város 
jólétéért valamit tenni, javítani kell.

Azon szellem, mely Méltóságodat lelkesíti, éltető 
eleme lesz törvényhatósági és nem kétlem társadalmi 
életünknek is a jövőben és a midőn a törvényhatóság 
Méltóságodat főispáni székében örömmel és tisztelettelje­
sen üdvözli, egyúttal biztosítja arról, hogy a közjó, 
szeretett hazánk és e város érdekében kifejtendő tevé­
kenységében mindenkor készségesen támogatni fogja.

A mindenható áldása kisérje működését.
Mint az előző szónok szavai, ugy ez a lendü­

letteljes beszéd általános lelkesedést keltett s a 
nagyterem harsogott az „éljen“-éktől.

Drakulits Pál országgyűlési képviselő és 
városi bizottsági tag szólalt föl ezek után:

Drakulits Pál beszéde.
Méltóságos főispán ur!

Tekintetes törvényhatósági bizottság 1
Igen jól tudjuk mindannyian, hogy a főispánnak, 

mint a kormány bizalma letéteményesének az állása, 
kiválóan politikai állás s épen, mert ezt tudjuk, kívánom 
e törvényhatósági bizottság ama tagjainak a nevében, 
kik a mai kormánypolitikájának ellenesei s kik eme 
politika ellen küzdenek, — tehát eme törvényhatósági 
bizottság ellenzéki érzelmű tagjainak a nevében azon 
álláspontot röviden körvonalozni, amelyet mi ezen te­
remben elfoglalunk.

Ívzen álláspontnak rövid körvonalozását igen meg­
könnyíti nekem a főispán ur 0 Méltóságának ma elmon­
dott székfoglaló beszéde, amelyet — előre is mondhatom 
—- egész terjedelmében helyeslem és az ebben hang­
súlyozót' irányelveket elfogadom.

Mi — a politikai ellenzék tagjai — eddig sem 
hoztuk be az országos politikát eme közgyűlési terembe, 
—- mi a politikai szenvedélyeket nem vegyitettük bele, 
eme város közérdekeit döntő ügyek tárgyalásába, mi a 
városi ügyek tárgyalásánál mindenkor objektivek voltunk, 
— csak akkor vegyítettünk bele politikai momentumokat, 
mikor a kormányon lévő politikai ellenfeleink erre 
kényszeritettek.

Ma a főispán ur székfoglaló beszédének meghall­
gatása után bátor vagyok annak hatása alatt, szivem 
igaz érzelméből kijelenteni, hogy e beszéd olyan, hogy 
ha a legönérzetesebb, legönzetlenebb és teljesen páratlan 
férfiú ama székbe ül, eme beszédben elmondottakhoz 
mit sem tehet hozzá, azokból mit sem hagyhat el, — és 
epeu azért a saját és politikai elvtársaim nevében bátran 
merem kijelenteni, hogy mindaddig, mig a főispán ur Ő 
Méltósága eme beszédében körvonalozott programújához 
hű marad, pedig hiszem és ismervén előéletét, jeles 
egyéniségének jellemét, meg is vagyok róla győződve, 
hogy mindaddig, amig ezen főispáni széket elfoglalja, 
addig a ma kifejtett progiammjához hű is marad, — 
addig mi is ezen város közérdekeinek tárgyalásánál a 
politikát felre tesszük és városunk közérdekeinek meg 
felelő nemes intencióinak megvalósításában öt készségesen 
támogatni fogjuk.

Epen ezert szivemből üdvözlöm < > Méltóságát. Isten 
hozott!

Általános helyesléssel találkozott dr. Draku­
lits eme kijelentése.

Végezetül Fejér Gyula apátplébános, bizott­
sági tag indítványozza, hogy a főispán ur Öméltó­
ságának imént mondott beszéde szórni szóra 
jegyzőkönyvbe iktattassék, a mit a közgyűlés 
elhatározott.

Harsongó „éljen ‘-ek között oszlott fel a 
közgyűlés.

A küldöttségek fogadása.
A városi közgyűlésnek befejezése után dr. Vojnits 

István főispán kíséretével együtt visszabajtatott a vár­
megye palotába, s 3112 óra után megjelenvén a fő- 
ispaui fogadó teremben, a tisztelgő küldöttségeket fo­
gadta. Oly nagy számban voltak a tisztelgők, hogy a 
fogadás eltartott egész délután 7,3 óráig.

Összesen 35 küldöttség tisztelgett a főispánnál. 
Minden küldöttségnél meglátszott az, hogy nem pusztán 
egy tóispáu iránti udvariasságból jöttek tisztelegni, ha­
nem igenis Vojnits István iránti őszinte tiszteletük ve­
zérelte őket.

Először a bács-bodrogh vármegyei országgyűlési
képviselőket fogadta a főispán. Képviselőink pártkülönb- 
ség nélkül, teljes számban jelentek meg és pedig ott 
voltak : Kék Lajos, Olaj Lajos, Kozma László, Rohonyi 
Gyula, Drescher Ede, Vermes Béla, dr. Drakulits Pál 
és Zákó Milán.

A képviselők nevében Robonyi Gyula üdvözölte a 
főispánt. Hangsúlyozta, hogy mennyire fájt nekik, a 
midőn Szabadka város főispánjává történt kineveztetése 
folytán, Vojnits István az ő körüket elhagyta. De fáj­
dalmuk mellett kettős volt az örömük egyik társukat 
ért kitüntetés fölött. Biztosítják őt pártkülönbség nélkül, 
hogy minden jóban készséges támogatói lesznek. A 
maguk részéről meg lesz a szolidaritás, kérik ezt az ő 
részéről is, egyúttal továbbra is a jó barátságát és jó­
indulatát.

Vojnits István őszinte melegséggel köszönte meg 
a képviselők üdvözlését. Arra kérte őket, hogy minden 
a közjó iránti törekvésében támogassák s tartsák meg 
továbbra is jó barátságukban és rokonszenvükben. A 
szolidaritás az ő részéről is meg lesz teljes mértékben ; 
a politikai nézetktilömbség csak a pártharcokban és 
pártküzdelmekben tegyen köztük külómbséget. - A 
főispán igaz jó barátsággal fogadta és bocsájtotta el a 
képviselőket.

Ez után következtek sorban a következő küldött­
ségek :

városunk és megyénk katholikus papságának kül­
döttsége Fejér Gyula zombori apátplébános vezetése alatt:

a zombori és kerületi gör. kel. papság Kupusza- 
revits Lyubomir vezetése alatt;

a bács szerémi ág. evang. egyházmegye küldöttsége 
Robonyi Gyula vezetése alatt;

a zombori gör. kel. hitközség Vukicsevits Péter 
vezetése alatt;

a zombori izraelita hitközség Szilágyi Mór veze­
tése alatt;

a zombori helyőrség tisztikara Delits őrnagy ve­
zetése alatt;

Újvidék város közönségének küldöttsége Mészáros 
Gáspár polgármester helyettes vezetése alatt;

Szabadka város közönségének roppant nagyszámú 
küldöttsége Pertich Mihály árvaszéki elnök vezetése 
alatt;

Baja város közönségének küldöttsége Hegedűs 
Aladár polgármester vezetése alatt;

a zombori kir. törvényszék s annak kerületébe 
osztott járásbíróságok, továbbá a zombori kir. ügyészség 
Széchényi József kir. törvényszéki elnök vezetése alatt;

a zombori pénzügyigazgatóság és pénzügyi hivatalok 
Kaczvinszky péuzügyigazgató-helyettes vezetése alatt;

a zombori kir. tanfelíigyelóség hivatalnoki kara 
Gräff Nikáz vezetése alatt;

az államépitészeti hivatal Hoffmann Frigyes kir. 
főmérnök vezetése alatt;

a folyammérnökség Medveczky Zsigmond vezetése
alatt ;

a zombori állami főgimnázium tanári kara Gerevics 
Gusztáv igazgató vezetése alatt ;

az apatini kir. kincstári erdőbivatal Balázs Vince 
erdőmester vezetése alatt;

a zombori posta és távirda hivatal Tibor Mihály 
postafőnök vezetése alatt;

a zombori államvasuti tisztikar Modes János 
állomásfőnök vezetése alatt;

a kódsághi választókerület 120 tagú küldöttsége 
Rohonyi Gyula, a bódsághi képviselőkertilet országgyű­
lési képviselő vezetése alatt. Valóban lélekemelő volt az 
a tüntetésszerű ováció, a melyben a hódságlii kerület 
ezen küldöttsége Vojnits István főispánt, volt bódsághi 
képviselőt részesítette. Rohonyi Gyula hangsúlyozta, 
hogy ő maga óhajtotta, miszerint ő vezesse ezen küldött­
séget. Azért akarta, mert ő, mint Vojnitsnak a bódsághi 
ke;Öleiben utódja, tapasztalta azt, hogy mennyire sze­
retik, mennyire tisztelik Vojnilsot abban a kerületben. 
Ezt a tapasztalatát ő akarta elmondani a főispánnak. 
Megemlítette ezu'áu Robonyi Vojnits Istvánnak a hód 
sághi kerület irányában szerzett kiváló érdemeit, s a 
bódsághi választókerület atyjának nevezte a főispánt. 
Vojnits István gyönyörű szép, hosszabb beszédben vá­
laszolt a küldöttségnek. Meleg szavakban köszönte meg 
a bódsághi választókerület rokonszenvét, mindenkoron 
tapasztalt igaz szeretet és tiszteletét. Hangsúlyozta, hogy 
mily nagy szeretettel viseltetik ő is a bódsághi választó 
kerület iránt; nem ő az atyja annak a választókerület­
nek, hanem az a választókerület az édes anyja neki. A 
lelkes hódságinak csakugyan nagyon szeretik Vojnits 
Istvánt; szűnni nem akaró, meg meg ujuló éljenzéssel 
váltak meg tőle;

a zombori uőegylet özv. Esztergamy Borbála ve­
zetése alatt; a főispán özv. Esztergamyné üdvözlő sza­
vaira élénk örömének adott kifejezést, hogy a nő egylet 
ezen küldöttség utján való megjelenésével őt megtisztelte; 
„ünnepnek fogom mindig tekinteni — mondá a többek 
között — s igazán boldog leszek, ha nagyságos asszo­
nyaim bármikor hozzám fordulnak s ha egyletük igazán 
nemes céljai érdekében valamit is tehetek“ ; a főispán 
látható örömmel fogadta a hölgyeket s a legszivélye- 
sebben bocsájtotta őket el;

a zombori ügyvedek küldöttsége Szilágyi Mór 
vezetése alatt;

a zombori róm. katb. tanító-testület Fehér Gyula 
apát vezetése alatt;

a bács-bodrogh megyei gazdasági egyesület Schmausz 
Endre elnök vezetése alatt;

az adai földmives iskola nevében Szobonya Bertalan 
iskolai igazgató;

a zombori kereskedelmi és iparhauk Bikár elnök 
vezetése alatt;

a zombori kaszinó-egyleti dalárda, női tagjaival 
együtt, Pribil Ernő vezetése alatt; a főispán Pribil Ernő 
üdvözlő beszédére adott válaszában külön megköszönte 
a dalárda azon szívességét, amelynek alapján ugy a 
fáklyásmenet alkalmával, mint pedig a misén énekével
az ünnepély fényét emelte;

a zombori szerb daláda Maximovits Szilárd veze­
tése alatt;

a zombori Tóth Kálmán-kör Medveczky Zsigmond 
vezetése alatt;

a zombori szerb Csitaonica Krónics István veze 
tése alatt;

a zombori általános ipartesttilet és kerületi beteg- 
segélyző pénztár Krizmauits Imre vezetése alatt;

a bácsmegyei jegyzői kar és jegyzői egyesület 
Zsupánszky Lyubomir vezetése alatt;

Bajsa község nagyszámú küldöttsége a főispánt, 
mint bajsai birtokost üdvözölte;

végül tisztelegtek még:
Zombor város tiszti kara Sclilagetter Gyula polgár- 

mester vezetése alatt; legvégül
Bács-Bodrogb vármegye központi és járási tiszti 

kara Karácson Gyula főjegyző vezetése alatt.
Dr. Vojnits István főispán a küldöttségeket kivétel 

nélkül a legnagyobb előzékenységgel fogadta. Minden 
egyes küldöttség vezetője beszéddel üdvözölte a főispánt, 
a melyekre Vojnits István külön külön a legnagyobb 
rokouszenvet keltő és szónoki szempontból is igen szép 
szavakkal válaszolt.

A bankett.
Annyi embert még nem láttak a „Vadászkürt" 

termei, amennyien dr. Vojnits István tiszteletére kedden 
d. u. 2 órakor összeültek. Miutegy 420-au voltak a 
Vadászkürtben s miután itt valamennyi jelentkezőt elhe­
lyezni nem lehetett, szívességből a községi jegyzők és 
elöljárók, körülbelül 130 an a polgári kaszinó egylet 
helyiségeiben. Igazán azt lehet mondani, hogy ott volt 
megyénk szine-java.

A bankettreudező bizottságnak, élén Koczkár Zsig­
mond elnökkel ugyancsak volt dolga, bogy a nagy 
sokaságot kielégítse, ami — dacára, hogy úgyszólván 
az utolsó órákban miutegy 100-an jelentkeztek, fényesen 
sikerüli. A kiszolgálás az ételek és italok (a pompás 
magyarádi bort Koczkár Zsigmond szerezte be) kívánni 
valót nem hagytak fenn.

A bankett alatt a karzaton Herczeuberger Sándor 
zenekara, lent a „Vadászkürt“ előtti téren a 23. gyalog­
ezred zenekara játszott.

A menüt a következőkben adjuk: Barna leves, 
Hal tártár-mártással, Angolos vesepecsenye, Créme, 
Szárnyas sült, Borjú sült, Giardinetto, Fél liter asztali 
bor, Vörös bor, Pezsgő.

A pecsenyénél felemelkedett dr. Vojnits István s 
áldomást mondott a királyra, királynéra s az uralkodó 
házra. A jelenlevők állva hallgatták a felköszöntőt s a 
városban Udvlövések hallatszottak.

Ezután Hoffmann Károly kulai plébános a követ­
kező beszédet mondotta :

Hoffmann Károly toasztja.
Tisztelt uraim!

Az elfogulatlan történész, a külföldről ide tévedt 
utazó, a népek etbnographiájával foglalkozó tudós, de 
a külföldi politikát és diplomáciát intéző férfiak egész 
sora is egyaránt tisztelő megadással hajolnak meg a 
magyar nemzet előtt s bizonyos bűvös erő varázsa alatt 
vetik mérlegbe szeretett hazánkat, azt az oiszágot, mely 
ugy a nyugateurópai civilizáció, mint a nemzetközi 
egyensúly tekintetében történetileg fokozódó praepoude- 
ralásbau részesül.

E megadó tiszteletnek forrása, e bűvös erő azonos 
azzal a titkos rugóval, mely e haza nemzetét annyi 
viszontagságon és küzdelmen keresztül vezette, azt fej­
lesztette s táperejét gyarapította, azonos azzal az erővel, 
melyben mindannyian születünk és nevelkedünk s melyet 
az elődök mindig gyarapítva hagynak utódaikra, azonos 
azzal a szellemmel, mely minél nagyobb nyomást érez, 
annál hatalmasabban nyilatkozik, azzal, mely minket éltet, 
összeforraszt s dicsőségre juttat: értem a magyar nemzet 
hallhatatlan géniuszát.

Az aeg'St, mely alatt e magyar nemzeti szellem 
halhatatlanságra emelkedett, az isteni gondviselés hármas 
alkatelemmel forrasztotta össze.

Ez alkatelemek elseje: a magyarok lángoló haza­
szeretetéből táplálkozó nemzeti életerő, mely a történelem 
tanúsága szerint minden számszerinti csökkenésnél s 
minden küzdelemnél megifjodva tört elő;

a másik a magyar nemzet történelmi s felséges 
tradíciói, melyek a honfiul összetartozás érzületének és 
a nemzeti szellem megizmosodásának parnasusi táperőt 
nyújtottak;

a harmadik szent István koronájával eszméuyesitett 
alkotmánynak, melynek fenséges és sajátságos karak­
terével csak az angol alkotmányé hasonlítható össze, az 
a karakter t. i., mely lehetővé tette azt, hogy e nemzet 
szelleme, erkölcsi és fölfogása közvetlenségében meg- 
nyilatkozbassék, hogy e géniusz saját nemzetének igazi 
közvetlen intézőjévé válhasson.

Ez alkotmánynak legékesebb s legbecsesebb priz­
máját a megyék képezték. Hiszen a megyék szolgáltak 
várakul, amelyekből a nemzeti szellemet kioltani soha 
sem sikerült, ezek voltak a hazafiság őrtornyai s védelmi 
bástyái intellectuális és reális támadásokkal szemben 
egyaránt, ezekben helyezte el a magyar juszticia az ő 
mérlegét s ezekben mutatta be a honfi összes haza- 
áldozatait. A megyék nyújtották azokat a központi te­
lepeket, melyekben a haza földjén végigvonuló haza­
szeretet lángra gyuladt.

A nemzeti géniusznak e várai között Bács-Bodrogb 
vármegye egyike azoknak, melynek történelmi missióját 
nemcsak becsüljük, de melyet mi, mint annak szülöttjei 
kegyelettel halmazunk el, annál is inkább, mert annak 
a török hódoltságban megnyilatkozó múltja megtanít 
arra, hogy karddal csak földet hódítani, de a magyar 
szellemet elnyomni nem lehet, közelmúlt fejlődése pedig 
arra oktat, hogy kiváló férfin vezetése alatt a közéleti
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bölcseség és mérsékelt, másrészt az iidomosság és köl­
csönös tisztelet legbiztosabb útját egyengetik annak, 
hogy az itt lakó felekezetek, társadalmi és nemzetiségi 
alakulások egyaránt a kölcsönös tiszteletben s édes 
hazánk iránti szeretetben egyesülhessenek.

S hogy e célból a kellő irányt továbbra is meg­
óvhassuk, apostoli fejedelmünk s szeretet koronás kirá­
lyunk oly fertiura bízta ez örökséget, kinek kimagasló 
lovagi jelleme, fényes tehetsége, nemes szive, nemkülön­
ben törvényhozói és kormányzói élethivatásából merített 
gazdag tapasztalata eleve is biztosítékokat nyújtanak 
arra, bogy ő nemcsak a törvényeknek hű őre, de az 
ország kormányának egyenes és nyílt tanácsosa is lesz, 
kiben az itteni közélet minden eleme felekezeti és nem­
zetiségi különbség nélkül, nemcsak irányitót, de jótékony 
gyámolitót is fog lelni, ki Ítéletének és elhatározásainak 
motívumait nem egyedül az exigenciális, de a moral 
politikai szempontok összetételéből fogja megalkotni, ki 
példát fog nyújtani arra, hogy miként kell az alkot­
mánybástyáknak — a megyénknek — a modern állami 
exigenciák szempontjából vértezve lenniük, hogy úgy, 
mint a múltban továbbra is tettleg bebizonyítsák Sallus- 
tius ajkairól hangzott ez örök igazságot: Concordia 
parvae ues crescent, discordia maximae dialabuntur.

Nekem jutott otsztályrésziil a szerencse, hogy 
Bács-Bodrogh vármegye közönségének nevében ezzel a 
reménynyel, mondhatnám meggyőződéssel üdvözölhessem 
uj főispánunkat, Vojnits István ur U Méltóságát, mint 
az általam dicsőitett magyar géniusz kiváló kegyeivel 
megajándékozott s feukölt fiát s ezzel az érzelemmel 
eltelve fejezhetem ki közös kívánságunkat, hogy a jó 
Isten őt működésében bő áldásával kisérje és minden 
egyes megyebeli egyén boldogitására, megyénk büszke­
ségére és szeretett hazánk örömére soká, igen soká 
éltesse I

Kozma László toasztja.
Tisztelt uraim!

Engedjék meg, bogy a megnyílt áldomás-tornában 
én is egy lépést- tegyek előre. Annál könnyebb ez rám 
nézve, mert a magyar Sión ékes ajkú Aron-ja az utat 
előttem fényesen megvilágította.

Eu poharamat ezen város nevében emelem, mely 
az ünneplésünk központját képező férfiú tiszteletére 
lobogódiszt bontott, útjára zöld ágakat székiéit, sőt, hogy 
lelkesedésének kezdőpontja emlékezetesebb maradjon: 
világossá tette az éjszakát is azon a napon, melyen uj 
főispánját falai között, mint uj ott honában, először üd­
vözölte.

Es ha a Zombor sz. kir. város áltál kifejtett kül­
sőségekben azt érezzük, ami benne kifejezve van, a 
bizodalmát, a hitet uj főispánjának kormányzó tehetsé­
geiben ; a reményt haladásának bontakozó kilátásai iránt, 
a szeretet előlegeit; lesz-e, aki ellentmond annak, hogy 
e pompa külső meze alatt nagy erkölcsi erők lüktetnek; 
erők, tényezők, melyek a közigazgatasi vezért a hatalmi 
eszközök oly arzenáljával kínálják meg: mikkel a vezér 
lekUzdhetetlennek látszó nehézségeket lefegyverezhet, 
üdvös céljai körül megdönthetetlen kőpaizst építhet.

Ha pedig azt kérdezné valaki, hogy a városnak 
ez a bizalma, reménye miből táplálkozik ? annak ezt 
felelném: Mi jól tudjuk azt, hogy 0 Méltósága közpá­
lyáját itt, e városban kezdette meg ; sebeinket láthatta 
újulni és hegedni; viszonyaink lélektanában járatos. 
Remélni, bízni vau tehát okunk.

Miért függesztenék fel bizodalmuukat ? Vájjon a 
közigazgatás világtájaiban elég járatos-e ? U ! ? Hiszen 
ő az, a ki eddig is bölcsen tudta megosztani tehetségeit, 
gondját két törvényhatóság közéletében, —- a nélkül, 
hogy a szédület megzavarta volna akár az elhatározásban 
való szilárdságát, akár a végrehajtásban való mozgé­
konyságát.

Miéit lennénk kishitűek? Sőt megnyugvással gon­
dolunk arra, hogy ő inneniül közéletünknek központja 
lesz. Ha mást semmit sem — — elég tudnunk felőle 
azt, hogy ő a szabadelvű eszméknek, nemzeti fejlődi síink 
fentartó, fejlesztő erejének kipróbált bajnoka. Te mondád : 
„voltam, vagyok, leszek !“ . . . Az eszme a lélekkel lé 
nyegben mindig rokon. Ám oltsa belé kormányzata 
szellemébe e lélek jellemét I Méltóságos uram! Non 
moriturus . . . az élni, a fejlődni kívánó város üdvözöl 
önkormányzata elén, érdekeinek őrizetén !

Miért szerelnék le reményeinket? Egy pillantás a 
közel jövőbe — apokaliptikus erőnek sem kell segítsé­
günkre jönni — egy pillantás a közel jövőbe, mutatja 
a feladat kivételes nehezét, mely egy közigazgatási, 
egy politikai vezér előtt ma áll. Hányán térlek ki előle ! 
Hányán térnek ki előle! A költő azt mondja: „az erőtlen 
csügged, az erős megállja-1. U Méltósága vállalkozott a 
neliez feladatra. Mi ez? ha nem az ő akaraterejének, 
az ő céltudatosságának szilárd záloga ?

Fejlődésünk biztosságába vetett erős hittel, támo­
gatással vesszük őt körül.

Adjon Isten neki erőt, kitartást; a kormányzatban 
szigorú favort, szelíd fastust; hogy működésének sikerein 
a jövendők áldása lebegjen, és ez az áldás sugározza 
be az ő nevét is, akkép, hogy az majdan városunk 
történetében is, mint egy fényes méta ragyogjon késő 
nemzedékek emlékezetére !

Az Isten 0 Méltóságát, Vojnits István főispán urat 
sokáig éltesse!

Dr. l'ojnits István erre köszönetét mond a megye 
és a város szónokainak.

Ltáuna Mezcy Károly palánkai ügyvéd Schmausz 
Endre főispánt köszönti fel.

Schmausz Endre főispán köszönetét mond, s dr. 
Vojnits István édes anyját özv. Vojnits Lukácsnét, e 
megye szerte tisztelt és becsült úrnőt köszönti fel.

Zakó Milán orsz. képviselő a magyar kormányra 
mond áldomást.

Zákó Milán toasztja.
Tisztelt Uraim !

Engedjék meg, hogy ezen alkalomból kifolyólag 
szeretett hazánk magas kormányáról is megemlékezzünk, 
mint a melynek a mai ünnepélyt nagyrészt köszönhetjük.

Uraim ! Ritkán voltunk abban a szerencsés hely­
zetben, hogy a magas kormány atyai gondoskodását oly 
melegen érezhettük, mint a mai napon, midőn örömmel 
látjuk, hogy auyamegyénk és városai érdekei oly gon­
dos méltatásban részesültek és a főispani kérdések ál­
talános megelégedésre oldattak meg; kívánságunk telje­

sedésbe ment, legjobbjaink közül történt a választás. 
A mi természetesen első sorban a magas minisztérium 
érdeme.

Emelem tehát e pohár bort a magas kormány 
össztagjaira, kik nehéz viszonyok között vállalkoztak 
országos ügyeink vezetésére, azt kívánván, miszerint 
annak elnöke, báró Bánffy Dezső és minisztertársai so­
káig éljenek.

Fejér Gyula toasztja.
Mélyen tisztelt uraim !

Különös sajátsága az emberi szívnek, hogy min­
denkor hangosabban dohog fel és bizonyos jótékonyan 
ható kellemes érzés fogja el, ha örömében úgy, mint 
bujában és bánatában rokouérzelmű jó ismerősei és 
barátainak részvétét tapasztalja. — Es ez igen termé­
szetes; mert ha örömünkben osztozik valaki: ezt az 
örömet nagyobbodni és fokozódni tapasztaljuk ; — s ha 
bűukbau, bánatunkban mutatkozik őszinte részvét: eme 
búnkat és bánatunkat csökkenni és enyhülni érezzük.

Uraim! nagy, — felette nagy a mi örömünk e 
mai ünnepnapon, amidőn szerencsés élő tanúi lehetünk 
annak, hogy Bács-Bodrogh vármegye és Zombor sz. 
kir. városnak kormányzata bajsai dr. Vojnits István 
főispán ur 0 Méltóságának nagyrabecsült személyében 
oly kiváló férfiúnak kezeibe van letéve, ki mindent, mi 
szép, jó és nemes, előmozditaui legfőbb feladatának is­
meri és aki e megye és e város boldogilása és boldog­
ságában keresi — és bizton hiszem, meg is fogja ta­
lálni, — nagy horderejű és magasztos hivatásának leg­
szebb fényét és államhatalmi állásának legfőbb erejét.

Ámde a mi ezen örömünket még sokkal magasabbra 
fokozza, az azon szívélyes részvét, mely mélyen tisztelt 
és nagyrabecsült kedves vendégeink nagyszámú megje­
lenésében oly impozáns módon megnyilatkozott.

A tek. társ törvényhatóságokra, Baja, Szabadka és 
Újvidék közönségének m. t. képviselőire, úgy egyéb 
mindeu rendű és rangú kedves vendégeinkre, kik becses 
megjelenésükkel örömünket ily magasra emelték, óhajtom 
Üríteni poharam: és midőn Őket e megye s e város 
nevében tiszteletteljesen üdvözölném és kegyes megje­
lenésükért hálás elismerésem és mély köszönetemet 
nyilváuitauám, kívánom Isten Ő Felségétől úgy hivatalos, 
mint családi életükre a legteljesebb boldogságot; és 
kívánom, hogy különböző működésükben, de mindenkor 
vállvetett egyetértéssel szeletelt hazánkra dicsőséget és 
fényt derítve, sokáig boldogul éljenek!

Dr. Baloghy Ernő toasztja.
Mélyen tisztelt uraim í

Minden idők társadalmának elsőrangú támasza, sőt 
fenntartója a vallás és az erkölcs. Fejlődjenek bár­
mennyire a természet tudományok, legyenek a polgári 
törvények a legtökéletesebbek, világítsanak be a felvi­
lágosodás sugarai minden kunyhót, a vallás örök igaz­
ságainak s az erkölcsi elvek behatása nélkül egyetértést, 
békét, a földi élet ezen ideális céljait elérni nem lehet.

Csak ott, ahol a törvény, mint a társadalmi külső 
rend és a vallás és erkölcs, mint az emberi cselekedet­
nek belső irányítója egymást kölcsönösen kiegészítik, 
csak ott éri el a polgárok szerves összesége földi céljait.

Hazánkban is lehettek küzdelmek a társadalmi 
rend eme két irányítóját illetőleg, de ezek egy percre 
sem ingathatták meg ez ország lakosságát ama szent 
meggyőződésében, hogy ezen tényezők vállvetett közre­
működése képezi állami létünk biztos alapját.

Országunk büszkén mondhatja, hogy a vallás fel- 
kentjeit, ajkukon az Isten igéjével, kezükben, ha kellett, 
karddal, ha kellett tollal, mindenkor ott találta, ahol 
jogainkat megóvni kellett, ahol nemzetünk előbaladása 
forgott szóban.

Mély tisztelettel hajlom meg különösen megyénk 
hazafias érzelmű papsága előtt, a kiket mindannyian úgy 
ismerünk, mint a béke hirdetőit, a gondjaikra bízott 
hívek buzgó vezetőit s a megyei közélet kipróbált harco­
sait ; az ő nemes gondolkozásuknak köszönhetjük, hogy 
Bács megyében — a nehéz küzdelmek idejében is — 
a harmónia megzavarva soha sem volt.

Ugyhiszem az egész díszes társaság nevében szól­
hatok, ha a jelen ünnepélyes és örvendetes alkalommal, 
a magyar emberrel veleszületett vallásosság érzelmeitől 
áthatva, az Isten áldását kérem ki megyénk papságának 
működésére s ha teljes lelkesedéssel azt kívánom, hogy 
Bácsmegye minden vallásu hazafias papságát, híveiknek 
s e megye javát célzó működésüket az Isteni gondvi­
selés vezérelje. Kívánom, hogy az ige ajkukon necsak 
az Isten országának, hanem édes hazánknak dicsőségét 
is hirdesse.

Sokáig éljenek.

Rohonyi Gyula toasztja.
Igen tisztelt uraim!

A világtörténet itélöszéke igazságot szolgáltatott a 
magyar nemzetnek abban, hogy ezer éves története, 
csaknem szakadatlan láncolata volt ama küzdelmeknek, 
melyeket a nemzetnek nemcsak a saját létéért, de a 
keresztyénség, a nyugati kultúra, a civilizációért vívnia 
kellett.

A bessenyő, a kun, a tatár, a török invásiok a 
magyar nemzet testén törtek meg és Magyarország volt 
e százados küzdelmeknek, vértől patakzó harcmezeje, 
színhelye.

A gondviselés csodája, hogy e maroknyi nemzet, 
mely bár testvérnépeivel együtt küzdött vérzett, e né­
pekkel dacolva, meg nem törött, el nem pusztult

Ma a béke angyala lebeg felettünk, de jöhetnek 
idők, midőn újból megszólal a harci riadó, fegyverre 
szólít királyunk a legfőbb hadúr szava.

S felharsan százezrek torkából, fegyverek villogása, 
ágyuk dörgése bömbölése között a jelszó — „előre !“ 
melyről megyénk szülöttje, büszkeségünk, Tóth Kál­
mán azt mondja: „Ez volt a mi jelszavunk, — ez a 
szó — mely bár némán kiált, mit elvenni nem lehetett.“

„Ott van a zúgó erdőkbe 
Beírva az arcredőkbe 
Csontok közé mik széthulltak 
Mert azok is megmozdulnak 
Ha még egyszer lesz „előre!“

Előre! s mi követni fogjuk a legfőbb hadúr szavát, 
követni vezéreinket, kik béke idején ifjúságunkat meg- 
edzik, kiképzik s nevelik a küzdelmek nagy napjaira, 
háborúban pedig fegyvert adnak kezünkbe s minket az 
ellenség hadsoraira vezetnek szent ügyünkért — győzni 
vagy meghalni.

Ezekre a vezérekre, a közös hadsereg és honvéd­
ség tisztikarára, különösen annak jelenlevő tagjaira 
emelem poharamat, kérve a „seregeknek urát“, hogy 
áldja meg fegyvereinket, áldja meg vezéreinket s vezesse 
diadalra zászlajukat.

Vujevich Zoltán dr. a megjelent orsz. képviselőket 
köszönti fel.

Olay Lajos ezek nevében köszönetét mond s 
élteti dr. Vojnits István főispánt.

I)r. Drakulits Pál szintén dr. Vojnits István főis­
pint köszönti fel.

Erre a főispán válaszol.
Mikosevits József a bírói kart, Szilassi Mór a

közigazgatás közegeit, dr. Kern Lajos Karácson Gyula 
főjegyzőt, Széchényi József Siskovits Tamás nagybirto­
kost éltette.

Erre dr. Vojnits István főispán kíséretével a pol­
gári kaszinó termeibe ment át s az ott jelenlevők lelkes 
éljenzései között Udvözöltetett és válaszolt.

A két főrendező.
Nem mulaszthatjuk el külön kiemelni az 

egész ünnepi bizottság elnökén Karácson Gyulán 
kívül, Vávosy László és Thurszky Jenő kiváló 
érdemeit. ()k ketten csakugyan sokszor éjjel- 
nappal szakadatlan munkában voltak, hogy az 
ünnepélyeket sikerültté tegyék. Nagy munkát 
végeztek, de fáradságukat siker koronázta. A leg­
nagyobb rend és pontosság volt mindenütt s mi 
sem zavarta az ünnepély méltóságát.

Talán egyes apróbb jelentőségű dologban, 
lehetetlen volt mindenkinek eleget tenni, ez azon­
ban mit sem von le az elismerésből, mely Városy 
Lászlót és Thurszky Jenőt megilleti azért, mert 
mindannyiunk óhajának megfelelve, szeretett fő­
ispánunk fogadtatását oly impozánssá tették.

Sorainkat azzal végezzük, a mivel a főispáni 
kineveztetéskor kezdettük:

Isten hozta, Isten éltesse <lr. Vojnits 
István Bácsmegye, Zombor és Baja főis­
pánját.

Újdonságok.
Lapunk legközelebbi száma folyó hó 

13-án, kedden jelenik meg.
Főispáni istalláció. Aggódtunk nagyon, hogy 

a főispáni installáció nem fog sikerülni olyan impozánsan, 
amint az tervezve volt. Vasárnap ugyanis megnyíltak az 
ég csatornái s bár éjjelre kitisztult, hétfőn újra beborult 
s egész nap esett. Az eső bizonyára zavarólag hathatott 
volna az ünnepélyre. Az igaz, őszinte lelkesedésnek azonban 
borús, esős idő épen nem ártott. Zivatar, zápor nem volt 
s a permetező eső senkit sem tartott vissza attól, hogy 
az ünnepélyen részt vegyen. Különben délután 6 órára 
az égboltozat már kitisztulni kezdett; az eső elállt s az 
ünnepély minden részében a legjobban sikerült. Nem 
mulaszthatjuk el, hogy meg ne emlékezzünk azokról, kik 
annyi fáradtsággal és annyi buzgósággal megteremtették 
az ünnepségek ritka szép sikerét. A rendező- és végre­
hajtó-bizottság szorgos, nagy munkát végzett. \ árosy 
László vármegyei főszámvevőt és Thurszky Jenő városi 
tanácsnokot külön ki kell emelnünk. Az ünnepély rende­
zésének roppant nagy gondja legnagyobb részt az ő 
vállaikra nehezedett. Lelkesedéssel és teljes sikerrel ol­
dották meg feladatukat. Meg kell emlékeznünk még a 
városi és a Hahn Ottó felügyelő vezetése alatt szerepelt 
zombori járási rendőrségekről, amelyek igazán példás rendet 
tartottak fenn.

Főispáni installáció Szabadkán. Schmausz 
Endre szabadkai főispán installációja, mint emlitettük, 
e hó 12-én lesz megtartva. A beiktatási ünnepély prog- 
rammját a végrehajtó bizottság a következőkben állította 
vssze : 1. 1895. évi aug. hó 11 én d. u. 6 órakor Per- 
tich Mihály árvaszéki elnök vezetése alatt Szalay Máyás 
főkapitány, Vojnich Félix főjegyző, továbbá Varga 
Károly, Birkás Gyula, dr. Klein Adolf, id. Franki István, 
Gabrits Alajos, Varga h. Péter, Rádics János és Haverda 
Mátyás bizottsági tagokból álló küldöttség megy át 
Öméltósága a főispán urnák Szabadkára leendő átkisérése 
céljából Zomborba. 2. A főispán ur Öméltósága 12-én 
d. e. 9 óra 27 perckor érkezik a szabadkai küldöttség 
és zombori kísérettel a helybeli vasúti állomásra, ahol 
a főjegyző fogja üdvözölni a város közönsége nevében.
3. Bevonulás. 4. D. e. 10 órakor a díszközgyűlés veszi 
kezdetét s annak megnyitása után fél 11 órakor a szt. 
Teréz egyházban „Veni Sancte“ a törvh. biz. tagok, a 
városi hatóságok és a kiséret részvétele mellett. 5. „Veni 
Sancte“ után a felfüggesztett díszközgyűlés folytatása 
és a főispán ur Öméltóságának hivatalos beiktatása. 6. 
A közgyűlés végeztével tisztelgések a megállapítandó



és a közzéteendő sorrend szerint Öméltósága a főispán 
ur hivatalos helyiségében. 7. A tisztelgések bevégezte 
után fél 3 órakor a rendes szegedi vonattal a vasúti 
indóháztól indulás Palicsra. 8. D. u. 3 órakor disz-ebéd 
kezdete a varos tulajdonát képező Palics türdőbeu. 9. 
Este 8 órakor tűzijáték és velencei éj a „Palics taván“ 
minek kezdetét bárom mozsárágyu lövés fogja jelezni. 
10. Éjfélkor külön vonaton vissza Szabadkára. Szabad­
kán, 1895. évi aug. hó 3-án. A rendező bizottság.

Búcsú-tisztelgés. Dr. Vojuits István főispánnál 
a szabadkai ügyvédi kamara t. hó 3-an (szombaton dél­
ben) Paukovieh Andor kamarai elnök vezetése mellett 
tisztelgett.

Uj egyetemi tanár. A vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter dr. Horváth Cyrill bajai ciszt. rendi ta­
nárnak, a budapesti tudomány egyetemen a régibb ma­
gyar irodalom történetből (1773-ig) magántanárrá történt 
képesítését jóváhagyta és őt magántanári minőségében 
megerősítette.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Bergmann Ágost egri állami reáliskolai rendes 
tanárt, volt zombori állami főgimnáziumi rendes tanárt 
és nagyhírű zeneszerzőt, rendes tanári minőségben a 
temesvári főreáliskoláboz helyezte át.

Kinevezés. A szegedi kir. ítélőtábla elnöke 
llencz Ferenc végzett joghallgatót a vezetése alatti kir. 
tabla területére dijas joggyakoruokká nevezte ki.

Aranymisés pap. Kurka Károly c. kanonok 
és mélykúti római katb. plébános, f. hó 6 án, kedden 
tartotta aranymiséjét.

Papi jubileum. Jeszenovick János szabadka- 
ludasi lelkész hétfőn ünnepelte áldozárságának 30 éves 
évfordulóját Ludason.

Prielle Cornélia Ó-Kanizsán. Prielle Cor- 
nélia, a nemzeti színház első művésznője, e hó ü-án 
l’alicson az ó-kanizsai műkedvelő-társulat dr. Iíozer Gyula, 
Katona Sándor, Hercz Ede és Szerdahelyi Zsigmond 
tagokból allo küldöttségének felkérése folytán kijelentette, 
hogy beváltja azon Ígéretét, melyek évek előtt rokoná­
nak, Szerdahelyi Jánosnak, az ó-kauizsai műkedvelő­
társulat megalapítójának tett s mely abban állott, hogy 
a műkedvelőkkel jótékonycélra egy előadáson fel fog 
lépni. Most már ki is tűzte föllépése idejéül október, 
esetleg november havát; választott darabja: „A nagy­
mama'.

Pályázat. A bácsi tiszai ármentesitő társulatnál 
pályázat vau hirdetve egy műszaki dijuoki állasra. Ja­
vadalmazása : 3 írt napidij.

Jubileum és zaszlószentelés. Az apatini 
tűzoltó szövetség folyó évi szeptember hó 15-én ünnepli 
fennállásának 15 éves évfordulóját. A jubileum zaszló- 
szentelési ünnepélylyel is egybe lesz kötve, amennyiben 
a jubileum napján szenteli fel az egyesület uj zászlaját. 
A zászlóanya dr. Kék Lajosné.

A baja-zombor-ujvidéki vasút ünnepélyes 
átadása a forgalomnak szeptember hó 3-án lesz.

Térzene. A városunkban időző 33. gyalogezred 
zenekara szerdán este 0-tól fél 8 óráig tartó hangver­
senyt adott a korzón. Díszes és nagy közönség élvezte 
végig a pompás muzsikát.

Az adai földmives iskola záróvizsgá­
latai. Lapunk múlt számában említettük, hogy az adai 
töldmives iskolában az ez évi záróvizsgálatok folyó évi 
augusztus hó 4-én lesznek ; tévedésből irtuk ezt, amennyi­
ben a záróvizsgálatok nem augusztus 4-én, hanem 
augusztus hó 15-én lesz megtartva.

Meghívó. A báes-bresztováci ifjúság által f. hó 
Idén esti 8 órakor a Ilirschmann-féle vendéglőben 
tartandó jótekonycélu műkedvelői előadásra. Műsor: I.
-Llj őseink hazája.‘‘ Előadja az ifjúsági énekkar. II. 
„A földön maradt angyal.“ Színmű egy felvonásban. 
Irta Miskolci Henrik. Személyek: Pittan Benjámin, posta- 
tónök, Kolliug Márton. Fresse Vilmos, levélhordó, Fischer 
Bela. Weder Dóra, Csepella Mariska k. a. III. „Királynő 
keringóje." Előadja az ifjúsági zenekar. IV. „Az elé­
gedetlen taxagú.“ Vígjáték két felvonásban. Személyek: 
Aranyvári gróf, Jakobb Gyula. Aranyvári grófné, Klopka 
Mariska k. a. Könnye vadász, Disztl Ignác. Könny éné, 
Kapp Borbála k. a. Balázs favágó, Kolling Marton, 
berke iia, Csepella Bálint. Dani és Istók juhászbojtárok, 
Gümbl Márton és N. N. V. „Népdalok.“ Előadja az 
iljusági énekkar.

Adakozás. Gr. Andrássy Dénes kraszuahorka- 
váraÍjai földbirtokos a Szabadkán építendő lutheránus 
templom felépítésére 1000 irtot adományozott.

Felülfizetés. A tilipovai ifjúság által julius hó 
38 áu tartott műkedvelői előadás alkalmával felUltizettek : 
Érti János 0 Irt 30 kr. Welchner István 1 frt 30 kr. 
Martin József, B ich János, Stelczer András, Gyarmathy 
lerenc, X. N., Eisenmann Mihály, Eibek Gyula 1—1 
irtot. W eher Jakab So ki t. Bauer György 70 krt. Schmidt 
Henrik es Schmidt József 50—50 krt. Stumpföger Gy. 
es Alteubuehner Henrik 40—40 krt. Vogl István, N. N. 
Elme István, Pillér Katalin, Rock Ferenc, Back Ferenc 
és Miiller István 30—30 krt. A rendezőség ez utón is 
halas köszönetét fejezi ki.

A csendörsóg uj beosztása. A honvédelmi 
miniszter a ni. kir. csendőrséget újólag beosztotta. A 
második csendórkerület székhelye Szeged. Vármegyénk 
ismét ezen kerületbe van beosztva. A 2 ik szárny Zom- 
horbau vau 3 szakaszszal. Az 1-ső szakasz Zomborhan 
a következő őrsökkel: Zombor, Sztanisics, Szántóvá, 
Bezdán, Apatin, Szónta, Gombos-Bogojeva, Hódságb, 
Bacs, U Sztapár, O-Szivac. A 3-ik szakasz Szabadkán a 
következő őrsökkel: Szabadka, Jaukovác, Felső-Szent- 
Iván, Baja, Bács-AImás, Bajmok, B.-Topolya, Feketehegy, 
Csantavér, U Becse. A 3 ik szakasz Újvidéken a követ­
kező őrsökkel: Újvidék, O-Futtak, Petrovác, Nérnet- 
Palauka, Pivnica, Kula, B.-Szt-Tamás, Temerin, Zsablya, 
l’itel, Felső Kovil.

Óvoda Filipován. Filipováról Írják: Közsé­
günkben is megoldást nyert a sokáig vajúdó ovodaügy, 
a mennyiben nemcsak az ovoda helyiséget rendezték be, 
hanem az óvónőt is megválasztották Kvanduk Róza kis­
asszony személyében múlt hó 28-án.

Eljegyzés. Kohelrausch Gyula, a magyar jel­
zálog hitelbank tisztviselője, jegyet váltott Nagy Emma 
kisaszonynyal, Nagy Sándor bajai gyógyszertártulajdouos 
leányával.

Villámcsapás és tűz. Glozsáuban folyó hó 
Á v'hám becsapott Tusják János házába; a tető 

ogott s a ház teljesen leégett ; szerencse, hogy a 
községben volt és igy elejét vehették csakhamar

tüzet fogott 
nép

ira az
Anyakönyvi felügyelői tanfolyam.

belügyminiszter e hó 21., 22, 23. és 34. napjaira 
összes anyakönyvi felügyelőket Budapestre a be ugy- 
miniszteriumha berendelte, a hol a felügyelők a je zeit 
napokon éu pedig délelőtt és délután is tartandó gya­
korlati tanfolyamban fognak résztvenni. A tanfolyamon 
az előadásokat dr. Lukács György belügyminiszteri titkár, 
az anyakönyvi Ugvek belügyminisztériumi előadója és 
dr. Tőry Gusztáv igazságügyminiszteri osztálytanácsos, 
az anyakönyvi ügyek igazsagügyminiszteriumi előadója
fogják tartani. Qn_

Mükedvelői előadás. A szivaci ifjúság 189o. 
évi augusztus hó 10-én, szombaton jótékonycélu tánccal 
egybekötött műkedvelői színi előadást rendez. Belépti-díj 
személyenként 70 kr. Színre kerülnek: Muiai Károly, 
„ Virágfakadás“ és Szigligeti Ede, „Mama“ című vigjátékai.

Huszárság Zeután. Zentára f. hó 19-én egy 
egész ezred huszárság megy, hogy a nagy hadgyakor­
latok alkalmával bemutatandó úszási gyakorlatokból 
próbát tartsanak.

Gyógyfürdő Nemes-Militicsen. Mint ér­
tesülünk, Nemes-Milities község alatt elterülő tavon 
gyógyfürdőt akarnak létesíteni. Állítólag a tónak vize 
kipróbáltatván, s azt a palicsi tó vizénél sokkal erősebb­
nek találták s igy hatásosabb is. Ezen állítást támogatja 
többeknek tapasztalata, a kik a tó vizét csúzos és rheu- 
matikus báutalmak ellen sikeresen használták. E végből 
Darázsy Pista nyug. m. kir. honvédszázados az előmun­
kálatokhoz szükséges pénz beszerzésére aláírási ivet 
bocsájtott közre, s mihelyt 500 aláíró lesz, a fürdőház 
építését azonnal megkezdi. A község elöljárósága haj­
landó a tavat pár évi időtartamra ingyen átengedni s 
ezen ingyenes időtartam alatt befolyandó összeg fele 
a fürdő kibővítésére fog fordittatni, a másik fele pedig

fog kiosztatni.

a nagyobb veszedelemnek.

emelt el, a 
A károsult

az aláírók közt osztalék fejeben 
részvény ára i frt.

Hamis koronák. A „B. F.“ Írja: A hetipiacok 
alkalmával hamis koronák hozattak forgalomba, melyek 
ónból és cink-vegyitékből készültek. A szinök kékebb 
az ezüstnél, a körirat hiányzik. A valódi koronák között 
könnyen felismerhetők, de egyenként elmegy a forga­
lomban. A nyomozás szerint a hamis koronák a bajai 
pénzintézeteknél is megfordultak becsomagolva. Ezen 
hamisítványok valószínűleg Báta, Duna-Szekcső és Sze- 
remle községből származnak, mert a múlt évben is a 
20 filléres hamisítványok forgalomba hozói itt lettek 
letartóztatva, amikor a nyomozás az említett községekbe 
vezetett és hamis koronák is találtattak. A tettesek 
kézrekeritésére az intézkedés megtétetett.

Eltűnt egyén. Czöndör Antal bogojevai lakos, 
eskóros, elmebeteg, napszámos, Bogojeva község hatá­
rából f. évi julius hó 18 áu nyomtalanul eltűnt. Személy 
leírása: 32 éves, termete közép, arca kerekded, haja 
barna, szeme barnás sárga, beszél magyarul, ruházata: 
szűk magyar alsó nadrág, nagy térdfoltokkal, fehér vá­
szon ing, pörge kalap.

Női kotillion. Tamás Ferenc, a helyben mű­
ködő táneinester, folyó évi augusztus hó 10-én a „Va­
dászkürt“ szálloda nagytermében női kotilliont rendez.

Vizbefult. Eizelt Ferenc 16 éves bajai szabó- 
tanonc a múlt héten fürdés közben a Sugovica vizébe 
fulladt.

Vasúti szerencsétlenség. E hó 4 én Zsámboki 
Bálint ó kanizsai iszákos parasztlegény boros fővel 
bandukolt ki a szállásra. Amint az állomás közelében 
levő fordulóhoz ért, át akart menni a vasúton, szeren­
csétlenségére lába megakadt a sínben és eh sett. Az 
épen Zenfa felől robogó vonat, bár a mozdonyvezető 
észrevette, már megállítható nem volt. Keresztülment 
rajta és egyik lábát bokában ketté vágta. A szeren­
csétlent másnap amputálták.

Tolvaj inas. Goldstein J. ó-becsei cipész a 
napokban arra a felfedezésre jutott, hogy inasa, Cseszlár 
Károly lopkodja a raktárból a kész cipőket s azokat 
inas társai körében értékesíti. A legutóbbi alkalommal, 
amely vesztét is okozta, három pár cipőt 
melyeket meg is találták a pékinasoknál, 
cipész csak most tudta meg, hogy inasa a cipők lopá­
sát régebben gyakorolja.

Verekedés. Varnyu István és Ribár István 
ó-becsei legények már régóta vetélytársak. Mindakettó 
legjobb táncosnak tartja magát, de meg rendesen egy 
leányba is bolondulnak bele. így hát nem csoda, ha 
minden tánc után halálra keresik egymást. így történt 
múlt vasárnap is. Varnyu egyik társával, Csonka Jánossal 
ment hazafelé, mikor észrevették, hogy Ribár Pista 
Magyar Gyurával ugyancsak sietnek utánuk. Mindjárt 
rosszat sejtettek, miért i-s Varnyu társával bemenekült 
a választottjához. De az üldözők nem respektálva a női 
védszárnyat sem s betörve az ajtót, rárohautak Varnyura 
s azt ott a babája szemelátlára összeszurkálták. Csak 
nagy sokára bírták a leány szülei és hozzátartozói meg­
fékezni a dühöngő Ribárt, akit azután át is adtak a 
rendőrségnek.

Magyar templom Amerikában. Throop 
pennsylvániai városban a múlt hóban kezdték meg a 
magyar katholikus templom építését. Háromszáz magyar 
ember és igen nagyszámú más nemzetiségű közönség 
volt jelen. A diszmeuetben, amelyet ez alkalomból ren­
deztek, magyar lovasbandérium is vett részt. Kazinczy 
Béla róm. kath. pap magyar beszédet mondott; az első 
magyar egyházi szónoklat volt ez, amely Pennsylváuiá- 
ban elhangzott.

Villám az oltáron. Ritka szaporasággal szórja 
le ezen a nyáron az ég a villámait az Alföldön. A na­
pokban, mint szegedi tudósítónk Írja, a kis temesmegyei 
Szabadfalu templomát valósággal ledöntötte a villám. 
Hétfőn pedig Szeged közelében Majsa község templo 
mába csapott a villám és bezúzván a tetőt, az oltárba 
vágott, úgy hogy azt széthasította és szétszórta. A sze­
gedi tanyán pedig Ausländer bérlő búzatermését gyúj­
totta föl a villám. J

Pályázat. Bácsujfalu községében egy gyalog­
rendőri állásra pályázat nyittatik. Pályázati kérvények 
tolyó évi augusztus ló ig a községi elöljárósághoz kül­
dendők.

Szőlőtulajdonosok figyelmébe. Az állami 
italmeresi jövedékről szóló 1892. évi XV. t. c. végre- 
hajtása iránt kibocsájtott m. kir. pénzügyminiszteri uta- 
sitas 3o. es 3b. §-ai értelmében felhivatnak mindazon 
szolőgazdak, kik saját termésű boraikból a házi szük­
ségletre szánt bormennyiség után a kedvezményes adó­

tételt igénybe venni kívánják, miszerint a 26. §. értel­
mében szerkesztendő — a bejelentő lakhelyét, házszámát, 
a szőlőbirtok terjedelmét holdakban, a házi fogyasztásban 
felhasznált bor évi átlagos mennyiségét hektoliterekben, 
a f. é. remélhető termést hektoliterekben, a házi fo­
gyasztásra és nagyban vagy 56 litert tevő mennyiségben 
való eladásra szánt bor mennyiségét hektoliterekben 
tartalmazó bejelentését f. évi szeptember hó 15-ig a 
városi tanácsnál nyújtsák be, minthogy különben az adó­
kedvezményre igényt nem tarthatnak.

Művészet és irodalom.
„Nincsenek többé lányok“ címmel jelent 

meg Thewrewk István uj műve. A magyar olvasókö­
zönség Thewrewk István tiz évi irói működése alatt 
gyakrabban tüntette ki a nagy érdeklődés és rokonszenv 
jeleivel, minden egyes műve, kezdve az elsőtől, gyorsan 
vált népszerűvé s a kiváló tehetségű fiatal iró további 
működése iránt méltán ébresztett élénk várakozást. 
Hosszabb hallgatás után Thewrewk István most újból 
a közönség elé lép, megizmosodott tehetséggel s legújabb 
elbeszéléseinek, tárcáinak legjavával. Könnyed, szellemes, 
érdekes mindaz, amit uj müvében nyújt s a mai társa­
dalmi életből való. Thewrewk kitünően ismeri a mai 
társadalmunkat és különösen a nőkről Írott dolgai által 
lett népszerűvé. A „Nincsenek többé lányok“ című mű 
a külalakban is rendkívül elegáns és a kiadónak igazán 
dicséretére válik. A Iíozsnyai Károly kiadásában Buda­
pesten megjelent, remek címlappal ellátott, tartalmilag 
pedig roppant érdekességü műnek ára 1 korona. Pompás 
diszkötésben 2 korona.

A „Vasárnapi Újság“ augusztus 4 iki száma 
18 képpel s a következő tartalommal jelent meg: Ko­
vács Ferenc. (Arcképpel.) Sólyom Lajostól. — Költemé­
nyek: „Egyedül.“ Illyés Bálinttól. „A fecske.“ „A pusz­
tán.“ Veszelei Károlytól. — „Regénytár“ : „Klári nap- 
lójá-ból.“ Elbeszélés. írta Györkönyi Károly. (Goró 
Lajos rajzávái); „Antifer mester csodálatos kalandjai.“ 
Verne Gyula uj regénye, franciából fordította Huszár 
Imre. — „Gróf Zichy Jenő és utitársai Dagesztánban.“ 
Szádeczky Lajos leve a „Vasárnapi Újságához. (Ké­
pekkel: 1. Gróf Zichy Jenő és utitársai Dagesztánban 
s a hunibi fensikou, hol Shamyl letette a fegyvert; 3. 
Gimri, Shamyl szülő-faluja; 4. Shamyl Bariatinszki her­
ceg előtt; a tirtiszi hadi múzeumban levő festmény után, 
stb.) — „Déchy Mór.“ (Arcképpel.) — „A Kaukázus 
középláucolata.“ (Képekkel) — „A Genezaret tava.“
— „Spanyol bika-viadal.“ — „Abdul-Rahman pasa.“ 
(Arcképpel.) — „Egyiptomi utazásomból.“ Irta Latinovics 
Géza. — „A ciliii gróf.“ (Képpel.) — „A dzsohori szul­
tán.“ (Arcképpel.) — „A tazmániai orsóhal.“ (Képpel.)
— Irodalom és művészet, Közintézetek és egyletek, 
Sakkjáték, Képtaláuy, Egyveleg stb. rendes heti rovatok.

Adomák Mátyás királyról. A maga nemé­
ben páratlan könyv jelent meg Sződi S. könyvkereskedő 
kiadásában Karcagon. Boross Vilmos az ismert nevű iró 
és fővárosi lapszerkesztő az ő könnyed, népies tollával 
irt s a nagy Hunyadi Mátyásra vonatkozó adomáit és 
rendkívül érdekes történeti apróságait összegyűjtötte és 
az alább említett kiadó utján könyvpiacra bocsátotta. A 
könyv gazdag gyűjteménye a Mátyás királyról eddig 
megjelent adomáknak és apró történeti dolgoknak is, s 
nem hisszük, hogy volna olyan olvasni szerető magyar 
család, mely ezt a becses könyvet meg ne szerezné. 
Különösen alkalmi ajándéknak és a tanuló ifjúság ré­
szére jutalom-könyvnek igen alkalmas. Külső kiállítására 
a kiadó nagy gondot fordított s becsületére válik a vidéki 
könyvnyomtató iparnak. A könyv egyes lapjait művészi 
illusztrációk díszítik, úgyszintén címlapja is Ízléssel készült 
művészi rajz. Megszerezhető a kiadónál Sződi S. karcagi 
könyvkereskedőnél, vagy bármely hazai könyvárus bolt­
ban. Ára fűzve I frt, díszes kötésben 1 frt 50 kr.

„Millenium“ név alatt az államvasutak fen- 
hatósága és annak budapesti városi menetjegyirodája 
vezetése alatt egy oly vállalat alakult, mely a jövő évben 
Budapesten tartandó ezredéves országos kiállítást meg­
látogatók részére módot nyújt kedvezményes vasúti 
utazásra és mérsékelt áru már most biztosított elszállá­
solásra és ellátásra és pedig ez utóbbit az összes előkelő 
vendéglőkben és kávéházakban úgy a főváros, mint a 
kiállítás területén. Összköltségek a vasúti menettérti 
jegygyei és 2, 3, 4, 5 napi teljes ellátással 12 írttól 
felfelé. A másik figyelemre méltó előnye a fenti válla­
latnak az, hogy a kibocsátandó füzetek kiegyenlítésére 
részletfizetést köt ki, illetve enged meg.

Millenium.
Az 1896-ik évi nemzeti ünnepély horderejét, 

magasztos célját alig kell bárki előtt is bővebben 
fejtegetnünk, azt minden jó hazafi érzi, szivében 
hordja.

Az ország ereje, munkaképessége, nagyon 
természetesen, az ország szivében fog bemutattatni. 
Az ünnepély fénypontja, a kiállítás Budapes­
ten lesz.

Az a kiállítás, mely 1896. évben Budapesten 
meg fog nyílni, nem közönséges üzleti kiállítás 
leszen, hanem a magyar nemzet gazdasági, ipar, 
művészeti erejének fényes manifesztációja.
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Itt mutatkozunk be az idegen, bennünket 
kevésbbé ismerő nemzeteknek.

Ámde ez a kiállítás múló, ez nem örök 
emlék. Pedig ilyet kell, még pedig minél többet, 
az utókorra örökül hagynunk Budapesten, úgy 
mint a vidéken.

Ily emlék, mely az ország minden valamire­
való községében kell állnia, hirdetendő ezeréves 
fennállásunkat.

A főváros lelkes példáján okulva, az ország­
nak már száz és száz városa, községe megtette 
a lépéseket arra, hogy a millenium örökéül em­
léket — századokra szólót — hagyjon az utó­
kornak.

A nagyok példáján kell, hogy okuljanak a 
kicsinyek.

A mint Pécs, Szeged, Pozsony, Arad, Te­
mesvár és a többi város meghozza a maga ál­
dozatát, úgy meghozhatja azt minden község, ha 
még oly kicsiny is. Mindenki a maga anyagi 
erejéhez, a maga szükségletének megfelelően. 
Vájjon ki is merne oly emléket követelni egy 
kis falutól, mint egy gazdag várostól? — De 
hogy legyen maradandó emléke, azt elvárhatjuk 
mindenkitől.

Már eddig is száz és százezrekre rúg azon 
összeg, melyet egyes városok, egymást mintegy 
túlszárnyalni akarva, áldoznak oly maradandó 
emlékre, melyek nagy időkig fogják hirdetni a 
mostani nemzedék lelkes hazafíságát, példás 
hazaszeretetét és a millenium ünnepét.

Es ha még anyagi zavarokkal küzködő köz­
ségek nem tennének eleget az óhajnak, — ám 
hagyján; de vájjon a dús Bácska nagyközségei 
kivonhatják-e magukat e nemzeti kötelezettség 
alól a nélkül, hogy az utókor megrovását, elíté­
lését ki ne érdemelnék ?

Bizonyára minden lelkesedni tudó hazafi hő 
óhaja a millenium méltó megünnepelése.

Vájjon miként ítélne az utókor a jómódú 
Bácska jelenlegi vezetőiről, iránytadó egyéneiről 
és polgárairól, ha a megye legalább nagyobb és 
történeti múlttal is dicsekvő községei méltó mille- 
niumi emlék nélkül lépnék át az uj ezredév 
küszöbét.

Hogy mi legyen az az emlék, azt természe­
tesen minden város, község vezérférfiai vannak 
hivatva megállapítani.

Mindenesetre annak az emléknek méltónak 
kell lennie a mi jó és rendezett anyagi viszo­
nyainkhoz, de viszont olyan legyen, a mi ne 
csak holt tőkét képviseljen a jövő nemzedék 
szemében.

Legcélszerűbbnek tartanók, ha ez emlékek 
a népnevelés, közművelődés és emberbaráti intéz­
mények fejlesztését, követelményeit szolgálnák.

A nagyobb községekben a törvény követelte 
felsőbb iskolák mintaszerű építése, berendezése, 
a kisebb helyeken a népoktatás legelemibb kö­
vetelményeinek teljes és tökéletes keresztül vitele; 
másutt ismét árva- és lelencházak, avagy szegény- 
és kórházak emelése lenne az, a mi a messze 
jövőben is hirdetné ezredéves fennállásunk méltó 
és egyúttal hasznos megünneplését.

E rövidke cikkünknek tehát nem a részletes 
javaslat-tétel, hanem egyedül vezérférfiaink figyel­
mének felkeltése a célja s mi reméljük, hogy a 
millenium küszöbén nem fog pusztában kiállónak 
szava lenni.

Egy legyen!
D-Becse, 1895. augusztus hó.

----------- -----s.

A Gazdasági Egyesület 
lóversenye.

A vasárnapi lóverseny, melyet városunkban a Bács- 
Bodrogh vármegyei Gazdasági Egyesület rendezett, fé­
nyesen sikerült. A versenyt a sztapári és szóutai országút 
közötti katonai gyakorló-téren tartották meg. A nagy- 
közönség már a kora délutáni órákban özönlött aszinhelyre, 
csakhogy a 4 órakor kezdődő verseny egyetlen számát 
se mulassza el. A vármegye elit publikuma, tekintettel 
a hétfő- és keddi ünnepségekre, már vasárnap reggel 
\ árosunkba érkezett. A versenynek az idő is annyira 
kedvezett — kivéve a néhány percig tartó esőt, — hogy 
a versenyteret az embertömegek valósággal elözönlötték. 
A versenyen a vármegye legelőkelőbb sportsmannjai 
vettek részt. Iíohonczy Lőrinc és bajsai Vojnits Lajos 
országos nevű urlovasokat is körünkbe üdvözölhettük, 
akik pompás versenylovaikkal az ünnepséget emelték.

Az intézőség: Schmausz Endre főispán, mint elnök, 
Koczkár Zsigmond kir. közjegyző, mint alelnök. Verseny­
bírák : báró Bibra Frigyes, Szemző István, Szemző Gyula. 
Indítók: Léderer Pál, Birvalszky Gyurica és Falcione 
Lajos odaadó tevékenységükkel a verseny korrekt menetét 
és lefolyását lényegesen elősegítették; valamint bajsai 
Zákó István, mint időmérő bármely nagyobbszabásu 
versenynél is megállta volna helyét. Végül el nem mu­
laszthatjuk kiemelni Halász Gyula versenytitkár szakszerű, 
dicséretre méltó lázas tevékenységét.

A verseny lefolyása a következő volt:

I. Zombor város díja.
1. dij 100 korona, 2. dij 50 korona.
Távolság: ItiOO méter.
Nenadov Zsivkó első, 2 p. és 9 mp. rekordalj 

Kalmár János második, 2 p. és 10 mp. lekordal. In­
dultak 8-an.

II Bács-Bodrogh megyei lótenyésztők versenye.
1. dij 200 kor., 2. dij 100 kor.
Távolság: 2000 méter.
Szivacski Gavra első 2 p. és 41 mp. rek. Szi­

vacski Máté második. Indultak 4 en.

III. Urlovar-verseny. Sikverseny.
1. dij 400 kor., 2. dij 100 kor., 3. dij tétek fele.
Távolság: 2400 méter.
Tét 20 korona.
Rohonczy Lőrinc „Hites“ 5. év. p. k. lov. Calm 

Oszkár huszár főhgy. első, 3 p. és 2 mp. rek. Gróf 
Szirmay Sándor húsz. főhgy. „Miss Pegg“ 6. év. p. k. 
második 3 p. és 4 mp. rek. és bajsai Vojnics Lajos 
„Mátka“ 7 év. p. k. harmadik. Indultak 3-au.

IV. Urlovar-verseny Sikverseny.
1. dij 400 kor., 2. dij tétek fele.
Távolság: 2000 méter.
Tét 20 korona.
Rohonczy Lőrinc „Békés“ 4 év. p. m. lov. Calm 

Oszkár busz. főhdgy. első, 2 p. 33 mp. rek. Rohonczy 
Lőrinc „Katika“ 0 év. p. k. lov. tulajdonos által má­
sodik, 2 p. 33 mp. rek. Vujkovics C. György „Csintalan“ 
3 év. s. k. harmadik.

V. Hölgyek dija. figető-verseny egyes fogatokkal.
1. dij tiszteletdij, 2. dij tétek fele.
Távolság: 3000 méter.
Tét 20 korona.
Ifj. bajsai Vojnics Sándor „Mátka“ első, 6. p. 17 

mp. rekordal.

VI. Ügető-verseny kettős fogatokkal.
1. dij 320 korona, a tétek fele a másodiknak.
Távolság: 12 kim.
Tét 20 korona.
Ifj. bajsai Vojnics Sándor „Mátka“ és „Legény“ 

első, 28 p. 43 mp. rekordal.

VII. Amatenrök tiszteletdija. Ügető-verseny egyes 
fogatokkal.

1. Tiszteletdij.
Távolság: 4000 méter.
Minden ló futhat.
Halm Ervin „Paulin“ 6 év. f. arabsz-orosz fekete 

mén első, 8 p. 14 mp. rekordal.

A kötött birtokok.
Érdekes munkát készül kiadni a földmiveléstigyi 

minisztérium.
Össze akarja ugyanis állíttatni s egy nagy könyv­

ben tudomására hozni a világnak Magyarország összes 
birtokosainak és birtokainak a statisztikáját. A nagy és 
költséges munka csak a jövő évre lesz egészen készeni 
a korlátolt forgalmú birtokok kimutatása azonban készen 
lévén, a minisztérium azt kiadta. Ennek folytatásaként 
jelent most meg a hitbizományi és a községi, meg a köz- 
birtokossági birtokok mivelési ágak szerinti kimutatása, 
a melyet befejezésül követni fog az állami és egyházi 
birtokok részletes kimutatása.

Ezzel a korlátolt forgalmi birtokok statisztikája ki 
fog merülni és méltó bevezetésül szolgál majd az összes 
birtokosok kimutatásának.

1. Nagyérdekű a jelenlegi hitbizományi birtokosok 
névsora, melyet egész teljességében adunk az élvezett 
több hitbizomány számának megjelölésével: hg. Ahren­
berg Károlyné, Almássy Kálmán gr. (3), Andrássy Aladár 
gr. (2), Andrássy Dénes gr., Andrássy Gyula gr., Andrássy 
Tivadar gr., Andrássy Géza gr., Hadik-Barkóczy Endre 
gr., Batthyány Ödön hg., Batthyány Géza gr., Bánffy 
Albert gr. (2), Bissingen Ernő gr., Bissingen Nándor gr., 
Coburg Fülöp hg., Cziráky Antal gr., Dessewffy Miklós 
gr., Draskovich Iván gr., Draskovich Pál gr., Erdődy 
Ferenc gr., Erdődy Tamás gr., Erdődy Ferenc gr., 
Esterházy Mihály gr., Esterházy M. József gr. (2), 
Esterházy Miklós M. gr., Esterházy Móric gr., Esterházy 
Pál hg., Festetich Andor gr., Festetich Kálmán gr., 
Festetich Imre gr., Festetich Tasziló gr. (2), Forgách 
Károly gr., Harrach János gr., Haynau Maliid Ernő, 
Huszár Béla, Jankovich Gyula, Jósika Samu br., Kará 
csonyi Jenő gr., Albrecht fhg., Königsegg Alfréd gr., 
Königsegg Fidél gr., Kund Vince, Majláth József gr., 
Majláth György gr., Migazzy Vilmos gr., Nádasdy Fe­

renc gr., Odescalchy Gyula hg., Odescalchy Ágoston né 
bgné, Pallavicini Sándor őrgr., Pálffy József gr., Pálffy- 
Daun Lipót hg., Pálffy Miklós hg., Prónay Dezső br., 
Rakovszky István, Révay Gyula br., Schönborn Ervin 
gr., Semsey Andor, Sennyey Béla br., Somssich József 
gr., Stummer Ágost br., Szegedy Károly br., Széchenyi 
Kálmán gr., Széchenyi Béla gr., Széchenyi Sándor gr., 
Vécsey Mihály, Vécsey Sándor, Wenckeim József br., 
Wenckeim Frigyesné grné, Wodianer Albert gr., Zichy 
Ödön gr., Zichy Jenő gr., Zichy Jakab gr. (2), Zichy 
Ferenc gr., Zichy N. János gr., Zichy Rudolfné grné. 
Összesen 91 hitbizomány, amelyek közül legrégibb a 
Harrach-féle 1628-ból, Pálffy-féle 1653 ból, Königsegg - 
féle 1681-ből és hg. Esterházy féle 1695-bŐl.

1848-ig csak 21 hitbizomány létesült. Csupa fő­
nemesi, bárha 1723-ban megengedték a köznemességnek 
is hitbizomány alapítását. A magyar hitbizományok % 
része 1849 után alapittatott.

Az összes hitbizományok területe 2.213,499 kát. 
hold, vagyis 231 35 □ mértföld vagyis az ország egész 
területének 4‘72%-a. Csak 19 megyében nincs semmi 
hitbizomány és 15-ben kevesebb a terület 2%-ánál. Leg­
több van a Dunántúl, ahol 13 42% és legkevesebb a 
Tisza-Maros szögében, ahol 0 43% a hitbizományi birtok.

Művelési ágak szerint a hitbizományoknál az egész­
ből szántóföld 28 63%, kert 0"29%, rét 811%, erdő 
43 96%, — mig az ország egész területén szántóföld 
41 35%, kert V23%, rét 10 25%, erdő azonban csak 
26-88%.

A hitbizományok átlagos nagysága Magyarországon 
a legnagyobb 14,790 ha., Ausztriában csak 5905 hektár, 
Posenben 4222 ha, Nyugat Poroszországban 5578 ha.

II. A községi birtokok összes területe 5.590,144 
katasztr. hold, vagyis 323,91 négyszög mértföld, az 
ország területének 6.60%-a.

Legnagyobb a községi birtok Erdélyben, az összes 
terület 25’36%-a, meghaladja az átlagot a Tisza-Maros 
szögében, ahol 18 78%, a többi kerület az átlag alatt 
marad.

Legnagyobb közbirtokosság! birtok a Duna bal­
partján : 9 94%, a legkisebb a Duna jobbpartján : 5-16%. 
Megyék területéhez arányitva Árvamegyében a legnagyobb 
31‘45% és Temesmegyében legkisebb 0.80%.

Művelés szerint az ország egész területéből erdő: 
26 85 és legelő: 13 22%, a községi birtokok területéből 
erdő 43 09 és legelő 2612%, a közbirtokossági birto­
kokból erdő 5117 és legelő 40‘2l%. Továbbá az egész 
ország területéből szántóföld 41 24, kert 123, rét 10-52 
és szőlő 122%, a községi földekből szántóföld 6*66, 
kert 0 39, rét 3 30 és szőlő 0-04%, a közbirtokossági 
földekből szántóföld 2 05, kert 0 02, rét 148%, szőlő 
nincs.

Magyarországon 4000 község van, melynek nincs 
erdőbirtoka, sőt 2600 községnek még határában sincs 
erdő. Ami végül a községek földbirtok szerinti elsőségét 
illeti, 131 községnek van 6000 holdnál nagyobb birtoka, 
köztük Debrecen 89,260, Szeged 71,987, Kecskemét 
49,104, Szabadka 48,298, Zenta 27,969 és Sopron 
17,870 holddal.

Emlékkönyvbe.
Ha majd egykor — évek múlva —
Ezt a könyvet előveszed,
Mosolygva olvasod benn'
A sok régi, kopott nevet.

Föl is sohajtsz közbc-közbe 
— Egy kissé tán elfogultan —
„Én istenem, valamikor 
Milyen bohó lélek voltam !“

„Ki is volt ez?...“ „Hát emez itt?...“ 
Próbálgatod erőlködve,
De hiába, — minden, minden 
Homályos lesz ebb' a könyvbe!

Minden, minden!. . . És mi mégis 
Mily örömmel írjuk tele!
Mintha nevünk legalább is 
A szívedbe írnok bele.

Márton Pál.

YUKOYICS SEBŐ ÉS ÜRMÉKYI PALHÉ 
LEVELEI YUJEY1CH ZABÁKHOZ.

Közli: HDr, T. T.
(Folytatás).

V.
Pest, szept. 19, 1868. 3. Harmincad-ntca.

Tekintetes ur!
Megérkezvén a hazába, néhány kevés napra siettem 

családomhoz és házamhoz Beregszóra, Temes vármegyé­
ben. Onnan visszajővén Pestre, beadtam megbízó leve­
lemet a képviselőházban. S most főkötelességemnek 
tekintem tisztelt választóimnak rövid látogatására in­
dulni, hálás elismerésemet kifejezni.

E célból, miután e tekintetben Latinovics Leó 
úrral értekeztem, a jövő szerdán, azaz folyó hó 23-án 
gőzösön Palánkára szándékozom menni, s ott azokat 
választóim közül, kikkel szerencsém leend találkozni, 
üdvözölni.



Bár volnék oly szerencsés a tekintetes úrral is ez 
alkalommal személyesen megismerkedni, a minek remé­
nyében baráti kézszoritással maradok a tekintetes ur 
engedelmes szolgája

Vukovics Sebő.
Sietve . . .
Tekintetes Vujevich Zakár főügyész urnák Zom- 

borban.
VI.

Beregszó, Temes, január 10, 1869.
Tekintetes ur!
Közeledvén a követválasztások, helyén látom, hogy 

önnek, kitől legelőször vettem tudósítást harmadéve, 
midőn a bácsi kerület távollétemben választott meg 
képviselőjének s ki mind akkor, mind a tavaly történt 
második megválasztásomnál egyik fő barátom volt, meg­
írjam szándékomat, mely szerint a jövő országgyűlésre 
is a bácsi kerület választóinak bizodalmát keresni óhaj­
tom s azért, mihelyt a választásra kitűzendő határnap 
tudva leeud előttem, nem fogok késni Palánkéra indulni, 
hogy néhány napot a kerületben tölthessek.

E kötelesség érintésével és örömmel ápolt szán­
dékomtól csak az tartóztatna vissza, ha azon barátaim, 
kik a múltkor voltak választásomnak főeszközlői, most 
visszavonnák tőlem pártolóinkat, mely esetben föllépésem 
a föltolakodás színét viselné.

De ha e körülmény nem létez, rövid idő múlva a 
nyilvánosság utján választóimhoz addreszt fogok bo­
csátani.

Azon történteknél fogva természetes előszeretet 
folytában, melylyel a bácsi kerület képviseltetése iránt 
viseltetem, itt megyénkben legkisebb lépést sem tettem 
hasonnemü célra.

A lapokból látom, hogy holnap Báesmegye köz­
gyűlést tart, melynek szelleme és eredménye engem 
bizonyosan érdekelni fog.

Én emlékezem ön mondására, midőn házánál ven­
dég valék, hogy gondjait igénylő számos ügyei miatt 
politikai közlekedéseket kerülni szeret, még is reméllem, 
hogy ez alkalommal szives lesz becses válaszával sze­
rencséltetni s egyről-másról a követválasztásokat illető­
leg értesíteni.

Óhajtván, hogy az újév boldogságot hozzon önre 
s családjára s tiszteletemet küldvén a nagyságos asszony­
nak, őszintén maradok a tekintetes ur igaz barátja

Vukovics Sebő.
P. S. Leveleim adresse:
Szakállháza, Beregszó, Temesmegve.

VII.
Beregszó, Temesmegye.

Tekintetes ur!
Becses sorait és a bácsmegyei balközép programmját 

köszönettel vettem. Hogy oly hamar érzem magamat 
indítva ismét Írni, azon kívánságomból származik, fel­
világosítás és megujitott nyilatkozat által elejét venni 
az e napokban e vidéken történtekből netalán támad­
ható balmagyarázatnak.

Több mint busz évi távoliét után a múlt kedden 
bementem Temesvárra s ott két napot töltöttem. Az egész 
város polgársága párt és fajktilömbség nélkül oly kitűnő 
módon fogadott, hogy noha megelégedés örömét éreztem 
a felett, hogy oly kedvező emlékezetben maradtam e 
hontársaim között, mégis minden lehető érdemet tul- 
haladónak találtam. Én ezeket azért közlöm önnel, 
nehogy oly hir érkezzék önökhez, mintha ezen tüntetés 
képviselői fellépésre vonatkoznék. Azért egyenesen ki­
jelentem, hogy hasonló céllal annak semmi összeköttetése 
nem volt, sót pozitive tudva volt általában, hogy én a 
bácsi képviselőséget keresem s távol tartom magamat a 
Temesvárt egymással küzdő két párt tusáitól. A jobb­
párt Klapkát, a bal Missicset tűzte ki jelöltül.

Tegnap pedig a kisbccskereki kerület, amelynek 
keblében lakom, s melynek, midőn 1848-ban választó- 
kerületté alakult, én voltam legelső országgyűlési követe, 
a járásbeli tisztviselők és helységbeli elöljárók vezetése 
alatt, zászlók és zene kíséretében jelent meg nálam s 
felszólított arra, hogy fogadjam el e kerület képviseletét. 
Örvendtem e szives ragaszkodás kijelentésén, de kifejt- 
ven azon lekötelezettséget, melylyel én a bácsi kerület­
nek irántam a hazámból távollétemhen bizonyított szí­
vesség és bizodalmáért szivemből tartozom, világosan 
megmondtam, hogy én a bácsi kerület bizodalmát újra 
fogom keresni s a választásnál ott fellépni. Ük mégis 
mertek az én érzelmeim és szándékom helyes voltát, és 
ha távolietemben s szorgalmazásom nélkül tovább is 
kitűzött céljuknál maradnak, ezt azon tudomás mellett 
fogják tenni, hogy bácsi követté megválasztatáson) az 
eu célom és óhajtásom.

Ezen közleményt azért voltam bátor tenni, hogy 
a tekintetes ur bizonyosan tudja, miképen változatlanul 
ragaszkodom a bácsi követségre való fellépéshez, s ha 

.mint cniik szives pártolásában hízom, megválasztatom, 
mint bácsi követ kívánok az ozszággyűlésen részt venni.

Tiszteletemet üzenve a nagyságos asszonynak, 
őszinte üdvözlettel maradok a tekintetes ur igaz barátja

Vukovics Sebő.
(Folyt, köv.)

A torontálvármegyei községi és kör­
jegyzői szaktanfolyam szabályzatai­

nak rövid kivonata.
I. A tanfolyam alapítása és célja.

A tan folyamot 1889. évben egy volt községi jegyző 
kezdeményezésére Torontálvármegye akkori alispánja, 
meltóságos Rónay Jenő kir. tanácsos főispán ur igazga­
tása alatt magán egyénekből álló társaság alapította, me­
lyet 1890. évi május hó 12-én a torontálvármegyei jegyzői 
egylet vett át, s tart fenn máig az államkormány, Toron- 
taivarmegye közönsége és Torontálvármegye községeinek 
segélyezése mellett. Célja a községjegyzői pályára szánt, 
valamint a mar jegyzői vizsgára készülők 
kiképeztetése, hogv a községi
mukifejezéseket megértsék, elméleti alapját megvessék 
azon tudomány halmaznak, melyből a szakvizsgát ki kell 
államok, s eme tudománytárgyakat azon képen tanulják 
el. hogy azokból mind elméleti mind gyakorlati hasznuk 
meglegyen, h végből az előadások gyakorlattal kötvék 
össze.

akképen való 
dől 

alapját
életben előforduló jogi

II. A tanfolyam jellege s előnye. _
A tanfolyam magán jellegű, amennyiben ’ 

zése és bizonyítványa — a vármegyék kebele e° nizo- 
jegyzői szigorló bizottságok előtt letelt vizsga ...
nyitvány nélkül — jegyzői állásra nem kepesi , ' „
e tanfolyamot jó sikerrel végeztek, azo ne 
méltóságú belügyi m. kir. minisztérium • \»■én 15 655. sz. rendelet szerint lel,elentendet s a hazat
törvényhatóságokkal közöltéinek, hogy has
ségü egyénekkel szemben előnyben részesít esse •

A tanfolyam felett állami felügyelet is g) a ’ 
amennyiben a zárvizsgákon a belügyi kormány £‘ 
kiküldött biztosa által képviselteti. _ „. , ,

A közvetlen felügyeletet: a megyei jegyzői egylet, 
mig a szellemi vezetést a vármegye alispánja, mint a 
tanfolyam igazgatója eszközli.

III. A tanfolyam székhelye.
A tanfolyam Nagy-Becskerek rendezett tanácsú vá­

rosában, a megye székhelyén van elhelyezve. A varos a 
budapest—orsova—báziási vasútvonalon közelíthető meg 
Nagy-Kikinda állomáson a nagykikinda nagybecskereki 
h. érd. vonalra átszállás által.

IV. A tanterv.
A tanfolyam egy osztályból áll, kezdődik minden ev 

szeptember hó 1-én s tart a'reá következő év június ho 
végéig, megnyitásához mindenkor legalább 22 hallga o
felvétele szükséges. . ,

A tanfolyamon a következő tantárgyak adatna
elő, u. m.:

Az első téli félévben :
1. A magyar közjog (különös és főtekintettel az 

ország alkotmányára, a képviselő-választási eljárásra, . az 
állampolgárságra, az állampolgárok közjogi viszonyaira, 
az egyházak jogállására, Magyarországnak a társorszá­
gokhoz és Ausztriához való viszonyára). Heti 3 órán.

2. Tiszti iránytan. Heti 1 óra.
3. Pénzügytan. A nemzetgazdaságtan általános elvei. 

Az államszámviteltan. Heti 5 órán át.
4. Közegészségügyi igazgatás. Felölelve az 18<6. 

XIV. t. c. s az ide vonatkozó más törvények s rendele­
teket, a betegápolásügyet. Heti 1 órán.

5. Magyar magánjog az osztrák polgári törvény- 
könyvvel. Heti 4 órán.

6. A törvényhatósági és községi önkormányzat. 
Heti 3 órán.

7. Vallásügyi igazgatás. Különösen a magyar egy­
házjog (külömböző vallásfelekezetek) alapelvei, egyházi 
szolgáltatások, kegyúri jog, adók s párbér, házassági 
ügyek. Heti 3 órán.

8. Magyar közigazgatási jog általános része, különös 
tekintettel az ország közigazgatási, bírói, katonai, egyházi 
hatóságainak szervezetére. Heti 2 órán.

A második nyári félévben :
1. Politikai közigazgatás. Népszámlálás, statisztika, 

be- és kivándorlás, illetőségi ügy, bejelentés, utlevélügy. 
A rendészet köréből a rendőri hatalom szervezete, állam- 
rendészet (egyesület, gyülekezés, katonai karhatalom, 
kivételes rendszabályok, fegyver- és lőporárulás, sajtó­
ügy), közrendészet (tűzrendészet, közerkölcsiség, szeren­
csejátékok, ünnepek megülése, toloncügy, cselédügy), köz- 
biztonsági rendészet (építési rendtartás, kazánügy, robbané­
kony anyagok gyártása s szállítása). Heti 2 órán.

2. Kihágás! törvény a büntető törvénykönyvnek a 
közigazgatást érintő része. Heti 1 órán.

3. Pénzügyi jog. Egyenes adók, hadmentességi dij, 
közadók kezelése. Közvetett adók, bélyeg- és illetékek, 
egyedáruság, italmérési jog, az útadó s az e körüli el­
járás. Heti 5 órán.

4. Katonai közigazgatás. Véderő, honvédség, nép­
felkelésre vonatkozó törvények s védtörvényi utasítás, 
különösen a sorozás, felmentés, nősülés s nyilvántartás. 
Katonai beszállásolás, beszúllásolási pótadó, lószükséglet 
fedezése, előfogat és élelmezés. Mozgósítás. Heti 4 órán.

5. Közgazdasági igazgatás. A birtokviszonyok rende­
zésére vonatkozó törvények ismertetése, kisajátítás, víz­
ügy, mezőrendőrség, vadászat, halászat, selyemtenyésztés, 
méhészet, borászat (filoxeraügy), erdőtörvény (faiskolaügy). 
Allategészség s állattenyésztés. Heti 5 órán.

6. Ipar- és kereskedelmi s közlekedésügyi közigaz­
gatás. Iparügy, házaló kereskedés, vásárrendtartás, mérté­
kek és sulyok, közutak és vámok az utrendészettel, posta, 
távirda, telefon. Heti 5 órán.

7. Magyar magánjog különös része. Csőd-, váltó- és 
kereskedelmi jog általános ismertetése, telekkönyvi rend­
tartás. községi bíráskodás, végrehajtási törvény, kézbesítés. 
Heti 2 órán.

8. Közoktatásügyi igazgatás. Népiskolai, óvodai, 
közép- és felső iskolai rendtartás, iskolai számadásügy. 
Heti 1 órán.

9. Törvényhatósági és községi háztartás, számvitel 
és pénztárkezelés az utadóiigygyel. Heti 2 órán.

10. Közigazgatási eljárás. Különös és főtekintettel 
a községi közigazgatási eljárásra (ügyvitelre.) Heti 1 órán.

V. Hallgatók felvétele.
A tanfolyamra felvétetik, aki az 1893. I. t. c. 6. 

§-ában előirt elméleti képzettséget igazolja, továbbá az 
is, ki ezt igazolni nem tudja, de azt, hogy az 1883. évi 
I. t. c. életbe lépte előtt és azóta is megszakítás nélkül 
mint jegyző vagy segédjegyző működött.

A felvétel iránt akár szóbelileg, akár irásbelileg 
lehet jelentkezni minden év augusztus hó 15-ig.

A felvételi kérvényhez az okmányok eredetiben vagy 
hiteles másolatban csatolandók.

A felvétel iránti kérvény a tanfolyam igazgatójához 
adandó be. (Nagy-Becskerek, megyeház T. em. 12. ajtó.)

A jelentkezettek a fel vagy fel- nem vételről irás­
belileg értesittetnek.

VI. Tandíj.
A tanfolyam hallgatók évi tandija 30 frt, mely egy 

összegben fizetendők. ‘ c"
Torontálmegyei szegénysorsu egyének az igazgatói 

(vagy előadói) értekezlet ajánlatára a jegyzői egylet által 
tandfelengedésben részesíthetők, de csak akkor, ha az 
első félév végén tartott vizsgán jeles készültséget tanúsított 
s kifogástalan magaviseletü.

A könyvtári dij 1 frt 50 kr.

VII. Internatus.

j TSSS.ÍS1'»“" ben"h'
‘"VSÍÍ.L. mindaddig mig elegendő anyagi eszU- 

... tanfolvam rendelkezésére nem allanak, hogy ezt 
í,ndó s° yr„dé„ évben csak akkor fog megnyiUa.ni, 

ha ezt legalább 22 hallgató akarja igenjbe venni.
A tanintézetben a hallgatók közösen helyeztetnek ,1 

a rendelkezésre álló termek aranyában.
4z ellátás áll: lakásból, élelmezésből (reggel, ebed. 

vacsora), fűtés, világítás, ágynemű mosasa es kiszolgálás­
ból és orvosi segélyben való reszelteiesbol.

Minden hallgató, a ki a táp,ntezetbe felvetetett, 
köteles magával hozni: 1 szalmazsákot es pedig 174 cm. 
hosszú, 80 cm. szélességűt; 2 ágylepedot, 1 fejparmu 
zsákot ugyan olyan vászonból mint a szalmazsák 1 tollal 
tököU fejpárnát hozzá való 2 huzattal, 1 papkn ugyan­
olyan hosszú és szélességűt minő a szalmazsák s ehlnv.
2 huzatot. , ... , .. ,, ...A fehérnemüek mosása külön díjazás mellett tör­
ténik a tápintézeti vállalkozó által a szerzodesileg elvallau
ár mellett. . .fl. ,

A reggeli áll: egy adag kávéból kiflivel — az
ebéd áll: húsleves, marhahús, mártás, főzelékből raji., 
főtt hússal; — hetenként kétszer csütörtökön es vasárnap 
felváltva negyedik tál étel gyanánt főtt vagy sült tészta 
avagy pecsenyéből; a vacsora áll: egy adag friss étéiből 
kön vérről.

A ki a tápintézetbe fel akar vétetni, köteles e célból 
a tanfolyam megnyílta előtt mindig augusztus hó 15-éig 
a tanfolyam igazgatóságához írásban folyamodni s az 
ellátási dij két havi összegét előre beküldeni, s a tápin­
tézeti kötelező nyilatkozatot szülője (gyámja gondnoka) 
által kiállíttatni. Ezen nyilatkozatot az intézet kívánatra 
előre megküldi Az egyszer felvett egyén a tápintézetből 
— a tanfolyamróli eltávozás nélkül — ki nem léphet s 
a dijakat fizetni köteles.

A tápintézetért havonta 18 frt, fűtés, világítás, ki­
szolgálásért 3 frt 15 kr, orvosi dij címén 15 kr, összesen 
21 frt 30 kr fizetendő minden hó megelőző 20-án. Ezen 
összeg teljes és pontos befizetéséért a szülők, gyámok, 
gondnokok tartoznak felelősséggel.

VIII. Vizsgálat. Bizonyítvány.
A tanfolyamon két vizsga tartatik: egyik a félév 

végén, az ezen vizsgán kielégítő készültséget nem tanúsí­
tott hallgató a következő félév első hava végén uj vizsgát 
tartozik kiáltani, s ha készültségének semmi jelét nem 
adja, a tanfolyamról el távolítható. A másik vizsga az év 
végén tartatik. Ezen vizsgálat Írásbeli és szóbeli:

Az Írásbeli vizsga a gyakorlati közigazgatás köréből 
vett valamely kérdésre adandó Írásbeli indokolt feleletből, 
vagy egyes községi közigazgatási eset Írásbeli elintézés­
ből áll.

A jelölt, ha három feladvány közül legalább kettőt 
kielégitőíeg meg nem fejtett, szóbeli vizsgára rendszerint 
nem bocsátható, az előadói kar együttes megállapodása 
esetén azonban ettől eltérni lehet.

Az írásbeli vizsga, melynek időtartama minden egyes 
hallgatóra nézve legalább egy fél óra, nyilvánosan tartatik 
s az Írásbeli feladatok megvitatásánál veszi kezdetét, 
azonkívül a hallgatókhoz minden egyes tárgyból legalább 
egy kérdés intéztetik.

A szóbeli vizsgálaton egy vagy több tárgyból vissza­
vetett egyén a szóbeli vizsgálat ismétlésére utasítandó.

A szóbeli vizsgálaton minden tárgyból ismétlésre 
utasított egyén csakis a tanfolyam újabb 1 évi hallgatása 
után bocsát tátik ismételt vizsgatételre.

A szóbeli vizsgán egy vagy két tárgyból visszavetett 
hallgatónak újabb részleges vizsgálatra 3, illetve 6 havi 
határidő tűzhető ki.

Az ismételt vizsgálat teljes sikertelensége esetén a 
hallgató újabb vizsgálatra nem bocsátható; de ha csak 
egyes tárgyakból találtatott készületlennek. ezen esetben 
csupán ezen tárgyak ismétlésére vethető vissza.

A tanév végén letett vizsgáért külön dij nem jár, 
azonban az ismételt vagy rendkívüli vizsgázásért 25 frt 
vizsgadij fizetendő.

A ki a kitűzött vizsgálati határidőt indokolatlanul 
elmulasztja, befizetett vizsgadiját elveszti.

A tanév végén letett vizsgáról bizonyítvány állittatik ki.
A bizonyítványban csakis az összeredmény, vagyis 

az egyszerűen, illetőleg kitüntetéssel történt minősítés 
ténye jelentetik ki.

A bizonyítványt az igazgató és a vizsgáló-bizottság 
rnindenik tagja aláírja s a tanfolyam pecsétjével láttatik el.

IX. Fegyelmi szabályok.
Áz előadásokat minden hallgató hallgatni köteles.
A tanfolyamhallgatók polgári viszonyaiban, valamint 

közfenyités alá tartozó cselekményeikre nézve a köztör­
vényeknek és hatóságoknak, tanfolyami magaviseletükre 
nézve pedig a tanfolyami rendeletek és fegyelmi szabá­
lyoknak s a tanfolyamhatóságának varnak alárendelve.

A tanfolyami hallgatók illedelmes magaviseletre és 
a fennálló törvényeknek vagy a tanfolyam igazgatósága 
által e célra kibocsátott külön rendeletéinek megtartására 
kötelezvék.

Azok, kik ezek ellen vétenek, különösen kik a tan­
folyami rendet és csendet feltűnően háborítják, vagy a 
tancélokra szolgáló intézményeket, taneszközöket és gyűj­
teményeket megkárosítják; kik folytonos hanyagság vagy 
illetlen magaviselet, erüölcstelen vagy boszantást gerjesztő 
tények által közbotrányul szolgálnak, kik az előadókat 
vagy saját társaikat megsértik, kihágásuk mértékéhez 
képest fegyelmi eljárás alá vonatnak.

Ha valamely hallgató bármely közhatóság vagy 
bíróság által vizsgálat alá vonatnék, a hozott határozat 
az illető törzskönyvi lapján feljegyzendő, ezen felül ellene 
a fegyelmi eljárás is megindítandó.

X. Szünidőkről.
A tanév I. és II. félévre oszlik. Amaz szeptember 

hó 1-én kezdődik és január végével fejeztetik be, emez 
február 1-én kezdődik és junius végéig tart.

Rendes szünetek:
a) A karácsonyi ünnepek december 23-tól január 

2-ig bezárólag ;
b) húsvéti ünnepek nagy csütörtöktől az ünnep 

harmad napjáig.
XI. Könyvtár.

A jegyzői szaktanfolyam könyvtárát minden hallgató 
használhatja s ezen használatért a beiratáskor havonta 15
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r. vagyis e°ry tanévre összesen 1 írt 50 kr dijat tartó­
ik fizeti.

A könyvtár tankönyvei a hallgatóknak ezek kérel­
mére a tanfolyam egész tartamára is kiadatnak, oly 
tankönyveket, melyekből elegendő példány nincs, két-három 
hallgató együttesen használhat.

A könyveket a könyvtári tisztséggel megbízott elő­
adó tanártól lehet kikérni.

Mindenki felelősséggel tartozik a kivitt könyvért; 
az egyszeri használat által megviselt könyvet tartozik az 
illető használó újra beköttetni, illetve jókarba visszaállíttatni; 
a széttépett. egyszeri használat által hasznavehetetlen 
állapotba jutott könyvet pedig a könyvtárnak újra besze­
rezni vagy a bolti árát megtéríteni.

A tanfolyam egész tartamára használat végett kivett 
könyvek a tanfolyam zárvizsgáikor a könyvtárba beszolgál- 
tatan dók. mivel különben az illető végbizonyítványt 
nem kap.

XII. A hallgatók munkálkodása.
Mint gyakorlati iskola, megengedi, hogy hallgatói 

a tanórákon kívül közhivataloknál (vármegye, pénzügyigaz­
gatóság, városi, kir. járásbíróság, kir. adóhivatal, szolga­
in róság. állaniépitészeti hivatal, kir. tanfelügyelő, egyéb 
pénzügyi hivatalok s állami kirendeltségeknél, pénzintéze­
tek s ügyvédek, közjegyzőnél) alkalmazást vállaljanak, de 
a mely a tanulmány hátrányára nem történhetik; ily al­
kalmazást azonban a tanfolyam nem közvetít, de a kik a 
tanfolyamon jó előmenetelt tanúsítanak, szorgalom s maga­
viseletükben feltűnnek, azok alkalmaztatása érdekében a 
tanfolyam igazgatósága a közhatóságoknál az esetben ha 
üresedés van közbelép.

Minden egyébre nézve felvilágosítási ad a tanfolyam 
igazgatója,

Daniel László,
alispán,

mint a tanfolyam igazgatója.

Felelős szerkesztő:
Dr.BALOGHY ERNŐ,

köz-és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

Eladó széna,
Az ó-sztiipári határban 200 

baglya első minőségű széna 
eladó. Bővebb fel világosi
Sztankovits Borivoj ad. 3 2

(Árverési hirdetmény.
Alulírott községi elöljáróság részéről ezennel köz­

hírré tétetik, miszerint az 1883. évi XX. t. e. 3. §-a 
értelmében Szegbegy község mint erkölcsi testület tulaj 
donát képező vadászati jog 1896. évi január hó 1-től 
1902. évi január hó 1-ig terjedő hat egymásután kö­
vetkező évre f. évi augusztus hó 25. napján 
délután 3 órakor Szeghegy községházánál nyil­
vános szóbeli árverésen a legtöbbet Ígérőnek haszonbérbe 
fog adatni.

Kelt Szegbegyen, 1895. évi augusztus hó 1-én.
3_l Az elülj ár óság.

Hirdetmény.
Az adai m. kir. földmivesiskola növendékeinek 

élelmezése, illetőleg teljes ellátása tárgyában ezennel 
pályázatot hirdetek s felhívom az érdeklődőket, hogy 
ajánlataikat augusztus hó 25-ig hozzám nyújtsák be.

Az élelmezési feltételeket, általában minden néven 
nevezendő felvilágosításokat a személyesen jelentkezőkkel 
készséggel közlendem s már most megjegyzem, hogy a 
beérkező ajánlatok közül a választást a magas földrni- 
velésügyi minisztérium eszközlendi s a legkedvezőbb 
ajánlattevővel fog a szerződés 3 évre megköttetni.

Ada, 1895. évi julius bó 26-án.
Szobonya Bertalan,

3—3 igazgató.

5723. szám. 
kig. 1895.

Báes-Bodrogh vármegye D.-Szt.-Iváu községében 
megürült végrehajtói állásra pályázatot nyitok.

Felhívom a pályázni kívánókat, hogy szabály­
szerűen felszerelt kérvényüket folyó évi augusztus 
hó 20-áig alulírottnál nyújtsák be.

Újvidék, 1895. évi julius bó 30-án.

Kolozsváry Sándor,
főszolgabíró.

1364. szám.
kig. 1895.

pályázati hirdetmény.
Bács-Bresztovác községében o. ért. 400 frt évi 

fizetéssel javadalmazott óvónői állásra pályázat nyittatik, 
s pályázók kisdedóvói oklevéllel és erkölcsi bizonyít­
vány nyal, valamint a magyar és német nyelvben való 
jártasságukat igazoló okmáoyuyal felszerelt kérvényüknek 
folyó évi augusztus hó 20-áig mint a pályázati 
batáridő lejártáig alulírott községi elüljáróságnál leendő 
beadására felhivatnak.

Bács-Bresztovácon, 1895. évi julius hó 27 én.
Zányi Félix,

jegyző.
Vogl József,

bíró.
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Preservativumkénl használva az izmokat rugalmassá 
s az állatot kitartóvá teszi.

ti-lé:

i Fáradság, kimerülés, izületi s iznmcsúz vagy lobos bántalmaKnál, úgy- ^ 
L szintén sántaság, merevség és vállbénaság eseteiben egészen biztosan hat. ®j

| Az állatok izomzatában a fáradság, ellankadás folytán tudvalevőleg
ii tejsav képződik, ha az elernyedt állatok végtagjai, a mellékelt utasítás 
^ értelmében, bedörzsöltetnek ezen szerrel, a képződmény gyorsan fel­

szívódik s az izmok rugalmassága gyorsan visszatér.
---------------------- 100—50
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1184. szám.

Árlejtési hirdetmény.
A nagyméltúságu földmiveléstigyi m. kir. miniszter 

ur f. évi julius hó 24-én 48123. sz. alatt kelt magas 
rendeletével a batinai kőbányákkal szemben a Bezdán 
feletti dugabarai dunaparthoz a szükséghez képest, illetve 
a megállapított feltételek szerint szállítandó 3842 m3 
batinai kőanyag beszerzését engedélyezvén, ezen kő- 
szállitás biztosítása végett alulirt folyammérnöki hivatalnál 
folyó évi augusztus hó 19-én d. e. 10 órakor 
zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

A kőanyag szállítására vonatkozó ajánlatok, me­
lyekhez az ajánlati összeg 5°/0-ának készpénzben avagy 
óvadékképes értékpapírokban bánatpénzül történt letételét 
igazoló adóhivatali nyugta csatolandó, az alulirt kir. 
folyammérnöki hivatalnál a versenytárgyalás előtt be­
nyújtandók.

A szóban forgó kőszállitásra vonatkozó műveletek, 
valamint az ajánlati és szerződési feltételek a kir. fo­
lyammérnöki hivatalnál a hivatalos órákban naponkint 
megtekinthetők.

Zomborban, 1895. évi julius hó 31-én.

M. kir. folyammérnöki hivatal.
1293. szám. 
kig. 1895.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Vaskút községében üresedésben álló rendőr- 

vezetői állásra 400 frt o. é. évi fizetés, havi utólagos 
kifizetés feltétele mellett ezennel pályázat hirdettetik 
olyképen, hogy a kérvények folyó évi augusztus 
hó 17-éig Bács-Vaskút község elöljáróságához kellően 
felszerelve bcktildve, és pedig sajátkezüleg magyar 
(német nyelvet tudnia kell) nyelven irt kérvényébe csa­
tolandó katonai könyve, esetleg végelbocsájtója és illető­
ségi község vagyon és erkölcsi bizonyítványa.

A megválasztandó rendőrvezető ruháit, szóval teljes 
ruházatát sajátjából tartozik fedezni a szerelvényeken 
kívül.

A beérkezett kérvények a bajai tek. szolgabirói 
hivatalhoz fognak beküldetni, ahol az állás kinyerésre 
három egyén ki fog jelöltetni és a választás kitűzve, 
mely nap a kijelöltekkel közöltetni fog, hogy a válasz­
tási helyen a jelöltek személyesen megjelenhessenek, 
magukat az elnök urnák és a képviselőtestületnek be­
jelenthessék.

A rendőri teendők és egyéb dolgok a fennálló 
szabályok értelmében teljesitendők.

Bács-Vasknt, 189af-évi julius hó 28-án.
3—1 Az elülj ár óság.

4706, szám.
1895.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
Lemondás folytán üresedésbe jött Kis-Hegyes köz­

ségben irnoki állásra ezennel pályázat hirdettetik.
Ezen állás javadalmazása a községi pénztárból 

havonkint előre fizetve 350 frt.
Eelhivatnak a pályázni szándékozók, hogy pályá­

zati kérvényüket Bács-Bodrogh vármegye 6;kgy. 1877. 
sz. szabályrendelete 9. §-ának megfelelőleg felszerelve 
hozzám folyó évi augusztus hó 20-ig annyival 
inkább benyújtsák, mivel a később érkezők figyelembe 
vétetni nem fognak. A választási határidő utólag fog 
kitüzetni.

B.-Topolyán, 1895. évi julius hó 24 én.
Császár,

2—1 főszolgabiró.

627. szám.
1895.

Árverési hirdetmény.
Yilova község alulírott elüljárósága által ezennel 

közhírré tétetik, miszerint a község tulajdonát képező 
„Ada“ nevű 110 hold 1200 □ öl szántóföld egy terület­
ben, a rajta levő gazdasági épülettel 1895. évi október 
hó 20-ától 1898. évi szeptember hó 30-áig, esetleg a 
kukorica termésnek október hó 15-éig való leszedéséig 
terjedő 3 évi időközre alulirt községi elüljáróságnál 
megszemlélhető árverési feltételek szerint folyó évi 
augusztus hó 27-én délelőtt 10 órakor az 
első évi haszonbéri összegnek készpénzben való lefizetése 
mellett haszonbérbe fog adatni.

Vilován, 1895. évi julius hó 30-án.
Knezevich József, Popatesin Milos,

h. jegyző. 3—1 biró.

628. szám.
1895.

Árverési hirdetmény.
Yilova község elüljárósága által ezennel közhírré 

tétetik, hogy a község tulajdonát képező vadászati jog 
1895. évi augusztus hó l étől 1901. évi julius hó 31-éig 
terjedő 6 évre folyó évi augusztus hó 27-én 
délelőtt 9 órakor nyilvános árverés utján bérbe 
fog adatni. Árverési feltételek a hivatalos órák alatt a 
jegyzői irodában bármikor betekinthetők.

Yilova, 1895. évi julius hó 30 án.
Knezevich József, Popatesin Kilos,

h. jegyző. - 3—1 biró.3-2



Bikityen a III. o. magyar, német, bunyevác tanítói 
állásra folyó évi augusztus hó 19-ig pályázat 
birdettetik. Évi fizetése 500 frt havi előleges részletek­
ben, lakás nélkül. A tannyelv magyar, de a német és 
bunyevác iskolások anyanyelvükön is oktatandók az Írás 
es olvasásban, miért is a magyar és német nyelv tudásán 
kívül előnyben részesülnek, kik némileg bunyevácul is 
tudnak. Az ismétlő iskoláért külön díj nem jár. A 
kellőleg fölszerelt folyamodványok a bikityi róm. katb. 
iskolaszékre címezve ft. Kuts János esperes-plébános 
urboz Bikityre j Bácsm.) küldendők. Az állás szeptember 
hó l én foglalandó el, a mikorától a fizetés is folyóvá 
tétetik.

Bikity, 1895. évi julius hó 30-án.
2—1 Az iskolaszék.

Nedves falak

1 mr%

termések2'Szeres és szoros
csakis mesterségesen szárított

érhetők el

HUNGÁRIA
műtrágya-, kénsav- és vegyi ipar részvény-társaság

BUDAPEST.

szárazzá tételére a folyékony aszfalt 
elszigetelő anyagot ajánlom, mely nem 
csak szakember, de bárki által is kezelhető, 
amennyiben ecset segítségével egyszerűen és 
melegítés nélkül a vakolattól ment falra kenetik, 
mely ott réteget képezve teljesen elzárja a ned­
vességet. — Használati utasítással készséggel 
szolgálok.

A n. é. közönség becses ügyeimét van 
szerencsém még az építészet terén kitűnő siker­
rel alkalmazott aszfalt kőfedéllemez, aszfalt el­
szigetelő lemez, karbolineum, kőszénkátrány, 
cement mész, Portland cementre irányítani, mely 
cikkekből nagy raktárt tartok.

Tisztelettel
3-3 Heindlhofer Róbert.
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A zombori iparosok készítményeinek

ÁRTJCSARN OKA
2v£II>TT SZÖVETKEZET

Zomborban; főüzlet Kossuth L. (fő.-) utca 154., nyílt főár urak tár
a bajai utón saját épületében,

ajánlja gazdagon felszerelt áruraktárát különösen

bútor-, kárpitos- és lakberendezési tárgyakból
egyszerű és a legfinomabb kivitelben.

Elvállal díszítési munkálatokat, zászlók, drapériák stb.
készítését.

Megrendelések bármely iparágra nézve helyben mint vidékre részlet- 
fizetésre is pontosan teljesítetnek. 3—3

A tárgyakra irt szabott, jutányos árak!
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5484. szám. 
kig. 1895.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye bács-kulai járásába kebe­

lezett Bács-Kula községében lemondás által megürült és 
3ö0 frt évi fizetéssel javadalmazott községi irnoki állásra 
ezennel pályázatot nyitok.

Felhívom a pályázni kívánókat, miszerint szabály­
szerűen felszerelendő kérvényüket hozzám folyó évi 
augusztus hó 14-éig annál is inkább nyújtsák be, 
mert az azontúl érkezőket figyelembe nem veszem.

A választást Bács-Kula községházánál folyó évi 
augusztus bó 15-ik napjának délelőtti 9 órájára ezennel 
kitűzöm.

Bács-Kula, 1895. évi július hó 31-én.
Dr. Széchényi Tamás,

3—1 főszolgabíró.

1 limy,
Káty község határában, Újvidék város kö­

zelében fekvő 288 holdas birtokom, a kellő gaz­
dasági épületekkel és szükséges fundus instruk- 
tussal együtt — avagy anélkül is — hat, esetleg 
12 évre bérbeadandó.

Bérleti terület, mint erdő általam 10 év 
előtt irtva és urbarialissá téve.

Komoly bérlők, kik biztosítékot nyújtanak, 
előnyben részesülnek, közvetítők kizárva.

Felvilágosítás tőlem személyesen augusztus 
hó folyamán birtokomon szerezhető.

A bérlet f. évi szeptember hó elsején átvehető.
Schaffer Ármin,

3 — 3 birtokos Kátyoil.

1638. szám.
1895.

Birtokeladási hirdetmény.
Közhírré tétetik, hogy Szóuta község határához 

tartozó úgynevezett „O-szóutai erdövédi lak és hozzá 
tartozó 1053 □ öl területének“ örök áron eladása végett 
1530 frt 03 kr kikiáltási ár és a törvényhozás utólagos 
jóváhagyásának fvntartása mellett, Kulón a kincs­
tári ispánságnál 1895. évi augusztus hó 
10. napján délelőtt 9 órakor szó és Írásbeli zárt 
ajánlatok tárgyalásával egybekötött nyilvános árverés 
tartatik, melyre venni szándékozók ezennel meghivatnak. 
Bánatpénzül a fenti becsárnak 10"/o-a követeltetik.

Szóbeli árverésnek megkezdése előtt 50 kros bélyeg - 
j egy gyei és I0°/0-os bánatpénzzel ellátott zárt Írásbeli 
ajánlatok átadandók.

Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.
Kuláu, 1895. évi julius bó 28 áu.

2—2 Kincstári ispánság.

5946. szám. 
kig. 1895.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye b.-kulai járásába kebelezett 

Kis-Kér és Torzsa községekből alakult XX-ik kerületi 
kéményseprői állás lemondás által megüresedvén, annak 
betöltésére nézve ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom az ezen állást elnyerni óhajtókat, hogy 
szabályszeiűen felszerelt kérvényüket hozzám f. évi 
augusztus hó 20-ig annál is inkább nyújtsák be, 
mert az azon túl érkezőket figyelembe nem fogom venni.

Ezen állás a vármegyei szabályrendelet 4-ik sza­
kaszában megbatározott javadalmazással van egybekötve. 

B.-Kula, 1895. évi augusztus bó 1-én.

Dr. Széchényi Tamás,
3 — 1 főszolgabíró.
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, bátorkodom ezennel a n. é közönség becses figyelmét cégemre felhívni, és kérem 
szil segletének fedezése alkalmából személyesen meggyőződni arról, hogy legfőbb igyek- 
vesem k vevőimet a legjutányosabb árak mellett teljes megelégedésére kiszolgálni.

\ álasztékos készletben található raktáromon több rendbeli

iálísia, ebédlő, salr és irodai berendelések és mhisrii
Ezenkívül ajánlom legújabb üveg és porcellán készleteimet, továbbá

W asztal- és függő-lámpákat,
kinaezüst, tükrök, képek és különféle szobadisztárgyaimat.

Mindennemű beüvegezés a legpontosabb kivitelben eszközöltetik.
Kárpitos munkákat olcsó áron elvállalok.

Nagy raktár kereskedők és vendéglősök számára. 
Maradtam kiváló tisztelettel o 1 —-»euerer Ferenc.

Umpácstikat” a^nl6” 4 leSulaW> viasäk-kompoiieiaval töltött

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és könyomdájából.
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